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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO PLENO EL
DÍA 27 DE FEBRERO DE 2020 EN PRIMERA CONVOCATORIA.

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las nueve horas y cuarenta
minutos del día veintisiete de febrero de dos mil veinte, se reúne el Excmo. Ayuntamiento Pleno
a fin de celebrar Sesión Ordinaria en primera convocatoria. 

Preside el Ilmo. Sr. Alcalde, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ.

Concurren los Sres/as. Concejales Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS

(VOX), Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA (ADELANTE JAÉN), Dª. MARÍA CANTOS

ALCÁZAR,  D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO

SAÉNZ (CIUDADANOS), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D.
MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  D.  JESÚS MANUEL ORTEGA

MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO,  Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES

HERRERA (PP), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,  Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,  D. CARLOS ALBERCA

MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA

LEÓN,  D.  FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE),  asistidos del
Secretario General de la Corporación, D. MIGUEL ÁNGEL VELASCO GÁMEZ,  de la Viceinterventora
de Fondos, Dª Mª DOLORES RUBIO MAYA,  y de la Jefa  del Negociado de Actas, Dª Mª DEL MAR

FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO.

No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE)  y D. JESÚS
MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

Acto seguido  el  Sr.  Alcalde pide a los miembros de la  Corporación  que guarden un
minuto  de  silencio  por  el  reciente  fallecimiento  de  la  que  fuera  concejal  del  Excmo.
Ayuntamiento de Jaén, Dª María Luisa Pérez Pérez.

Comprobada  la  existencia  de  quórum legal  suficiente,  por  la  Presidencia  se  declara
abierta la sesión, pasándose al examen de los asuntos integrados en el Orden del Día.

NÚMERO UNO.-  APROBACIÓN,  SI  PROCEDE,  DE  LOS  BORRADORES  DE  LAS
ACTAS DE LAS SIGUIENTES SESIONES PLENARIAS:
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� Ordinaria celebrada el 22 de noviembre de 2019.

� Ordinaria celebrada el 30 de diciembre de 2019.

El Ilmo. Sr. Alcalde pregunta a los miembros de la Corporación se tienen algún reparo
que formular a los borradores de las actas que va a someter a la aprobación del Pleno.

D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, Concejal del Grupo Municipal VOX, manifiesta que solicita
rectificación al borrador del Acta de la sesión plenaria celebrada el 30 de diciembre de 2019 en
relación al punto nº 3, página nº 11, en los siguientes términos:

“Por  lo  que  se  refiere  a  mi  intervención,  efectivamente,  hay  un  error  ya  que  yo  no  digo  que  las
dedicaciones parciales utilizadas en este Ayuntamiento, rayando el fraude de ley, sean las relativas a las del
50% de dedicación exclusiva, sino las del 90%. Se hace constar el 50 cuando debería decir el 90. Esa sería la
rectificación que solicito.”

Revisada la grabación de la sesión plenaria, consta que el Sr. Ureña Conteras (VOX),
con relación al punto nº 3 de la sesión plenaria celebrada el 30 de diciembre de 2019, en su
página nº 11, literalmente, manifestó:

“Si en corsés normativos nos metemos, y nos metemos en este jardín, tendremos que decir y aprovecho
para dar un aviso, que dedicaciones parciales al 50% como se están utilizando en este Ayuntamiento, estarían
rayando el fraude de ley. Cuando han llegado a los tribunales se ha procedido, en su caso, a la anulación de las
mismas.”

En base a lo cual, el Secretario General dispone que no procede realizar rectificación
alguna ya que las palabras manifestadas por el Sr. Ureña Contreras durante su intervención
constan así  reflejadas en el borrador  del  acta de la sesión plenaria celebrada el  día 30 de
diciembre de 2019 que, con fecha del actual, se presenta al Excmo. Ayuntamiento Pleno para
su aprobación, si procede.

A continuación, el Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación los borradores de las Actas de las
sesiones  plenarias  arriba  epigrafiadas  siendo  aprobadas,  por  unanimidad,  por  el  Excmo.
Ayuntamiento Pleno.
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NÚMERO DOS.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE

JAÉN, PARA LA IMPLANTACIÓN EN ESTA CIUDAD DEL CABET Y CEMSATET DEL PLAN

COLCE DEL EJÉRCITO DE TIERRA.

En uso  de las  facultades  que le  confiere  la  legislación  vigente,  el  Ilmo.  Sr.  Alcalde-

Presidente presenta al Excmo. Ayuntamiento Declaración Institucional para la implantación en

esta ciudad del CABET Y CEMSATET del Plan COLCE del Ejército de Tierra, firmada por los

portavoces de los grupos municipales de la Corporación.

A  continuación,  el  Sr.  Alcalde  da  la  palabra  a  la  portavoz  del  Grupo  Municipal

Ciudadanos, Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, que da lectura a la misma:
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Acto seguido, la portavoz del Grupo Municipal VOX, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, solicita la
palabra al Sr. Alcalde para manifestar:

“Habíamos  pedido  en  Junta  de  Portavoces,  solamente,  intervenir  un  minuto  para  aportar  algunos
pareceres a esta Declaración Institucional. Y se nos dijo que no había ningún problema”.

El Sr. Alcalde le responde:

“Sí, si quiere hacer una valoración mínima al respecto, si le parece de una aportación. Bueno, aunque
yo creo que como tenía el consenso de todos los grupos, que no era necesario. Pero en fin, tiene la palabra”.

Toma la palabra Dª Salud Anguita Verón, para manifestar:

“Yo,  solamente,  quería  hacer  constar  que  esta  Declaración,  como  bien  ha  leído  la  portavoz  de
Ciudadanos, era todavía un poquito más amplia. Y, entonces, como se retiró un punto, pues, si me gustaría
destacar que Jaén es la única provincia del sur de España sin guarnición militar. Sin embargo, el respeto, cariño
y admiración a sus Fuerzas Armadas, sigue demostrándose por todos los rincones de la provincial: juras de
bandera de personal civil, exposiciones, conferencias, seminarios, homenajes públicos a unidades y personal
militar, homenajes a la bandera, incluso, a nivel nacional.

Quiero reconocer también la cultura de defensa que se realiza en el pueblo de Bailén, alrededor de la
famosa batalla. La labor inmensa que hacen las asociaciones de carácter civil  ubicadas en Jaén, como: El
Círculo de Amigos de las Fuerzas Armadas, el Círculo de Amigos de la BRIG X y la Asociación de Reservistas
Voluntarios Fernando III.

La ubicación de esta base logística en la ciudad de Jaén, desde el punto de vista de la cultura de
seguridad y defensa, sería muy bien recibida.

Desde aquí, muchísimas gracias, a todos esos Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado, a todas las
Fuerzas Armadas y que, ojalá, vengan a esta tierra”.

A continuación, solicita la palabra la portavoz del Grupo Municipal Adelante Jaén.

El Sr. Alcalde le concede la palabra.

Toma la palabra, Dª LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, para manifestar:

“Desde el Grupo Municipal Adelante Jaén queríamos manifestar, de manera verbal, nuestro apoyo a
esta Declaración al igual que lo hemos hecho con la firma de la misma.

Una Declaración Institucional que aporta información y datos suficientes para plantear y justificar de qué
manera  nuestra  provincia  posee,  sin  duda,  una  situación  estratégica,  una  bolsa  importante  de  recursos
humanos y una Universidad referente en investigación, ciencia y tecnología.
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Estamos convencidas de que desde el Ministerio de Defensa del Gobierno de España sabrán valorar,
adecuadamente, esta solicitud. Habida cuenta de la falta de inversiones para impulsar nuestra provincia desde
el gobierno central que hemos venido soportando, pacientemente, durante muchos años. Muchas gracias”.

A la  Declaración  Institucional  que  antecede  se  adhieren,  por  unanimidad,  todos  los
grupos políticos con representación en la Corporación.

NÚMERO TRES.- PROPUESTA DE ACUERDO DE MODIFICACIÓN DEL ACUERDO

PLENARIO  DE  28  DE  JUNIO  DE  2019,  SOBRE  NÚMERO,  CARACTERÍSTICAS  Y

RETRIBUCIONES  DEL  PERSONAL  EVENTUAL,  ADSCRITO  A  ALCALDÍA  Y  A  LOS

DISTINTOS GRUPOS POLÍTICOS CON REPRESENTACIÓN

Vista la propuesta de acuerdo formulada por el Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente, con fecha 19

de febrero  del  actual,  sobre  modificación  del  acuerdo  plenario  de  28  de  junio  de  2019  en

relación al número, características y retribuciones del personal eventual, adscrito a Alcaldía y a

los distintos grupos políticos con representación:
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A continuación,  el  Sr.  Alcalde  pregunta  a  los  miembros  de  la  Corporación  si  van  a
intervenir en este punto del orden del día circulado en la convocatoria.

D. MANUEL UREÑA CONTERAS, concejal del Grupo Municipal VOX, solicita la palabra para
exponer:

“El  Grupo  Municipal  de  Ciudadanos  solicita  la  modificación,  en  lo  que  respecta  a  su  personal  de
confianza, proponiendo la incorporación de una nueva persona. En este caso, un titulado superior A-1, con unas
retribuciones anuales de 37.101 euros.  Y el  Alcalde  propone adoptar  un acuerdo para  atender  la  solicitud
planteada.

El Sr. Alcalde, benévolamente, actúa otorgando a la carta las peticiones, que en materia de personal
eventual, le piden sus socios de gobierno. Si hace poco tiempo fueron por parte de Adelante Jaén, modificando
el acta en el régimen de dedicación de Dª Lucía Real al 100% en el Pleno del 30 de diciembre de 2019, ahora,
es un contratado más con alta categoría para el Grupo de Ciudadanos sin que se especifique ni la necesidad, ni
la conveniencia, ni las características de esta contratación.

Observamos cómo para estas cuestiones sí existe suficiencia presupuestaria. Recordemos que cuanto
el Grupo Municipal de VOX ha instado igualarse, en términos de dedicación, con el Grupo de Adelante Jaén, se
nos  esgrimieron  en  Alcaldía  razones  presupuestarias  para  rechazarlo.  Ahora,  comprobamos  la  falacia  de
dichaexcusa y que se gasta, o que se modifica el presupuesto o el crédito municipal, para lo que se quiere o
para lo que interesa. En estos casos, la decisión no puede calificarse sino de una alcaldada, a nuestro modo de
ver, arbitraria. Por cierto, queremos conocer cuánto personal ha sido contratado a instancia del Grupo Municipal
de Ciudadanos, así como del Grupo Municipal Socialista, desde la fecha en que se produjo el primero de los
acuerdos plenarios sobre estas cuestiones.

También comprobamos, una vez más, el trato discriminatorio que se realiza, respecto de este grupo
municipal,  porque  desde  el  inicio  del  mandato  estamos  ubicados  en  unas  dependencias  exiguas  que  se
asemejan, dicho en términos de ironía,  más al  camarote de los hermanos marx que a unas dependencias
dignas. Y crea usted que esta mejora la hemos solicitado verbalmente en varias ocasiones, también por escrito.
Así  como,  la  adecuación del  material.  Por  ejemplo,  tenemos una impresora  que es defectuosa y  funciona
cuando le parece. O, por ejemplo, no nos llega la señal de telefonía, ni la señal de internet. Tenemos que salir a
los pasillos para poder hablar por teléfono, levantar mucho el tono de voz, o incluso, recibir a personas en el
propio pasillo. No nos parece que esto sea lo más adecuado una vez que han transcurrido ya siete meses
desde el inicio del mandato. No se han atendido estas peticiones. Y, por más, decir que en el día de ayer el Sr.
concejal, Carlos Alberca, aseguró a este concejal que, efectivamente, esto sí que se iba a atender. 

Bueno,  lo  cierto  y  verdad,  es que llevamos siete  meses donde nuestras tareas  como grupo de la
oposición se están viendo obstaculizadas, y no son las dignas y las adecuadas que, entendemos, merecemos.
Por tanto, señores estamos a la espera.”

A continuación,  D. JAVIER UREÑA OLIVERA, Concejal del Grupo Municipal Adelante Jaén
solicita la palabra, para exponer:

“Bueno, simplemente, intervenir para aclararle al concejal de VOX sobre la anterior modificación que
hubo en la situación de…, porque ha querido comparar un aumento en una dotación hacia un grupo con una 
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reorganización. El aumento, el paso de Lucía Real del 75%, bueno, de ninguna cobertura al 100%  respondía a
un acuerdo inicial entorno a que la concejala tenía una asignación del 75% que no pudo ser disfrutada durante
seis meses, y esa parte proporcional se le va a hacer ahora, se le va a dotar en los próximos…, a lo largo de
este tiempo que no pudo ser disfrutada en esos seis meses anteriores. Por lo tanto, no es comparable con lo
que se pretende, se trae a Pleno en el día de hoy, que supone efectivamente un aumento de una dotación para
un grupo que es un grupo de gobierno.

Yo  sí  que  me  gustaría  que  atendieran,  tuvieran  en  cuenta,  las  necesidades  de  los  grupos  de  la
oposición que también necesitan los recursos para poder hacer su labor, cuando los equipos que están, al
menos los partidos que están en el equipo de gobierno, sí que tienen otra serie de recursos para hacer la cuya.
Así que, sí que le reclamamos que tengan en cuenta la situación en la que están los grupos de la oposición, las
necesidades, y que se nos permita hacer con justicia nuestro trabajo.”

A continuación,  Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR,  concejal  portavoz del  Grupo Municipal  de
Ciudadanos solicita la palabra para exponer:

“Sí, solamente, para contestar a lo que se ha estado comentando.

Decir, tanto al Grupo de VOX como a Adelante Jaén, que hay que tener en cuenta lo siguiente:

En primer lugar, desde que se produjo la reposición de este equipo de gobierno no ha habido, por parte
del Grupo de Ciudadanos, ningún contrato posterior. Eso, por ahí.

También le puedo decir que personal adscrito al Grupo Municipal de Ciudadanos, hasta la fecha de hoy,
son dos personas. Un grupo municipal que está en el equipo de gobierno y, si no recuerdo mal, ustedes estando
en la oposición y con dos concejales tienen a dos eventuales. Ustedes estando en la oposición tienen dos
eventuales, creo que tienen, ¿no?, uno y medio. El Grupo Municipal Popular con ocho concejales, tienen seis
eventuales. Así que lo más lógico, pienso yo, para un grupo municipal que está en equipo de gobierno es (no
creo que sea tampoco tan polémico) el incrementar.

Además, teniendo en cuenta que creo que, a veces, se confunde este Pleno con un teatro. Porque lo
que no puede ser es que llevemos meses hablando con ustedes de la necesidad de crear, y poner en marcha,
esa oficina de captaciones de inversiones, en la que, absolutamente,  todos estamos de acuerdo. Y saben
ustedes, son conocedores, que lo hemos intentado de todas las maneras posibles, hemos intentado hacerlo
exclusivamente con trabajadores de la casa, no ha podido ser, incluso el Sr. Bonilla me facilitó (y desde aquí se
lo agradezco de verdad) una forma de llevar a cabo esa oficina, que tampoco se le dio el visto bueno desde los
responsables administrativos de este Ayuntamiento, y la única salida que hemos tenido ha sido mediante este
sistema. Así que, solamente, le puedo decir que les puedo asegurar que este eventual que se incorpora va a
ser, va a tener muchísimo más beneficio, va a repercutir muchísimo con mas beneficio en la ciudad de Jaén,
que todos los eventuales que tiene la oposición.”

Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  concejal portavoz del Grupo Municipal VOX, interviene para
solicitar una aclaración:

“¿Entonces, entendemos que la oficina de captación de clientes la va a llevar su personal eventual de
Ciudadanos?”.
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La Sra. Cantos Alcázar, le responde:

“De clientes, no. Lo primero, de inversiones.

Y lo  segundo,  no sé si  recuerda que este  grupo municipal  forma parte  del  equipo  de gobierno.  Y
entonces, de todas formas, se va a llevar por este equipo de Gobierno.”

La Sra. Anguita Verón, manifiesta:

“Perdone, estamos hablando de su personal eventual.”

A continuación, interviene el Sr. Alcalde:

“Perdone es que, discúlpeme, el orden del día y el Pleno lo modero yo. En todo caso, son funciones,
siempre, de asesoramiento las que tienen que hacer las personas eventuales a los distintos grupos y también al
equipo de gobierno. Así que, en todo caso, nunca podrán salirse de esas funciones.

Sí quisiera trasladarle, por finalizar el punto, la extrema sensibilidad que siempre hemos tenido, yo creo,
desde este equipo de gobierno con la  oposición.  En general,  somos sensibles también a  la  necesidad de
espacio, de materiales, y así lo sabe el concejal de Personal que sabe que tiene esa encomienda. Y según me
trasladan, no se ha podido llevar antes por la modificación de la estructura de contratación que, como saben,
todavía está pendiente con la reubicación de los espacios, las necesidades y demandas que tenemos todos los
grupos. En definitiva, también el equipo de gobierno. Desgraciadamente, tenemos unas condiciones que no son
las  mejores  en muchos  aspectos,  ¿no?,  ojalá.  Me hubiera  gustado tener  mejores condiciones  para  todos,
también incluso para el personal, pero tenemos lo que tenemos. Incluso, el Grupo de Ciudadanos, también creo
que tuvo una sede, un espacio, recientemente, solo pasados unos meses, ¿no?.

Por tanto insisto también, tal como dice el Sr. Ureña, que no ha habido discriminación. El acuerdo no fue
por razones económicas por las que se le negara al Grupo de VOX, fue porque el acuerdo lo que decía es que
como no habían disfrutado durante seis meses, lo que le planteamos es que los seis meses que no habían
disfrutado de esa asignación se les pudiera prorratear, proporcionalmente, durante este tiempo. Pero no había
ninguna modificación en ese sentido.”

Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría, con el voto a favor de Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D.
MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,
Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,
D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE),
el  voto en contra de  Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA
MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén), y la abstención de D. FRANCISCO
JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,
Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA

(PP). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ 
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(PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a
favor,  4 votos en contra y 6 abstenciones,  lo que representa el  voto a favor de la mayoría
absoluta el número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

Aprobar la propuesta de acuerdo que antecede, formulada por la Alcaldía-Presidencia
con fecha 19 de febrero del actual, modificando el acuerdo plenario de fecha 28 de junio de
2019 en los términos contenidos en la misma.

NÚMERO  CUATRO.-  PROPUESTA  DE  ACUERDO  DE  MODIFICACIÓN  DEL

ACUERDO  PLENARIO  DE  19  DE  JULIO  DE  2019,  SOBRE  COMPOSICIÓN  CONSEJO

RECTOR  PATRONATO  MUNICIPAL  ESCUELA  TALLER  DE  RESTAURACIÓN

ARQUITECTÓNICA Y JARDINES DE JAÉN.

El Ilmo. Alcalde, en virtud del art. 82.3 del ROF, somete a votación la inclusión del asunto

en el orden del día de la sesión que queda ratificada, por mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento

Pleno, con el voto a favor de los grupos municipales: Adelante Jaén, Ciudadanos y PSOE, y la

abstención de los grupos municipales: VOX y Popular.

Vista la propuesta de la Alcaldía-Presidencia de modificación del acuerdo plenario de 19

de julio de 2019, sobre composición del Consejo Rector del Patronato Municipal de la Escuela

Taller de Restauración Arquitectónica y Jardines de Jaén, formulada con fecha 19 de febrero de

2020:
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Sometida a votación el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto a favor de
los Concejales,  Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén),  Dª.
MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ,  Dª. Mª

REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª

ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,  D.  JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D.
FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS,
Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE)  y la abstención de  Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  D. MANUEL

UREÑA CONTRERAS (VOX),  D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO

BARRANCO,  D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER

ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO

(PP). En total 16 votos a favor y 8 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría
absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

Modificar  el  acuerdo  plenario  de  fecha  19  de  julio  de  2019  sobre  composición  del
Consejo  Rector,  y  Aprobar  la  composición  del  Consejo  Rector  de  la  Escuela  Taller  de
Restauración Arquitectónica y Jardines de Jaén, quedando como sigue:

CONSEJO DEL PATRONATO ESCUELA TALLER:

� Presidente: D. Francisco Javier Díaz Ráez (CIUDADANOS).

� Vocales:

PSOE: D. Carlos Alberca Martínez.
 Dª. Ángeles Díaz de la Torre.
 Dª. María del Carmen Angulo Montoro.

            PP: Dª. Reyes Chamorro Barranco.
D. Antonio Losa Valdivieso.

            Adelante Jaén: D. José Molino Olmedo.
            Vox: Dª. Carmen María García Aguilar

                  DE LA COMISIÓN MUNICIPAL INFORMATIVA DE HACIENDA, ECONOMÍA

Y COMISIÓN ESPECIAL DE CUENTAS

NÚMERO CINCO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DEL INICIO DEL EXPEDIENTE
DE  MODIFICACIÓN  DE  CRÉDITO Nº  1/2020,  MEDIANTE  CRÉDITO  EXTRAORDINARIO,
POR IMPORTE DE 400.000 €.
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Previo  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  Informativa  de  Hacienda,
Economía y Comisión Especial de Cuentas, en sesión ordinaria celebrada el día 18de
febrero de 2020.

Vista la  propuesta de acuerdo formulada con fecha 13 de enero de 2020por  la  Tte.
Alcalde Delegada del Área de Economía y Hacienda y el informe emitido en el expediente con
fecha 13 de enero de 2020 por la Intervención Municipal: 
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de los Concejales asistentes a la sesión, Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante Jaén), Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR,  D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL

CASTRO GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),  D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª.
ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D.
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE) y la
abstención de  Dª.  SALUD ANGUITA VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  D. FRANCISCO
JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,
Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA

(PP). No asisten a la sesión plenaria Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS MANUEL

ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 16 votos a favor y 8 abstenciones, lo
que representa el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la
Corporación.

ACUERDA:

Que por la Intervención de este Excmo. Ayuntamiento se instruya expediente de créditos
extraordinarios  núm.  1/2020,  dentro  del  vigente  presupuesto  financiado  mediante  créditos
disponibles no comprometidos de otras partidas del capítulo cuarto del presupuesto municipal
vigente.

NÚMERO  SEIS.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DEL  EXPEDIENTE  DE

RECONOCIMIENTO  EXTRAJUDICIAL  DE  CRÉDITO  Nº  1/2020,  CON  REPARO  DE

LEGALIDAD AYTO/REC/87/2020, A FAVOR DE LA ENTIDAD AGENCIA DE OBRA PÚBLICA

DE ANDALUCÍA CORRESPONDIENTE A CUOTAS DE ARRENDAMIENTO DEL MATERIAL

MÓVIL DEL SISTEMA TRANVIARIO DE JAÉN.

Previo  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  Informativa  de  Economía,
Hacienda y Comisión Especial de Cuentas, en sesión ordinaria celebrada el día 18 de
febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la Tte. Alcalde Delegada de Economía y
Hacienda con fecha 11 de febrero de 2020, y el informe emitido por la Intervención de Fondos
Municipal, con fecha 11 de febrero de 2020:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),   D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto en contra de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante Jaén), y la abstención de D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES

CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª

ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP).  No asisten a la sesión plenaria,
Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D.  JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES,  D.  ANTONIO LOSA
VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a favor, 4 votos en contra y 6 abstenciones, lo que representa
el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO: Levantar el reparo de legalidad AYTO/REC/NÚM.87/2020 formulado por la
Sra. Viceinterventora, y continuar la tramitación del expediente.

SEGUNDO: Aprobar el expediente de reconocimiento extrajudicial de crédito nº 1/2020, a
favor  de  la  entidad  Agencia  de  Obra  Pública  de  Andalucía  con  C.I.F:  Q4100686G,
correspondiente a cuotas de arrendamiento del material móvil del sistema tranviario de Jaén de
las tres facturas que se detallan en la propuesta de acuerdo que antecede.

NÚMERO  SIETE.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DE  DECLARACIÓN  DE  NO

DISPONIBILIDAD DE CRÉDITO EN EL PRESUPUESTO MUNICIPAL 2017, PRORROGADO

PARA 2020.

Previo  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  Informativa  de  Economía,
Hacienda y Comisión Especial de Cuentas, en sesión ordinaria celebrada el día 18 de
febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la Tte. Alcalde Delegada de Economía y
Hacienda con fecha 10 de febrero de 2020, y el informe emitido por la Intervención de Fondos
Municipal, con fecha 10 de febrero de 2020:

PÁGINA 29/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 30/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 31/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 32/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),   D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de Dª SALUD ANGUITA VERÓN,
D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA OLIVERA

(Adelante Jaén),  D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO BARRANCO,  D.
MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,
D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP).  No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).  En total 14 votos
a favor,  y  10 abstenciones,  lo  que representa el  voto favorable de la  mayoría absoluta del
número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

Declarar la no disponibilidad de crédito en el presupuesto municipal 2017, prorrogado
para 2020, en los términos contenidos en la propuesta de acuerdo de fecha 10 de febrero del
actual que antecede.

NÚMERO OCHO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN INICIAL DE LA MODIFICACIÓN

DE LA ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA TASA POR LA PRESTACIÓN DEL

SERVICIO DE CELEBRACIÓN DE MATRIMONIOS CIVILES.

Previo  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  Informativa  de  Economía,

Hacienda y Comisión Especial de Cuentas, en sesión ordinaria celebrada el día 18 de

febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la Tte. Alcalde Delegada de Economía y

Hacienda con fecha 3 de febrero de 2020,  y el  informe emitido por el  Jefe de Sección del

Servicio Municipal de Gestión Tributaria, con fecha 28 de enero de 2020:

PÁGINA 33/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 34/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 35/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 36/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 37/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 38/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 39/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 40/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 41/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),   D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto en contra de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante Jaén), y la abstención de D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES

CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª

ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP).  No asisten a la sesión plenaria,
Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D.  JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES,  D.  ANTONIO LOSA
VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a favor, 4 votos en contra y 6 abstenciones, lo que representa
el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

1º  Aprobar  la  modificación  de  la  Ordenanza  Fiscal  Reguladora  de  la  Tasa  por  la
Prestación del Servicio de Celebración de Matrimonios Civiles, consistente en actualizar la cuota
reflejada en el artículo 5 de la Ordenanza Fiscal, el cual queda redactado de la siguiente forma:

“Artículo 5.

Corresponderá  abonar  por  la  prestación  del  servicio  regulado  en  esta  Ordenanza  la
cantidad fija de 222,30 Euros.”

El Texto integro de la Ordenanza Fiscal, incluida la modificación aprobada, figura como
anexo al  presente Acuerdo,  todo ello  conforme a lo  dispuesto  en  el  artículo  15.3 del  Real
Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley
Reguladora de Haciendas Locales.

2º  De conformidad con  lo  dispuesto  en el  artículo  17.1  del  Real  Decreto  Legislativo
2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley Reguladora de
Haciendas Locales, el presente acuerdo provisional, así como la Ordenanza anexa al mismo, se
expondrán al público en el Tablón de Anuncios de este Ayuntamiento durante el plazo de treinta
días, contados a partir del día siguiente al de la fecha de publicación del anuncio de exposición
en el  Boletín Oficial  de la Provincia de Jaén y en un diario de los de mayor difusión de la
provincia,  a  fin  de  que  los  interesados  puedan  examinar  el  expediente  y  presentar  las
reclamaciones que estimen oportunas.
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DE LA COMISIÓN MUNICIPAL INFORMATIVA DE PRESIDENCIA, RÉGIMEN
INTERIOR, PATRIMONIO Y CONTRATACIÓN

NÚMERO NUEVE.- PROPUESTA DE SUSPENSIÓN DEL PLAZO DE TRAMITACIÓN

DEL EXPEDIENTE DE REVISIÓN DE OFICIO Y SOLICITUD DE DICTAMEN AL CONSEJO

CONSULTIVO  DE  LA  COMUNIDAD  AUTÓNOMA  ANDALUZA.  CONVENIO  ENTRE  EL

EXCMO. AYUNTAMIENTO DE JAÉN Y AQUALIA, GESTIÓN INTEGRAL DEL AGUA, S.A. EN

MATERIA  DE  GESTIÓN Y  RECAUDACIÓN  DE LA  TASA DE BASURA POR AQUALIA.

(Expediente de revisión de oficio Nº 1-2023 bis de la Oficina de Control de Contratos).

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,

Régimen Interior, Patrimonio y Contratación, en sesión ordinaria celebrada el día 24 de

febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 17 de febrero de 2020 por el Concejal

Delegado de Contratación, Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales, y el informe

emitido por la Jefa de la Oficina de Control de Contratos con fecha 17 de febrero de 2020:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),   D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,
Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN

RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP),  D. JULIO MILLÁN

MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO

MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de
Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D.
JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 20 votos
a favor y 4 abstenciones, lo que representa el voto favorable de la mayoría absoluta del número
legal de miembros de la Corporación.
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ACUERDA:

1.- Declarar de oficio la nulidad del Convenio aprobado en sesión ordinaria celebrada con
fecha 10 de julio de 1997, así como el posterior Convenio firmado por la Alcaldía-Presidencia
con fecha 4 de noviembre de 2002.

2.- Notificar el acuerdo adoptado a la mercantil FCC AQUALIA, S.A.

NÚMERO DIEZ.- PROPUESTA DE DENUNCIA DEL CONVENIO CELEBRADO ENTRE

EL  EXCMO.  AYUNTAMIENTO DE  JAÉN Y LA CONFEDERACIÓN HIDROGRÁFICA DEL

GUADALQUIVIR. (Expediente Nº 32-2275 de la Oficina de Control de Contratos)

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,

Régimen  Interior,  Patrimonio  y  Contratación,  en  sesión  Ordinaria  celebrada  el  24  de

febrero de 2020.

Vista la  propuesta de  acuerdo  formulada por  el  Concejal  Delegado de Contratación,

Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales, con fecha 11 de febrero de 2020 y el

informe emitido por la Jefa de la Oficina de Control de Contratos, con fecha 9 de enero de 2020:
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Sometida  a  votación  la  propuesta  de  acuerdo  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno,  por
mayoría, con el voto a favor de Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D.
MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ,
D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,
Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,
D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y
la abstención de Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª. LUCÍA MARÍA

REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,
Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN

RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la
sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D.
ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a favor y 10 abstenciones, lo que representa el
voto a favor de la mayoría absoluta el número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO:  Denunciar  el  Convenio  fecha  30  de  diciembre  de  1.987  suscrito  con  la
Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, con fecha de efecto a partir de la asunción por la
Diputación Provincial de Jaén de la gestión integral del servicio público de abastecimiento de
agua potable en alta, de conformidad con lo que establezca el futuro “Convenio de entrega de
las infraestructuras necesarias, para la gestión del servicio público de abastecimiento de agua
potable en alta del sistema del Quiebrajano por la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir
a la Diputación Provincial de Jaén”, a suscribir entre ambas Administraciones.

SEGUNDO: Dar  traslado  del  presente  Acuerdo  a  la  Confederación  Hidrográfica  del
Guadalquivir y a la Diputación Provincial de Jaén, para su conocimiento y efectos.

TERCERO: Facultar  al  Alcalde-Presidente,  tan  ampliamente  como en  derecho  fuera
necesario,  para  adoptar  cuantas  decisiones  resulten  precisas  para  el  mejor  desarrollo  del
presente acuerdo.

NÚMERO  ONCE.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DEL  CONVENIO  DE
COOPERACIÓN  PARA  LA  DELEGACIÓN  DE  FACULTADES  DE  PRESTACIÓN  DEL
SERVICIO  PÚBLICO  DE  ABASTECIMIENTO  DE  AGUA  POTABLE  EN  ALTA  DEL
AYUNTAMIENTO  DE  JAÉN  A  LA  DIPUTACIÓN  PROVINCIAL,  CLÁUSULAS
REGULADORAS Y ESTUDIO TÉCNICO ECONÓMICO. (Expediente Nº  32-2275 bis de la
Oficina de Control de Contratos).

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen Interior, Patrimonio y Contratación, en sesión ordinaria celebrada el día 24 de
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febrero de 2020.

Vista la  propuesta de  acuerdo  formulada por  el  Concejal  Delegado de Contratación,
Control  de  Servicios  Públicos  y  Proyectos  Municipales  con  fecha  14  de  febrero,  y  la
documentación que acompaña:
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A  continuación,  el  Sr.  Alcalde  da  la  palabra  a  D.  FRANCISCO LECHUGA CHICA para
posicionar al Equipo de Gobierno.

El Sr. Lechuga Chica, expone:

“Antes de comenzar con la exposición de esta propuesta de acuerdo que viene ligada a la anterior
porque, de alguna manera, lo vincula, ¿no?, la denuncia del convenio que tiene vigente este ayuntamiento (al
igual que los otros doce ayuntamientos que integran el Sistema del Quiebrajano), es necesaria, es requisito sine
qua  non  para  que,  posteriormente,  pudiera  entrar  en  vigor  el  convenio  a  suscribir  con  la  Confederación
Hidrográfica del Guadalquivir.

También quería introducir una cuestión que es relevante. Y es que, de lo que estamos hablando en
estos dos acuerdos es del 20%, no llega al 18% de los recursos hídricos de los que se nutre la ciudad de Jaén.
Estamos hablando de las captaciones de agua, captaciones con sistemas de aducción que proceden de un
sistema supramunicipal y, por las estadísticas de las que disponemos, supone alrededor de 1,6 hectómetros de
agua procedentes de estas captaciones. En concreto,  del Embalse del Quiebrajano, de los sondeos de La
Merced  y de los sondeos de Mingo, que han venido siendo gestionados por el estado central desde el año 87.

El resto del agua hasta nueve hectómetros aproximadamente, nueve millones de metros cúbicos, se
gestionan, proceden de captaciones de titularidad municipal, y así va a seguir siendo. Esas captaciones siguen
y van a seguir mientras que se tenga en vigor el  contrato de concesiones administrativas en manos de la
gestora, en este caso, AQUALIA y, por supuesto, del Ayuntamiento al ser de titularidad municipal.

Como bien he dicho, en el año 87, en concreto el 30 de diciembre, se suscribe un convenio entre trece
ayuntamientos, once de ellos de la provincia de Jaén incluido Jaén capital, constituyendo un sistema que se
denominó  El  Quiebrajano,  como  sistema excepcional  al  existente  en  el  resto  de  la  comunidad  autónoma
andaluza.  Pues,  por  parte  de  la  Confederación  Hidrográfica  del  Guadalquivir  se  prestan  servicios  de
abastecimiento de agua en alta, pero la competencia siempre ha sido municipal, en virtud de la Ley 7/85. Lo que
ocurría es que en el  año 87, con estas infraestructuras que se llevaron a cabo, no había ninguna entidad
supramunicipal  que  se  hiciera  cargo  de  esta  gestión  y,  coyunturalmente,  se  suscribió  este  convenio.  Un
convenio  coyuntural  que  en  su  cuerpo  establecía  que  estaría  en  vigor  hasta  que  se  constituyera  el  ente
supramunicipal que vinera a asumir las competencias.

Además, citar  que la Ley de Autonomía Local,  la 5/10 de Andalucía,  determina como competencia
municipal la ordenación, gestión y prestación de los servicios de abastecimiento de agua en alta o aducción, que
es  el  caso,  que  incluye  la  captación  y  alumbramiento  de  los  recursos  hídricos  y  su  gestión  (incluida  la
generación de los recursos no convencionales),  el  tratamiento de potabilización, el  transporte de arterias o
tuberías principales y el almacenamiento en depósitos reguladores de cabecera de los núcleos de población.

Por todo ello, de conformidad con lo establecido en el art. 13 de la Ley 9/2010, de Aguas de Andalucía
(también de régimen autonómico),  con relación a las competencias, también establece la prestación de los
servicios con el Ciclo Integral del Aguas de uso urbano. Así como, la Ley de Bases del Régimen Local (que ya la
he  citado  anteriormente),  determina  que  corresponde  a  las  Diputaciones  la  coordinación  de  los  servicios
municipales, entre sí, para la 
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garantía de la prestación integral  y adecuada,  así  como,  la  asistencia y cooperación jurídica,  económica y
técnica a los municipios,  la  prestación de los servicios públicos de carácter  supramunicipal  y,  en su caso,
supracomarcal,  y  el  fomento,  en  su  caso,  de  coordinación  de  la  prestación  unificada  del  servicio  de  los
municipios de su respectivo ámbito territorial.

A mayor abundamiento, la propia Ley de Aguas de Andalucía establece que el  sistema de gestión
supramunicipal del agua de uso urbano podrá ser gestionado por los entes supramunicipales del agua previstos
en el artículo 14 de la esta ley, o por las Diputaciones Provinciales que es el caso que traemos a este Pleno.

La Ley de Autonomía Local también establece que con la finalidad de asegurar el ejercicio íntegro de
las competencias municipales, las competencias de asistencia que la provincia presta a los municipios por sí o
asociados, podrán consistir en asistencia técnica, económica o material. 

En consecuencia, el municipio de Jaén cuenta con la asistencia económica y material de la Diputación
Provincial, de conformidad con las normas que he citado, con el objetivo de poner fin a esta situación que ha
originado un deterioro progresivo de las infraestructuras de abastecimiento. Estoy hablando de la gestión, en
precario,  llevada a cabo por  la  Confederación Hidrográfica  del  Guadalquivir  desde el  año 87 porque al  no
resultar de su competencia se han visto, seriamente, limitados en la capacidad de invertir en la renovación y
mejora de las infraestructuras. Tenían serios problemas desde el punto de vista de la Intervención, lógicamente,
para si no era de la mano de un convenio que articulara una financiación, o a través de una declaración de obra
de interés general del Estado, se veían imposibilitados de renovar las conducciones. Ello ha conducido a un
deterioro progresivo y un serio riesgo de desabastecimiento de la población. En el caso de la ciudad de Jaén
podría repercutir, como he dicho antes, en un 20% de los recursos hídricos necesarios. 

Por tanto, la Diputación Provincial de Jaén lideró el proceso de la mano de los ayuntamientos, de todos
los ayuntamientos que se les convocó a las reuniones (de esto estamos hablando hace ya casi dos años), que
ha culminado en este acuerdo, o que va a culminar en este acuerdo que traemos hoy a este Pleno. 

Ese convenio que propiciará este acuerdo, que va a desbloquear este acuerdo porque, como digo,
llevamos dos años, todos los ayuntamientos de la provincia lo aprobaron en enero de 2019, y va a permitir una
inversión del gobierno central de 3 millones de euros.

 ¿Para qué?

Se va a automatizar y telecontrolar todo el sistema del Víboras-Quiebrajano, no solo el Quiebrajano,
sino el Víboras. De manera que también vamos a poder tener recursos en periodos de sequía procedentes del
sistema Víboras. Va a permitir un abaratamiento de los costes al introducir esta modernización de la gestión. Un
acondicionamiento del antiguo depósito de la Estación de Tratamiento de Agua Potable, ETAP de Jaén. La
mayor parte de las inversiones se van a centrar  en esta ciudad: acondicionamiento de los sondeos de La
Merced, renovación de las bombas, estabilización de deslizamientos y depósitos del Reventón, adecuación,
mantenimiento y reparación del canal del Quiebrajano y renovación de los equipos de lavado de filtros de la
ETAP. Por tanto, se va a poner solución a un problema, digamos que, estructural y poner los cimientos para que
no tengamos ningún problema de abastecimiento.

Por tanto,  traemos al  acuerdo de Pleno, tanto el  sometido a  su consideración anteriormente de la
denuncia  del  convenio  de  Confederación  y,  en  este  caso,  aprobar  el  convenio  de  cooperación  para  la
delegación de facultades de prestación del servicio público de abastecimiento de agua potable en alta del 
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Ayuntamiento de Jaén a la Diputación de Jaén, así como los textos que incluye, como Anexo I y Anexo II, que
son las cláusulas reguladoras y el estudio técnico económico.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra su portavoz,  Dª SALUD ANGUITA VERÓN que, en primer lugar, saluda a
todos aquellos que escuchan el Pleno a través de los diferentes medios, que no son Onda Jaén.

Acto seguido, la Sra. Anguita Verón, expone:

“Tengo que darle la enhorabuena al Sr. Lechuga porque, de verdad, que bien nos ha explicado este
convenio de colaboración, de cooperación, las maravillosas inversiones que va a hacer la Diputación. Y como se
nota que tira, tira para casa.

Otro servicio que se va de este Ayuntamiento a la Diputación. Desde el Grupo Municipal de VOX nos
preguntamos si al final será la Diputación, o será la Caja Rural, la que, de verdad, mande en este Ayuntamiento.

Voy a ser  muy breve,  solo  esperamos que esta  cooperación entre  estas instituciones haga que el
servicio al final mejore, que es lo que nos importa. Y que al ciudadano, evidentemente, no se le toque el bolsillo.
Estaremos pendientes de cómo se va a ir desarrollando esta cooperación. Y ya le digo, enhorabuena, porque
barremos para la casa.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra su portavoz, Dª LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, para exponer 

“Como bien nos ha explicado el Sr. Francisco Lechuga, esto no es nuevo. Esto viene ya desde hace
tiempo, de hecho, en la documentación que tenemos hemos visto: un informe de fecha 7 de mayo de 2019,
sobre  la  primera  propuesta  de  acuerdo  de  delegación  de  facultades  de  la  prestación  del  servicio  de
abastecimiento de agua, gestionada por la Confederación Hidrográfica a la Diputación Provincial, y otro del 29
de mayo sobre la denuncia del convenio celebrado entre el Ayuntamiento y la Confederación Hidrográfica. 

Y acompañaba a este expediente mucha más documentación: informes, estudios de gastos y costes. Y
uno de estos informes habla de un mayor coste del agua. La nueva concesionaria potabilizaría el agua, lo que
elevaría su coste. Y según los cálculos que se han presentado sobre los gastos fijos variables de explotación y
amortización, en los que no se llega a concretar cuanto más supondría esa potabilización pero sí queda claro
que esa concesionaria tiene que alcanzar el equilibrio económico-financiero de la concesión, parece obvio que
el final sería un mayor coste en el precio del agua.

Por otro lado, la empresa concesionaria es una empresa mixta, SOMOJASA. Una sociedad mixta de
aguas de Jaén, de ámbito provincial, constituida por la Diputación Provincial y la empresa Acciona Agua, S .A. 

Nosotros consideramos que gestionar lo público, y algo tan público y de nosotras como el agua, desde
lo privado, no nos parece una opción. Doy por hecho que en esta empresa mixta, la parte pública, no tendrá
más finalidad que la del servicio público, pero, indudablemente, la parte privada no tendrá más finalidad que la 
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del beneficio económico. Por todo esto, nuestro voto será negativo.”

No interviene el Grupo Municipal Ciudadanos.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra su portavoz, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, para exponer:

“Yo en esta cuestión…, lo venimos anunciando desde hace tiempo, entendemos que esta propuesta
viene incompleta. Y, además, desde ya voy a proponer a este Pleno que se deje encima de la mesa hasta que
se hagan algunas valoraciones e informes más que, tal y como consta en el informe del Jefe de la Sección de
Estudios Económicos y Financieros, deberían haberse incorporado al expediente.

Dejo dicho que, por supuesto, desde el Grupo Municipal del Partido Popular no nos oponemos a que
haya una inversión de casi tres millones de euros por parte de la Confederación Hidrográfica que va a beneficiar
a todos los municipios del Víboras-Quiebrajano y también, evidentemente, a dos municipios, parece ser, de
Córdoba. Pero creemos que lo que no puede ser es que esa inversión, y luego el mantenimiento que va a tener
esa  inversión,  se  haga  a  costa  del  bolsillo  de  los  jiennenses,  de  los  ciudadanos  de  la  capital,  como  a
continuación expondré.

En primer lugar, hay que decir que no se limitan de forma detallada cuáles van a ser los costes de
mantenimiento de esas instalaciones.  Lo que sí deja claro el  borrador del convenio entre la  Confederación
Hidrográfica y la Diputación es que esos costes los va a asumir la Diputación, y luego los va a repercutir. Y así
lo dice en la página 5,  apartado 3 en su parte final,  donde dice,  expresamente,  que se repercutirá en los
ayuntamientos del Consorcio. Y eso, evidentemente, conlleva la imposibilidad de conocer cuál va a ser el coste
para el Ayuntamiento de Jaén, entre otras cosas, porque ya hay un elemento dentro de la ponderación que se
hace de los gastos. En los gastos fijos, se habla de gastos variables, en torno, a 900.000 euros cada uno del
componente, en la media anual que se ha estimado. Pero ya se dice que el 50% de los gastos fijos se va a
repercutir a los ayuntamientos en función de la población. El otro 30% se repercute en función de los consumos
medios de los últimos cinco años. Pero se va a imputar en función de la población y esta forma de reparto, ya se
lo digo, a este concejal, a este grupo, no le parece justa. No nos parece justo que los jiennenses de la capital
paguen más porque tienen más población, deberían pagar más porque consuman más. 

Como el propio concejal, Sr. Lechuga, ha reconocido, a penas, un 20% de los consumos de la capital
derivan de la toma de agua del Quiebrajano. Luego, evidentemente, no es razonable que los jiennenses paguen
porque tengamos más población. Deberíamos pagar, en todo caso, un coste de mantenimiento y soportar los
costes de mantenimiento en el futuro de estas instalaciones en función de los consumos medios que haya
tenido la capital de esa toma de agua.

Pero es que, además, el informe del Jefe de la Sección de Estudios Económicos y Financieros, hace
dos matizaciones muy importantes:

La primera de ellas, que no existe un estudio comparativo de cuánto cuesta, ahora mismo, tratar el agua
por AQUALIA (por la concesionaria de Jaén), y cuánto cuesta, o costará en el futuro, tratarla por la estación que
va a montar la Diputación Provincial.  No existe ese estudio porque, entre otras cosas, no se le ha querido
encargar a AQUALIA. 
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Nosotros,  ya  decimos desde aquí  que antes de traer  esta propuesta a Pleno deberíamos tener  un
estudio, cierto, de cuánto le cuesta a AQUALIA tratar el agua y cuánto va a costar en el futuro. Porque los
técnicos de la Diputación dicen que va a salir más barato, pero es una cuestión de fe. Y yo con la Diputación,
¡qué quieren que les diga!, no tengo fe. No tengo ninguna fe con una administración que recibe de la PIE en
torno a 17, 18 millones de euros, de los impuestos de los jiennenses, y se gasta 500.000 euros, anualmente, en
la capital. No puedo tener fe en una Diputación que montó GEOLIT, en medio de la nada, con tal de no montarlo
en el término municipal de la ciudad de Jaén. Por lo tanto, como no tengo fe, necesito informes técnicos que nos
digan cuánto le va a costar a los jiennenses en el futuro comprar agua, ya tratada, cuando en estos momentos
se está comprando agua bruta. Porque para eso tienen los jiennenses una planta dentro del contrato de la
concesionaria. Y sí que sabemos el coste que tiene el tratamiento por parte de AQUALIA, y no sabemos cuál va
a ser el coste futuro. Por consiguiente, ese dato es relevante. 

Y  como  han  dicho  el  resto  de  los  concejales  de  la  oposición,  o  de  las  concejalas  en  este  caso,
evidentemente, si hay mayor coste este se debe repercutir. Para restablecer el equilibrio económico-financiero
de la concesionaria se va a tener que repercutir, se va a tener que repercutir en los jiennenses. Con lo cual,
mucho me temo que detrás de todo esto lo que hay es una subida generalizada de la tarifa del agua en el futuro
que se une ya, y ya lo saben ustedes, a nuevas subidas que ha habido este año: casi un 14% del IBI, más de un
20% en el IBI rústico, ahora se ha subido también la tasa por matrimonios civiles. Se anuncia, probablemente,
otro regalito más de la Diputación, ya lo anticipo en este Pleno, que va a haber una subida, seguramente, de la
tasa de la recogida y tratamiento de la basura. La de la recogida no puede subir porque el precio está ajustado
al canon concesional luego, evidentemente, la previsible subida nos vendrá por el tramo del tratamiento, ¡otro
regalito más de la Diputación que vamos a tener que pagar los jiennenses!.

Por consiguiente, nuestro voto va a ser que no en este punto. Y lo que sí le pedimos al equipo de
gobierno es que, antes de traer a Pleno este tipo de acuerdos, se dote de los estudios económicos necesarios.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Sr. Lechuga, para cerrar el debate.

Acto seguido, el Sr. Lechuga, responde a los portavoces de los grupos políticos:

“En primer lugar, decirle a la Sra. Salud Anguita, que no ha leído bien la propuesta o no la ha escuchado
cuando la he expuesto. Los tres millones de euros los va a invertir el Gobierno central, no la Diputación. No es
que estemos para tirar la casa por la ventana, pero gracias a esta colaboración entre la Administración Central,
a través de la Confederación Hidrográfica, y la Diputación, pues, se va a propiciar que se inviertan los tres
millones, como digo, a través de Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

Estamos muy preocupados todos los grupos por el coste del agua. Es más, creo que es lo que procede,
no puede ser de otra manera.  Antes de entrar en lo específico del acuerdo, que no es otra cosa que articular un
convenio de cooperación con la Diputación que propicie esta inversión y mejore la gestión el agua y garantice,
yo creo que es necesario enmarcar donde estamos:

 Es decir, el Ayuntamiento de Jaén privatizó el servicio municipal de aguas hace 21 años. Fue, creo
recordar, un gobierno del Partido Popular. Un contrato, además, de una duración que la ley de contratos actual
no permitiría. ¡Más que un contrato es una condena!, ¿eh?. Entonces, ¿qué es lo que ocurre?, que cuando se
adjudicó el contrato se elaboró un pliego de condiciones, donde se partía, como si se tratara de que todos los
recursos procedieran de la Confederación. De hecho, en las fórmulas polinómicas que establecen la revisión de
precios de la concesionaria se trata así el concepto de la compra del agua.
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¿Ello, a qué nos ha llevado?, pues, nos ha llevado a un incremento exponencial del 300% del coste del
agua en la ciudad de Jaén, hace 21 años. Si lo calculamos y le sacamos una media, eso quiere decir que el
coste del agua, es decir,  cuando hablo del coste del  agua es lo que paga el Ayuntamiento de Jaén y,  en
consecuencia, los ciudadanos a través de sus recibos o a través de las subvenciones, se han consolidado de
una manera como si fuera una cosa estructural. Es decir, porque sí hay que aprobarle las subvenciones al
concesionario. 

Miren  ustedes,  desde  que  hemos  llegado  a  este  gobierno  hemos  paralizado  los  expedientes  de
subvención a AQUALIA, que se venían aprobando de una manera gratuita por este Pleno, y ni siquiera por el
Pleno, un acto de fe y, además, sabiendo que estructuralmente la forma polinómica del contrato era perversa, y
lo sigue siendo. Pues, bueno, yo les puedo decir que desde este equipo de gobierno ya nos hemos sentado con
AQUALIA y vamos a modificar esas reglas de juego. No pueden ser siempre ventajosas para una parte, que es
el concesionario. Por tanto, que se cuestione aquí que el acuerdo que traemos a este Pleno va a suponer, y
poner en duda los estudios económicos que se han elaborado, cuando llevamos más de un año de reuniones
entre técnicos del Ayuntamiento y técnicos de la  Diputación intentando consensuar, que lo hemos conseguido
finalmente, todas las aristas, todas las dudas, todas las cuestiones de tipo jurídico, administrativo y económico,
me parece, cuanto menos, un poco sorprendente. Entonces, yo creo que eso hay que ponerlo en cuarentena.

Números. Miren ustedes tan solo el efecto que va a producir este 20% del agua que captamos, y están
avalados con estudios técnicos que me merecen todo el  respeto porque los conozco bien y han hecho su
trabajo, perfectamente, igual que los funcionarios del Ayuntamiento, que no los pongo en duda, discrepo del
informe de la Sección de Estudios Económicos de este Ayuntamiento, creo que no ha, digamos, analizado,
adecuadamente, quizá por falta de información o por la complejidad que tiene este asunto, como para extraer
las conclusiones adecuadas, pero va a suponer un 23% de ahorro en el coste del agua del Ayuntamiento. Y digo
del  Ayuntamiento  porque  Confederación  Hidrográfica,  desde  que  gestiona  el  Ayuntamiento  a  través  de
AQUALIA, pues, incluso hay una toma de agua bruta (que no se ha dicho aquí), que sería que ya no va a
mantenerse en esas condiciones porque se basaba en ningún acto administrativo sino en una autorización, un
papelillo podríamos llamar, del responsable de Zona, ¿eh?, donde se beneficiaba el concesionario porque tan
solo pagaba el canon y no la tarifa de utilización.

También nos vamos a poner a trabajar con la concesionaria para que ese posible ahorro de los costes
revierta en el Ayuntamiento, y no tengan ninguna duda de que lo voy a traer a este Pleno cuanto antes. 

Y poner fin también a unas condiciones financieras que nadie ha dicho aquí. 

¿Es que a nadie le preocupa que en este Ayuntamiento, en el recibo del agua, se estén cargando un
millón y medio de intereses al pago de la concesionaria, cuando teníamos unas condiciones de tan solo medio
millón de euros de intereses, a cambio de 200.000 euros de un fondo de obra?

¡Un millón de euros más!, ¿a nadie le preocupa eso?

Me parece, no sé, sorprendente. ¡No doy crédito!

Por tanto, yo estoy, plenamente, convencido. Y si quieren les doy datos, más datos: 

En el año 1.997, cuando se privatizó el servicio, el coste del agua era 0,61 euros por metro cúbico y,
actualmente, con la última revisión de precios del 2018 (que no hemos aprobado nosotros sino el anterior 
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Equipo de Gobierno) llegó la retribución del concesionario, sumando: el coste de abastecimiento, alcantarillado,
y depuración, más el canon local más caro de toda Andalucía 0,55 euros por metro cúbico, todo eso sumándolo
nos lleva a una retribución del concesionario de 2,41, ¿eh?. 2,41 sobre 0,61 en un escenario de inicio. Eso ha
supuesto, como he dicho antes, un incremento del 300%.

Pone en duda a la Diputación como si fuera aquí el demonio que viene a engañarnos al Ayuntamiento
de Jaén y al resto de ayuntamientos de la Diputación. Yo creo que antes de hacer ese tipo de reflexiones habría
que contar, por lo menos, hasta diez.

¿Sabe cuánto ha subido el coste del agua en los más de 35 ayuntamientos que tienen delegados los
servicios completos?, un 34%. Eso linealizado supone un 1,7 anual. Yo creo que  demuestra que, precisamente,
donde nos vamos a meter o es ningún disparate, sino todo lo contrario.”

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),  D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  y el voto en contra de  Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante  Jaén),   D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO

BARRANCO,  D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER

ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).
En total 14 votos a favor y 10 votos en contra, lo que representa el voto favorable de la mayoría
absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO: Aprobar el  Convenio de cooperación para la delegación de facultades de
prestación del servicio de abastecimiento de agua potable en alta del Ayuntamiento de Jaén a la
Diputación Provincial de Jaén, así como los textos de las cláusulas reguladoras (Anexo I)  y
Estudio Técnico Económico (Anexo II) que se incorporan al expediente.

SEGUNDO: Dar traslado del presente acuerdo a la Diputación Provincial de Jaén, para
su conocimiento y efectos.

TERCERO:  Facultar  al  Alcalde-Presidente,  tan  ampliamente  como en  derecho  fuera
necesario,  para  adoptar  cuantas  decisiones  resulten  precisas  para  el  mejor  desarrollo  del
presente acuerdo.
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NÚMERO  DOCE.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DEL  EXPEDIENTE  DE

MUNICIPALIZACIÓN DEL SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO L IMITADO EN SUPERFICIE

(O.R.A  –  ZONA  AZUL).  DECLARACIÓN  DE  CADUCIDAD.  (Expediente  Nº  14/2018  AS

Oficina de Control de Contratos).

El Ilmo. Sr. Alcalde propone a los miembros de la corporación que el asunto queda sobre

la mesa.

El asunto queda sobre la mesa, por unanimidad, del Excmo. Ayuntamiento Pleno.

NÚMERO TRECE.- PROPUESTA DE REVOCACIÓN DEL ACUERDO PLENARIO DE

FECHA 31 DE OCTUBRE DE 2013 SOBRE LA ENCOMIENDA DE GESTIÓN A EPASSA DE

LA GESTIÓN DIRECTA DEL SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO LIMITADO EN LA ZONA

PÚBLICA. (Expediente Nº 14/2018 AS de la Oficina de Control de Contratos)

El Ilmo. Sr. Alcalde propone a los miembros de la corporación que el asunto queda sobre

la mesa.

El asunto queda sobre la mesa, por unanimidad, del Excmo. Ayuntamiento Pleno.

NÚMERO  CATORCE-  PROPUESTA  DE  ADHESIÓN  AL  CONVENIO  MARCO  DE
COLABORACIÓN SUSCRITO EL 12  DE  ENERO DE 2015  ENTRE LA CONSEJERÍA DE
MEDIO AMBIENTE Y ORDENACIÓN DEL TERRITORIO DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA, LA
FEDERACIÓN  ANDALUZA  DE  MUNICIPIOS  Y  PROVINCIAS  Y  LAS  ENTIDADES
GESTORAS DE SISTEMAS COLECTIVOS DE GESTIÓN DE RESIDUOS DE APARATOS
ELÉCTRICOS Y ELECTRÓNICOS.  (Expediente  Nº  33-2819  de la  Oficina  de  Control  de
Contratos).

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,
Régimen Interior, Patrimonio y Contratación, en sesión ordinaria celebrada el día 24 de
febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 11 de febrero de 2020 por el Concejal
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Delegado  de  Contratación,  Control  de  Servicios  Públicos  y  Proyectos  Municipales  y  la
documentación que acompaña: 
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Sr. Lechuga para posicionar al equipo de
gobierno.

El Sr. Lechuga, expone:

“Brevemente,  porque se trata de un trámite como consecuencia de que el  anterior  convenio marco
suscrito por la Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía, la Federación Andaluza de Municipios y
Provincias, y las entidades gestoras de los sistemas integrados de gestión y sistemas individuales de aparatos
eléctricos y electrónicos, se derogó, entró en vigor otro convenio y, por tanto, es necesario renovar nuestra
adhesión a este convenio.

Con esta adhesión, qué es lo que se consigue. Bueno pues, que al igual que el resto de entidades
locales podamos recibir los ingresos procedentes de los sistemas integrados de gestión. Recordar que con la
Ley de envases y residuos de envases corresponde a los promotores, a los gestores, a los productores de los
residuos (al igual que ocurre con el convenio con Ecoembes o Ecovidrio) la aportación económica para que los
ayuntamientos hagan esa separación, esa recogida selectiva de este tipo de residuos. Por aportar algún dato,
pues, únicamente decirles que a través del sistema que tenemos de recogida, a través del Punto Limpio o Punto
Fijo, en el año 2016 se recogieron 106.000 kilos de aparatos eléctricos y electrónicos, en el año 2017, 149.000,
en el año 2018, 198.000 y en el año 2019, 223.000. Con lo cual, hombre, yo creo que es de alegrarnos porque
eso supone que estamos los ciudadanos y también el Ayuntamiento de Jaén está implicado en este servicio y
estamos incrementando, progresivamente, la recuperación de estos residuos y contribuyendo, lógicamente, a
que no se deteriore nuestro entorno y el medio ambiente. Por tanto, lo que traemos al Pleno es la adhesión y
facultar al Alcalde para tramitarla.”

A continuación, el Sr. Alcalde pregunta a los portavoces de los grupos políticos de la
oposición, VOX, Adelante Jaén y Popular, si van a intervenir en este punto del orden del día
circulado en la convocatoria, a lo que los portavoces responden que no van a intervenir.

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,  D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª.
Mª REYES CHAMORRO BARRANCO,  D.  MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN

RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP), D. JULIO MILLÁN

MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO

MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de
Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D.
JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 20 votos
a favor y 4 abstenciones, lo que representa el voto favorable de la mayoría absoluta del número
legal de miembros de la Corporación.
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ACUERDA:

1.- Adherirse al Convenio Marco de Colaboración suscrito el 12 de Enero de 2015 entre
la  Consejería  de Medio  Ambiente  y  Ordenación  del  Territorio  de  la  Junta de Andalucía,  la
Federación  Andaluza  de  Municipios  y  Provincias  y  las  Entidades  Gestoras  de  Sistemas
Colectivos de Gestión de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrónicos.

2.-  Autorizar  al  Ilmo.  Sr.  Alcalde-Presidente  para  formalizar  la  adhesión  al  citado
Convenio Marco, remitiendo copia del Acuerdo Plenario, documento de Adhesión y, en su caso,
formularios a la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio y a la Oficina de
Coordinación creada en el Convenio de Colaboración.

NÚMERO QUINCE.- PROPUESTA DE APROBACIÓN INICIAL DE LA MODIFICACIÓN

DE LA ORDENANZA MUNICIPAL DE RECOGIDA DE RESIDUOS DEL AYUNTAMIENTO DE

JAÉN. (Expediente Nº 33-1523 de la Oficina de Control de Contratos).

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,

Régimen Interior, Patrimonio y Contratación, en sesión ordinaria celebrada el día 24 de

febrero de 2020.

Vista la  propuesta de  acuerdo  formulada por  el  Concejal  Delegado de Contratación,

Control  de  Servicios  Públicos  y  Proyectos  Municipales  con  fecha  11  de  febrero,  y  la

documentación que acompaña: 
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Sr. Lechuga, para posicionar al Equipo de
Gobierno.

El Sr. Lechuga, expone:

“Es público y notorio que tenemos un problema. Tenemos un problema, al igual que muchos municipios,
y es que no se ha puesto fin a los malos hábitos de determinadas personas o determinadas empresas que
siguen vertiendo escombros donde les da la gana, hablando en plata, ¿no?.

Aunque se me pueda criticar, por mi origen o mi pertenencia como funcionario de la Diputación y poner
en valor  las soluciones que pone sobre la  mesa, pues,  recordar también que gracias a la Diputación esta
provincia ya cuenta con una red de plantas de tratamiento. Unos sistemas de recogida de puntos de obra menor
para aquellos ayuntamientos que así lo estimen oportuno. Y ahora no hay, digamos, excusa para que la gente
no los vierta en los sitios adecuados.

Aquí tenemos en Jaén tanto la planta de la Diputación como otra privada.  Cualquiera de ellas es,
perfectamente, valida. No es un régimen de monopolio, ni mucho menos, y de lo que se trata es que este tipo de
actividades, de comportamientos, pues, se erradiquen. Y no basta solo la voluntad, está claro que hay que
poner en vigor herramientas. ¿Qué herramientas?, bueno pues, desde el año 2007 la Ley de Gestión Integrada
de la Calidad Ambiental, aprobada por el Parlamento Andaluz, obligaba a los ayuntamientos, a las entidades
locales,  a  implantar,  a  incorporar  o  implementar  en  sus  ordenanzas  municipales  el  establecimiento  de  un
determinado procedimiento regulado en la normativa sectorial de la gestión de los residuos de la construcción y
demolición. Por tanto, desde el año 2007 este Ayuntamiento tendría que haber incorporado estas medidas. No
se ha hecho, lo traemos hoy al Pleno. En su caso, supone la aprobación que luego tendrá un recorrido a través
de una publicación en el  BOP, unos treinta días de información pública para que se puedan presentar las
alegaciones que procedan, y una vez resueltas, pues, se someterá a la aprobación definitiva, a la publicación
definitiva y su entrada en vigor.

No solamente basta con este paso,  que espero que sea respaldado por  todos los grupos, porque,
además,  es  una  cuestión  que  no  es,  digamos,  de  oportunidad  sino  de  una  cuestión  que  es  de  obligado
cumplimiento porque, como digo, está reflejado en la Ley del año 2007 y va a cerrar un poco el fleco. Es decir,
evitar, garantizar mediante la fianza que quien produzca un escombro, bien sea una obra menor o una obra
mayor, pues, tenga un compromiso de que no se le va a devolver esa fianza hasta que acredite, mediante los
documentos que establece la propia Ordenanza, que ha depositado o ha puesto a disposición de un gestor, que
cumpla con toda la normativa, esos residuos.

En definitiva, se trata de aplicar esta ley, y lo que traemos es, únicamente, modificar dos artículos de la
Ordenanza; el artículo 21, que es específico de la gestión de residuos de la construcción y demolición, y el
artículo 48, simplemente, para adaptarlo a la Ley de Procedimiento Administrativo que se aprobó en el año
2015. En el artículo 21, los aspectos más destacables, podría decir, que introduce, en primer lugar, un apartado
de  definiciones  que  como  la  normativa  de  tipo  medioambiental  ha  sufrido  y  sufre  de  manera  continua
modificaciones, pues, adaptarlo a la terminología adecuada. Por otro lado, establece lo que deben de hacer los
ciudadanos, o los poseedores de los escombros, con los escombros,  que es;  o bien llevarlos a  un gestor
autorizado o,  con las limitaciones que tenemos en la  propia  Ordenanza, al  Punto  Limpio  cuando sea muy
pequeñita cantidad de escombros. Y las obligaciones que tiene el productor de residuos de la construcción y
demolición. En este caso, como digo, lo más importante, es el establecimiento de la fianza. Pero, además, otra
de las cuestiones que es importante (que no solo se queda aquí con la aprobación y dentro de un mes la
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entrada en vigor) sino que a través de los servicios de urbanismo se tiene que aplicar porque hay también
muchos ayuntamientos que lo han aprobado, pero no lo están aplicando, porque nos han trasladado, en la
praxis del día a día, lo que conlleva. Y en definitiva, lo que conlleva es que todos los proyectos, incluso obras
menores que van con un presupuesto, tienen que ir  acompañadas con un documento exhaustivo donde se
refleje la cantidad de escombro y una serie de especificaciones que marcha la propia ley. No se está haciendo,
y esto está permitiendo, bueno pues, que haya un poco de mano ancha de que la gente eche el escombro
donde le da la gana. En coordinación con la Concejalía de Urbanismo, pues, haremos todo lo posible para
formar a todo el personal que lleve el tema de licencias para que se haga con el funcionamiento de esta nueva
tramitación que va a entrar en vigor en el Ayuntamiento.

El importe de la fianza también viene reflejado en el propio texto. Y para las obras mayores hemos
cogido el mismo criterio que viene en el Reglamento de de Residuos de la Comunidad Autónoma de Andalucía
por resultar mucho más cómodo y más rápido, que es un 2% de ejecución material para obras de derribo, nueva
construcción un 1%, y obra de excavación un 2%.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra su portavoz, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, para exponer:

“Comparto  lo  que  el  Sr.  Lechuga a  dicho.  Nos  encontramos excrementos,  la  falta  de civismo que
tenemos, excrementos de animales, se saca la basura a deshoras, el concepto de “el campo no es de nadie” y
se vierten escombros en cualquier sitio de la ciudad, los chicles, la suciedad… Y como, muchas veces, las
recomendaciones que se hacen, o los bandos que se sacan, no funcionan. O sea, el primer día, el segundo,
pero luego todo vuelve otra vez. Y nos quejamos una y otra vez, cuando salimos y visitamos otras ciudades de
lo limpias que están las otras ciudades. Decimos, nos quejamos, de que Jaén está sucia. Y yo diría que esa
hipocresía que tenemos, metámonos todos y sálvese quien pueda, la pusiéramos en práctica.

Con lo cual, también le recomiendo que si muchas veces, por las buenas, a base decir, a base de sacar
bandos no se consiguiera, que las sanciones por este Equipo de Gobierno fueran firmes porque tenemos un
dicho que siempre cuando nos tocan el bolsillo, a veces, se aprende. Y cuando se aplican sanciones y, ya le
digo, se le toca el bolsillo a más de uno, tendría más cuidado en las siguientes veces. Porque hemos llegado
hasta ver cómo, por ejemplo, en el Polígono Nuevo Jaén se vierten electrodomésticos con total impunidad por la
mañana. Ni siquiera se esconden de noche, a cualquier hora del día puedes ir y puede dar la casualidad de que
te encuentres cómo tiran allí un frigorífico, un microondas y cómo están descargando escombros camiones.

Yo creo que aquí el Ayuntamiento es una parte fundamental. Y en esto, sí le digo que desde el Grupo
Municipal de VOX nos van a tener al lado.”

No intervienen los grupos municipales Adelante Jaén y Ciudadanos.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra su portavoz, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, para exponer:

“Simplemente, para rogar. Estamos de acuerdo en que se introduzca esta modificación. Entendemos
que en las obras menores la finanza se podría haber puesto un poco más baja, pero bueno, lo digo porque
estamos hablando de una fianza que, por ejemplo, en una obra media de entorno a los 4.000 euros de 
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presupuesto se eleva casi al 4% y es muy superior en las obras menores a lo que se le va a cobrar al resto de
las empresas por las obras mayores que está entre un 2% y un 1%. Pero al margen de esa matización, si nos
gustaría rogar al Equipo de Gobierno, que se agilizara, en este tipo de fianza, el proceso de devolución de las
mismas porque de lo  contrario  podemos tener un efecto  contrario  al  que se  busca.  Claro,  si  la  fianza  se
deposita, y no se devuelve en un periodo de tiempo razonable, podemos forzar, de alguna forma, que haya
vecinos que no quieran declarar la obra, etc., porque tienen miedo a perder ese dinero. Por lo tanto, es un ruego
al  Equipo de Gobierno  para que  agilice  la  devolución de las  fianzas en un plazo  razonable  para que  los
ciudadanos puedan y las empresas también puedan retornar, puedan recuperar ese dinero en el momento en el
cual hayan aportado la certificación correspondiente del depósito legal de los residuos.

Y,  Sr.  Lechuga,  voy  a  aprovechar,  ya  que  tengo  tiempo,  para  hacerle  dos  matizaciones.  No  dos
matizaciones, para darle a usted los datos que, quizá, no tenga del tema de AQUALIA, ya que ha  hablado usted
de inversiones y que se están pagando esas inversiones. Sabe usted, esa financiación, esos intereses que se
pagan ahora mismo a AQUALIA como consecuencia de las inversiones, en qué mandato se ejecutaron. Se
ejecutaron en el mandado 2007-2011, por orden de la Sra.  Alcaldesa, Dª Carmen Peñalver.  Y ha hablado
también usted de otro dato, de la subida del agua un 300% en el periodo de vigencia del contrato. Y le voy a dar
otro, sabe usted cuánto ha subido el precio del agua, de las captaciones Mingo-La Merced, en los últimos tres
años. Un 478% en los últimos tres años. Simplemente, porque tenga los datos que, probablemente, usted no
conozca.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista, para cerrar el
debate.

Toma la palabra, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, que, en primer lugar, responde al Grupo
Municipal VOX:

“Únicamente, en el tema de la intervención de VOX, sí, efectivamente, vamos a poner en marcha esto
de nada sirve  si  no  se  instruyen  expedientes  sancionadores.  De hecho,  en los servicios  que  había  en el
Ayuntamiento no había muchas actas de infracción que, además, quedaban en saco roto por la falta de personal
asignado para instruir, adecuadamente, los expedientes sancionadores. En el área de Contratación, Control de
Servicios Públicos y Proyectos Municipales, ya con los nuevos decretos de adscripción provisional, ya se va a
asignar  al  personal  adecuado  para que  esto  tenga  una eficacia.  Es decir,  que  lo  que está  previsto  en la
Ordenanza no solamente se quede sobre el papel sino que se aplique. Porque, es verdad, que hay que seguir
con la labor de concienciación, de sensibilización, pero también hay que, digamos, ser firmes en el cumplimiento
de las ordenanzas municipales e instruir los expedientes y que culminen con el efecto que deben de producir.” 

A continuación, el Sr Lechuga, responde al Grupo Municipal Popular:

“En cuanto a la intervención del Sr. Bonilla, bueno, lo de la fianza puede parecer alta pero si la ponemos
baja, más baja, quizá, la gente, pues, a la gente no le interese ni devolver, ni recuperar la fianza y echar el
escombro donde le  de la gana.  Entonces,  tiene que haber  un equilibrio  entre  ambos conceptos.  De todas
formas,  hemos cogido los conceptos,  el  importe  que viene en el  Reglamento de la  Comunidad Autónoma
Andaluza tanto para obras mayores como menores.

Con  respecto  a  acelerar  la  devolución  de la  finanza,  por  supuesto,  eso,  lógicamente,  a  través  de

PÁGINA 221/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

urbanismo (que es quien al final tiene que llevarlo a cabo), pues, se tomarán las medidas necesarias para que
aquellos que acudan al Ayuntamiento, a la Gerencia de Urbanismo, con el certificado del gestor o con el informe
del director facultativo (si se trata de una obra pública promovida por la administración), pues, lo presente.

Además, daremos más pasos en este sentido, no solamente el tema de la aplicación de la fianza sino
introducir  (no lo hemos traído al  Pleno porque todavía no lo tenemos terminado) medidas que propicien la
reutilización de los áridos reciclados que se produzcan en este tipo de plantas, en la obra pública y que se
pueda primar aquellas obras o aquellas ofertas que garanticen que, siempre que cumplan la normativa  de
aplicación, el TC3 en el suelo seleccionado, en la zahorra para un camino rural o una restauración ambiental,
etc., pues, poder utilizar este tipo de materiales. Y estamos contribuyendo a cerrar, cada vez más, el ciclo.

En cuanto a su intervención que venía del punto anterior, pues mire usted, insisto este convenio que ha
supuesto un incremento de un millón de euros no lo firmó Carmen Peñalver, lo firmó José Enrique Fernández de
Moya. Y la privatización del servicio de agua fue estando de Alcalde, no recuerdo, pero era del Partido Popular.
Era Alfonso Sánchez. No, Miguel Sánchez de Alcázar, ¿no?, probablemente. Sí, es verdad, hubo cuatro años
de  Equipo  de  Gobierno  del  Partido  Socialista  e  Izquierda  Unida  donde  se  cambió,  digamos,  el  concepto
tributario que es el canon, se pospuso a más largo plazo. Pues sí, es verdad, yo no lo voy a ocultar. Para no
tener esa carga, pues, se puso en vez de ponerlo a 40 o a 30 céntimos, pues, se demoró su…, pero no un
incremento  de  los  intereses.  El  incremento  de  los  intereses  fue  con  un  convenio  que,  además,  estamos
negociando nuevamente porque lo vamos a cambiar, o bien de mutuo acuerdo con AQUALIA, o sin mutuo
acuerdo, pero lo que no se pude permitir  es que sigamos pagando un millón y medio de intereses por ese
acuerdo que firmó, en este caso, estando de Alcalde José Enrique Fernández de Moya, a cambio de incorporar
al fondo de obra 30.000 euros. Treinta mil euros a cambio de un millón de euros de incremento de intereses.”

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),  D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de Dª SALUD ANGUITA VERÓN,
D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA OLIVERA

(Adelante Jaén),  D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO BARRANCO,  D.
MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,
D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 14 votos
a favor  y 10 abstenciones,  lo  que representa  el  voto favorable  de  la  mayoría  absoluta del
número legal de miembros de la Corporación.
  

ACUERDA:

PRIMERO: Aprobar la modificación inicial de la Ordenanza Municipal de Recogida de
Residuos del Ayuntamiento de Jaén que afecta a los artículos 21 y 48, cuyo texto modificado ha
sido incorporado en la propuesta de acuerdo que antecede.
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SEGUNDO: De conformidad con lo dispuesto en los artículos 49 y 70.2 de la Ley 7/1985,
Reguladora de las Bases del Régimen Local, según los cuales el Acuerdo inicial que se adopte
se expondrán al público en el Tablón de Anuncios de este Ayuntamiento durante el plazo de
treinta días, contados a partir del día siguiente al de la fecha de publicación del anuncio de
exposición en el Boletín Oficial de la Provincia de Jaén, a fin de que los interesados puedan
examinar el expediente y presentar las reclamaciones que estimen oportunas. Trascurrido dicho
plazo se dictará resolución de todas las reclamaciones y sugerencias presentadas dentro del
plazo y aprobación definitiva por el Pleno. En el caso de que no se hubiera presentado ninguna
reclamación o sugerencia, se entenderá definitivamente adoptado el acuerdo hasta entonces
provisional.

NÚMERO  DIECISÉIS.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DE  LA  CREACIÓN  DEL

CONSEJO DE PARTICIPACIÓN DE LA INFANCIA Y LA ADOLESCENCIA.

Previo dictamen favorable de la Comisión Municipal Informativa de Presidencia,

Régimen Interior, Patrimonio y Contratación, en sesión ordinaria celebrada el día 24 de

febrero de 2020.

Vista la propuesta de acuerdo formulada por la Tte. Alcalde Delegada de Presidencia con

fecha 19 de febrero de 2020: 

PÁGINA 223/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 224/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 225/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 226/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

PÁGINA 227/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a favor de, Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén), Dª. MARÍA

CANTOS ALCÁZAR,  D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO

OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos),  D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO

BARRANCO,  D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER

ORTEGA CABRERA,  D.  MANUEL PALOMARES HERRERA (PP),  D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE) y la abstención de Dª SALUD ANGUITA VERÓN,
D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO

JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 22 votos
a favor y 2 abstenciones, lo que representa el voto favorable de la mayoría absoluta del número
legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

PRIMERO:  La  aprobación  inicial  del  Consejo  de  Participación  de  la  Infancia  y  la
Adolescencia, que se regirá por las  estipulaciones contenidas en la propuesta de acuerdo que
antecede.

SEGUNDO: Reglamento y constitución del Consejo: El reglamento del  Consejo de la
Infancia  y  la  adolescencia  aprobado  inicialmente  por  el  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno  se
someterá a un plazo posterior de 30 días hábiles para su información, exposición pública y
audiencia  a  las  personas  interesadas  en  la  presentación  de  reclamaciones  y  sugerencias.
Transcurrido  dicho  plazo  de  procederá  a  la  resolución  de  las  mismas  y  a  su  aprobación
definitiva por el Pleno. En caso de que no se presentara ninguna reclamación o sugerencia, el
Reglamento se entenderá aprobado y entrará en vigor a los 15 días de su publicación en el
Boletín Oficial de la Provincia.  La constitución del Consejo de la Infancia se producirá en el
plazo máximo de 90 días tras la publicación de su Reglamento.

 DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA EMPRESA PÚBLICA DE
APARCAMIENTOS Y SERVICIOS MUNICIPALES, S.A. (EPASSA)

NÚMERO DIECISIETE.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DE LA LIQUIDACIÓN DEL

PRESUPUESTO DEL SERVICIO DE GRÚA Y DEPÓSITO MUNICIPAL DE VEHÍCULOS DEL

AÑO 2019 Y APROBACIÓN DEL PRESUPUETO PARA 2020.
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El Ilmo. Sr. Alcalde propone a los miembros de la corporación que el asunto queda sobre

la mesa.

El asunto queda sobre la mesa, por unanimidad, del Excmo. Ayuntamiento Pleno.

NÚMERO DIECIOCHO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DE LA SOLICITUD DE LA

SOCIEDAD  INTERPARKING  HISPANIA,  S.A.,  EMPRESA  CONCESIONARIA  DEL

APARCAMIENTO PÚBLICO DE VEHÍCULOS “CONSTITUCIÓN”, DE INCREMENTAR SUS

TARIFAS PARA 2020.

Previo dictamen favorable, por mayoría, del Consejo de Administración de la Empresa

Pública de Aparcamientos y Servicios Municipales, S.A., en sesión ordinaria celebrada el día 18

de febrero de 2020, con los votos afirmativos de Dª Estefanía Plaza León, D. Sergio Berrios

Mesa y D. Sergio Valenzuela Cobo, la abstención de D. Manuel Santiago Bonilla Hidalgo, D.

Miguel  Martínez Rayo y D. José Ignacio Mollinedo Gómez-Zorrilla,  y el voto negativo de Dª

Trinidad Muñoz Liébana.

Vista la certificación expedida del acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de

EPASSA en sesión ordinaria celebrada el día 18 de febrero de 2020, punto cuarto.- Propuesta y

aprobación,  si  procede,  de la  solicitud de la  sociedad Interparking  Hispania,  S.A.,  empresa

concesionaria del aparcamiento público de vehículos “Constitución”, de incrementar sus tarifas

para 2020:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos), D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto en contra de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante Jaén), y la abstención de D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES

CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª

ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria,
Dª.  Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D.  JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES,  D.  ANTONIO LOSA
VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a favor, 4 votos en contra y 6 abstenciones, lo que representa
el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación

ACUERDA:

Estimar la solicitud de la mercantil Interparking Hispania, S.A., empresa concesionaria
del Aparcamiento Público de vehículos “Constitución” de incrementar sus tarifas para 2020, de
conformidad con el dictamen favorable del Consejo de Administración de EPASSA en sesión
ordinaria celebrada el 18 de febrero del actual.

NÚMERO DIECINUEVE.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DE LA MODIFICACIÓN DE
LA  NORMATIVA  REGULADORA  DEL  SERVICIO  DE  APARCAMIENTOS  PÚBLICOS
MUNICIPALES CUBIERTOS Y DESCUBIERTOS, SITUADOS EN SUPERFICIE O SUBSUELO
Y DEL PRECIO PRIVADO POR LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO PARA EL AÑO 2020.

Previo acuerdo favorable, por mayoría,  del Consejo de Administración de la Empresa
Pública de Aparcamientos y Servicios Municipales, S.A., en sesión ordinaria celebrada el día 18
de febrero de 2020, con los votos afirmativos de Dª Estefanía Plaza León, D. Sergio Berrios
Mesa y D. Sergio Valenzuela Cobo, la abstención de D. José Ignacio Mollinedo Gómez-Zorrilla,
y los votos negativos de D. Manuel Santiago Bonilla, D. Miguel Martínez Raya y Dª Trinidad
Muñoz Liébana, por lo que la Sra. Presidenta usa, en este caso, su voto de calidad.

Vista la certificación expedida del acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de
EPASSA en sesión ordinaria celebrada el día 18 de febrero de 2020, punto quinto.- Propuesta
de aprobación de la modificación de la Normativa Reguladora del servicio de aparcamientos
públicos municipales cubiertos y descubiertos, situados en superficie o subsuelo, y del precio 
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privado por la prestación del servicio para el año 2020:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a Dª ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, para posicionar al
equipo de gobierno.

La Sra. Plaza León, expone:

“La propuesta que hoy se presenta al Pleno consiste en una modificación de las tarifas vigentes en
nuestros aparcamientos públicos, consistente en una actualización de las mismas equivalente al 4%, que es la
cifra de inflación acumulada desde el año 2013, y en una pequeña modificación de la normativa reguladora por
aspectos formales pendientes en la misma.

Igualmente, se ha aprovechado para introducir mecanismos de bonificación de las tarifas que pretenden
fomentar el uso de los aparcamientos en aquellas horas y periodos que menos aprovechamiento tienen, con la
inclusión: de una tarifa máxima de 4 euros, la implementación de tarifas semanales bonificadas y la implantación
y ampliación de las tarifas máster que permitan el acceso generalizado a determinados aparcamientos con una
tarifa plana más ventajosa para la ciudadanía.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para exponer:

“Frente a los puntos anteriores, que en la documentación sí venía reflejada la situación de la que se
partía y la que se pretendía reformar, en este punto no observamos que se haya hecho esta comparativa. 

En nuestro caso, además, hemos sufrido una falta de comunicación para la asistencia al Consejo, en
cuanto a la documentación que se nos aportara y demás. Y, bueno, las causas no son imputables a este grupo
en cualquiera de los casos.

Se mencionan tres modalidades de tarjetas para abonados que no estamos en condiciones de valorar si
esto es adecuado, o no. Así como el establecimiento de unas tarifas que tampoco podemos aprobar, dado estas
circunstancias. Así como el voto, que parece ser negativo, de los demás grupos que se han posicionado en la
reunión del Consejo de Administración. Por tanto, nuestro voto no va a ser positivo, va a ser negativo.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, para exponer:

“Bueno, en el Pleno de hoy hemos traído, se ha traído, amplio número de subida de distintas tasas y de
distintos impuestos.  Bueno,  tasas directas  de distintos servicios que da este  Ayuntamiento.  Cosa que nos
sorprende, en esta apuesta decidida para una subida de forma lineal en aquellas tasas o en aquellos impuestos
que pagan directamente, que no discriminan por situaciones económicas, ni distintas situaciones, que puedan
afectar a la ciudadanía de Jaén.

Nos parece que esta lógica disfuncional en la que la subida de impuestos se hace, hoy una, mañana
otra, no sigue ninguna lógica, no sigue ningún sentido, salvo seguir hacia delante a salvar una serie de números
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en el Ayuntamiento de Jaén.

Yo creo que es necesario que este Ayuntamiento debata, específicamente, de fiscalidad. Sobre cómo
se deben sufragar los servicios, quiénes deben sufragar los servicios. Seguimos recordando que hay otra serie
de impuestos que no vienen a este Ayuntamiento. Otra serie de datos, otra serie de modalidades fiscales, que
pueden servir para sufragar los servicios públicos de los que sé, que no se van a debatir en este Ayuntamiento.
Pero lamentamos que esto sea así y que, nuevamente, se vuelvan a fijar sobre aquéllos precios o aquéllas
cuestiones que fijan, en cuestión de igualdad, a toda la ciudadanía. Nuestro voto será en contra.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, para exponer:

“Bueno, nosotros ya lo anunciamos en el Consejo de EPASSA que se celebró el otro día. Nuestro voto
va a ser en contra.

Yo quisiera diferenciar  esta subida de las tasas o del precio público,  concretamente,  para  ser más
exactos, de las tarifas de los aparcamientos públicos en relación al del punto anterior donde una sociedad, que
gestiona  una  concesión  pública  de  este  Ayuntamiento,  dentro  del  contrato  que  tiene  vigente  pide  el
establecimiento, el equilibrio económico-financiero, acogiéndose a las cláusulas de este contrato y actualiza el
precio del IPC. Además, recordando que en todos estos años el parking no había subido, a demanda de este
Ayuntamiento,  el  IPC  de  esas  tarifas.  Por  consiguiente,  nosotros  en  este  punto  nos  hemos  abstenido,  y
entendemos esa solicitud. Sin embargo, entendemos que una subida de este calibre, de un 4% al mismo nivel
que la que hace una empresa privada como INTERPARKING, pues, debería estudiarse con más detenimiento 

Nosotros ya hemos dicho que toda la  reordenación del tráfico,  ustedes han licitado una asistencia
técnica para ello, debería de verse y enmarcarse dentro de la licitación, lo antes posible, del Plan de Movilidad.
Tienen fondos para ello, antes no disponíamos de ellos, que son los Fondos DUSI. Y dentro de ese Plan de
Movilidad,  que se hiciera un estudio conjunto  de los aparcamientos públicos,  de la zona azul,  del Plan de
Peatonalización, del transporte público, del tranvía y en ese marco se podrían estudiar algunas subidas. Porque,
es verdad, que los precios de EPASSA de los aparcamientos públicos no se han actualizado desde hace
muchos años, y yo no digo que no haya que actualizarlos. Lo que digo es que debería enmarcarse en un
estudio más global. 

Esto  unido,  como  bien  ha  dicho  el  Sr.  Ureña,  de  Adelante  Jaén,  a  que  se  están  subiendo,
sistemáticamente,  muchos  impuestos,  muchos  tributos  y  carecemos  de  un  plan  económico  para  este
Ayuntamiento que nos diga cuál es la hoja de ruta que va a seguir el equipo de gobierno en materia tributaria.
Debería haberse presentado, no tenemos esa hoja de ruta encima de la mesa. Y esto, unido a la ausencia del
Plan de Movilidad a estas alturas, provoca que nosotros no podamos votar esta subida en estos momentos.

Entendemos que debería  estudiarse.  Creemos que es  bueno  que los  aparcamientos públicos,  que
tienen una finalidad distinta a los privados, no suban tanto como lo hacen los aparcamientos privados porque,
además, eso conlleva, evidentemente, un incentivo a que se usen los aparcamientos de EPASSA.

Y creemos que,  aparte,  de estudiar  en ese marco una posible  subida de los aparcamientos de la
Sociedad Municipal, sería bueno, que se estudiara en su conjunto, como he dicho anteriormente, junto con la
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zona azul,  el Plan de Peatonalización, transporte público, etc.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a la Sra. Plaza León, para cerrar el debate.

La Sra. Plaza León, expone:

“Bien, antes de nada, Sr. Ureña sí se les mandó la convocatoria pero se ve que la dirección de correo
que ustedes facilitaron de su grupo no es la correcta. Ya se ha puesto en contacto su grupo con el gerente de la
empresa, así que espero que esto no vuelva a pasar.

Bueno, como ya se ha explicado anteriormente, el incremento de tarifas obedece a una contención de
las mismas desde el año 2013 derivado de una decisión compartida de ayudar a la ciudadanía en su conjunto a
sobrepasar una situación de crisis. Pero esta situación señorías, afortunadamente, ha cambiado. Los sueldos
junto con el resto de precios de la economía se están actualizando, algo que ha provocado que los costes
derivados de la gestión de nuestros aparcamientos y servicios también se haya visto incrementado. Además, se
le une la necesidad imperiosa por parte de la Sociedad de renovarse en cuanto a infraestructuras y tecnología.
Aspectos que, sin duda, ayudaran a EPASSA a ofrecer un mejor servicio a sus usuarios.

Señorías,  me refiero,  a la incorporación de sistemas en nuestros cajeros que nos permitan: mayor
eficiencia y evitar las colas, el pago a través de una aplicación móvil y la optimización de los procesos que
permitan reservas  online,  la  gestión  de nuestros  servicios,  la  ampliación  de  infraestructuras  de  puntos  de
recarga para vehículos eléctricos y mejorar la señalética de los aparcamientos. Es decir, estar en condiciones
de dar respuesta a los retos de ciudad inteligente, en nuestro proyecto político, que nos demandan. 

Creemos  que  sería  irresponsable,  por  nuestra  parte,  en  una  situación  de  debilidad  económica  y
financiera como la que soporta EPASSA no transmitir estos costes al precio de nuestros servicios o limitar un
servicio  más  eficiente  y  tecnológico,  por  ver  ahogadas  nuestras  disponibilidades  financieras.  De  ahí,  una
propuesta de la actualización de las tarifas de aparcamientos en un 4%, lo que supone cinco céntimos en una
hora en consonancia con la actualización no aplicada del IPC desde el año 2013. Aún así, tengo que decirles
que las tarifas de los aparcamientos que ofrece EPASSA son más económicas y competitivas que las que nos
promueve la principal referencia en Jaén, que es la Plaza de la Constitución, gestionado por INTERPARKING,
igual que más económicos que el resto de los precios en otras ciudades. No lo digo yo, lo dice un informe de la
OCU del año 2019 donde establece que el precio medio de las tarifas de un aparcamiento en España, los 48
minutos son 1,78. Y en Jaén los precios públicos están a 1,16. 

Así que, señorías, además de esta medida hemos querido incluir la racionalización de los precios que
oferta EPASSA, incluyendo bonificaciones y una flexibilización en los cobros que un análisis productivo nos ha
evidenciado.  Hemos  incluido,  por  tanto,  la  generación  de  un  bono  nocturno  bonificado  que  permitirá  el
estacionamiento de 9 a 7 horas de la mañana por cuatro euros, así como, la incorporación de bonos semanales
bonificados,  la  reapertura  de tarjetas máster  que permitan de forma más ventajosa,  igualmente,  el  acceso
completo a nuestros aparcamientos a través de las tarifas reducidas.

Con respecto al Plan de Movilidad, nosotros estamos también pendientes. Sabe que es un proyecto que
está financiado por los FONDOS FEDER  a través de la Estrategia de Desarrollo Urbano, y estamos pendientes
de la aprobación por parte del ministerio.”
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos), D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto en contra de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante  Jaén),  D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES CHAMORRO

BARRANCO,  D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER

ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE

ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).
En total 14 votos a favor y 10 votos en contra, lo que representa el voto favorable de la mayoría
absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

Aprobar  la  modificación  de  la  Normativa  Reguladora  del  servicio  de  Aparcamientos
Públicos Municipales cubiertos y descubiertos, situados en superficie o subsuelo y del precio
privado  por  la  prestación  de  servicio  para  el  año  2020,  de  conformidad  con  el  dictamen
favorable del Consejo de Administración de la EPASSA en sesión ordinaria celebrada el 18 de
febrero del actual.

NÚMERO  VEINTE.-  PROPUESTA  DE  APROBACIÓN  DE  LAS  TARIFAS  DE  LA

ESTACIÓN DE AUTOBUSES DE JAÉN PARA EL EJERCICIO 2020.

Previo acuerdo favorable, por mayoría,  del Consejo de Administración de la Empresa
Pública de Aparcamientos y Servicios Municipales, S.A., en sesión ordinaria celebrada el día 18
de febrero de 2020, con los votos afirmativos de Dª Estefanía Plaza León, D. Sergio Berrios
Mesa y D. Sergio Valenzuela Cobo, y la abstención de D. Manuel Santiago Bonilla Hidalgo, D.
Miguel Martínez Rayo, D. José Ignacio Mollinedo Gómez-Zorrilla y Dª Trinidad Muñoz Liébana.

Vista la certificación expedida del acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de
EPASSA en sesión ordinaria celebrada el día 18 de febrero de 2020, punto sexto.- Propuesta de
aprobación de las tarifas de la Estación de Autobuses de Jaén para el ejercicio 2020:
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Sometido a votación el dictamen el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el voto
a  favor  de, Dª.  MARÍA CANTOS ALCÁZAR,   D.  FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ,  Dª.  Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos), D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA

PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO
LECHUGA ARIAS,  Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto en contra de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), y la abstención de Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D.
JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante  Jaén),  D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª REYES

CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª

ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asisten a la sesión plenaria,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA
VALDIVIESO (PP). En total 14 votos a favor, 2 votos en contra y 8 abstenciones, lo que representa
el voto favorable de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación.

ACUERDA:

Aprobar  las  tarifas  de  la  Estación  de  Autobuses  de  Jaén para  el  ejercicio  2020,  de
conformidad con el dictamen favorable del Consejo de Administración de EPASSA en sesión
ordinaria celebrada el 18 de febrero del actual.

NÚMERO  VEINTIUNO.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO

MUNICIPAL VOX DENOMINADA “DÍA EUROPEO DE LA MEMORIA DEL HOLOCAUSTO, Y

EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MEMORIA DEL HOLOCAUSTO Y DE LA PREVENCIÓN DE

LOS CRÍMENES CONTRA LA HUMANIDAD”.

LA CONCEJAL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL VOX,  Dª SALUD ANGUITA VERÓN, a tenor de lo

dispuesto  en  los  artículos  94.1  y  97.3  del  Reglamento  de  Organización,  Funcionamiento  y

Régimen Jurídico de las Entidades Locales, con fecha: 31.01.2020 y nº de asiento: 2020002329

presenta en el Registro General de la Corporación para su debate y aprobación, si procede, por

el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva a la que da lectura:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, para exponer:

“Bueno, durante la resolución y la aprobación de la resolución de las Naciones Unidas para conmemorar
el  Día  Internacional  de  la  Memoria  del  Holocausto  y  la  prevención  de  crímenes  contra  la  humanidad,  su
Secretario  General  dijo,  expresamente,  que  se  condenaba,  sin  reservas,  todas  las  manifestaciones  de
intolerancia religiosa, incitación, acoso o violencia contra otras personas o comunidades basadas por el origen
étnico y la creencia religiosa, siempre que ocurra. Lamentablemente, estas situaciones siguen ocurriendo, y
siguen ocurriendo cerca. En nuestra propia sociedad siguen observándose incitaciones, acoso o violencia por
motivos o razones de origen étnico, religioso, de orientación sexual y por motivos de género.

Es curioso que una moción de este tipo la pueda traer un partido como VOX. Una moción en la que no
se habla ni una sola vez, no nombra el fascismo. El fascismo que es la ideología que sostenía esta barbarie a la
que se refiere la moción. Y evidentemente, por suerte, hubo mucha gente que luchó contra esa barbarie. Contra
la barbarie que supuso el socavamiento de la vida de millones de personas, incluidos: judíos, homosexuales,
disidentes políticos, como llaman. Yo no sé si en la moción de VOX, por disidentes políticos, está pensando en
personas como aquellos españoles que defendieron la república , que defendieron la democracia durante la
guerra, que el fascismo (la ideología que no nombra esta moción), se trató de imponer en este país durante los
años 30, y que nos trajo 40 años de dictadura. No sé si por disidentes, si por defensa de esta barbarie, también
contempla, reconoce el papel de, por ejemplo, “la nueve”, aquellos militares españoles que lucharon contra el
fascismo y que consiguieron liberar París de aquello que en España sí que habían logrado imponer, esa lógica
de ideología genocida. Recordar que hubo un papel importante de la represión del fascismo sobre aquellas
personas que huyeron de la represión y del genocidio franquista y que cayeron en campos de exterminio, como
el de Mauthausen. Aquellas personas defendían la república y defendían la democracia del fascismo que en
España sí que consiguió 40 años de dictadura y de régimen nacional católico que se impuso por su genocidio
ideológico, que no era de otra forma.

Aunque nosotros  vemos esta  propuesta,  por  parte  de un partido como VOX de las incoherencias,
nosotros votaremos a favor porque no es nuestra la incoherencia. Nosotros sobre estos acuerdos tenemos claro
nuestra defensa contra esta ideología y, entendemos, que la incoherencia viene por parte de quien trae esta
moción. Nuestro voto será a favor.”

 
A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal de Ciudadanos.

Toma la palabra, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, para exponer:

“Bueno, una vez más los temas que yo creo que, un poco, escapan a la competencia de este Pleno.
Pero bueno, es modo y costumbre, pues, vamos a ellos.

La conmemoración y  la  condena del  Holocausto  provocado por  el  nacional  socialismo alemán son
cuestiones en las que, cómo no, estamos a favor. Pero no solo estamos a favor sino que así quedó claro en la
resolución 2819 de 2019 del Parlamento Europeo en la que nuestro grupo hizo condena expresa al nazismo y
apostó por la memoria democrática europea. Sirva esto como ejemplo de compromiso con ello.

Mostramos  nuestro  máximo  respeto  por  las  víctimas  y  nuestro  compromiso  como  formación  para
trabajar, en el sentido de que, nunca se vuelva a producir una barbarie de tal calibre. Apoyando, por lo tanto, la
conmemoración de este aniversario.
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Ciudadanos, como partido demócrata y de centro, no puede hacer otra cosa que condenar los crímenes
del nazismo como lo haríamos con los crímenes de cualquier otro régimen totalitario de la ideología que fuese.
Y nos solidarizamos con los familiares y con las víctimas de estos regímenes, cómo no, en el caso de esta
moción con las víctimas del fascismo alemán.

Aprovecho,  por  lo  tanto,  la  ocasión para recordar  a  todos  aquellos que lucharon  para  defender  la
democracia y los derechos humanos contra la barbarie que representó el régimen de la Alemania nazi. Siendo
el sentido de nuestro voto favorable a la moción del Grupo Municipal VOX.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra, Dª ESTHER ORTEGA CABRERA, para exponer:

“Hablar  sobre esta moción hace que se nos erice  el  bello  y un escalofrío  recorra nuestra espalda.
Pensar en aquellos once millones de víctimas judías, gitanos, presos políticos, gente de otras etnias, hace que
se nos hiele la sangre.  Pensar,  cómo fueron perseguidos y asesinados, marca un punto de inflexión en la
historia más negra de Europa.

Desde el Grupo Municipal Popular vamos a apoyar esta moción. Pero no queremos hacerlo desde el
punto  de vista del dolor sino desde un enfoque que está haciendo Alemania,  últimamente,  en su país. En
Alemania se ha puesto en marcha un proyecto que se llama “Educar con el Holocausto”. El Gobierno alemán
tiene en sus políticas públicas una prioridad, que es garantizar la verdad sobre la historia del nazismo. Por eso,
este tema se está tratando en las aulas, en sus colegios. Se estudia qué pasó, por qué paso y cómo pasó y,
además, se facilita a los estudiantes la visita a sus campos de concentración y exterminio porque los alemanes
piensan que no es bastante con conocer la historia sino que hay que vivirla in situ. La enseñanza sobre el
Holocausto recuerda a las personas los peligros a los que son vulnerables si están expuestos a propaganda
intolerante, prejuicios, injusticias, humillación y violencia potencial. Y en las escuelas de Alemania, el enfoque
pedagógico sobre este capítulo histórico, busca promover una reflexión histórica, crítica, sobre el pasado y la
sociedad. Y, sobre todo, tratar que estos crímenes no vuelvan a suceder en el futuro. Algunos historiadores
alemanes refieren que el Holocausto es un punto central en la historia de Alemania que trajo mucha desgracia al
mundo y, por lo tanto, este periodo no debe ser subestimado ni, mucho menos, olvidado.

Vivimos, actualmente, en un periodo cultural muy frágil y necesitamos recordar lo que sucedió y cómo
sucedió para que nunca más vuelva a repetirse. Este enfoque que se está haciendo en los colegios alemanes
es lo que yo me gustaría centrar: conocer, recordar, para nunca más repetir. Y si esta moción nos sirve para
recordar y para que los jiennenses del futuro sepan qué fue el Holocausto, pues, al Grupo Municipal Popular le
parece bien.

Para terminar, recordar unas palabras de Paul Preston, que dice que: “Quien no conoce su historia está
condenado  a  repetir  sus errores”.  Quedémonos con esta  frase.  Aprendamos y  recordemos los errores del
pueblo alemán. Que la conmemoración de estos hechos el día 27 de enero nos sirva, aquí en Jaén, para que
nunca más vuelvan a repetirse estos crímenes contra la humanidad.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, D. JUAN MANUEL HIGUERAS LORITE, para exponer:
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“Bueno, tenemos la moción que nos trae el Grupo VOX con la que nosotros estamos de acuerdo, por
supuesto, como no podría ser de otra manera. 

Sobre a esta moción, solo, algunas apreciaciones:

“Hablan sobre la persecución de los judíos como raza. Los judíos no son una raza, son un pueblo con
diferentes etnias pero no son una raza. Entonces, era como los nazis, precisamente, querían denominarlos para
intentar eliminarlos. De hecho, es un pueblo que lo une una cultura y una religión con diferentes etnias, pero no
son una raza en sí  misma. Eso es,  solamente,  una pequeña apreciación a la exposición de motivos de la
moción.

Respecto  a  uno  de  los  puntos  que  tienen  en  la  propuesta,  en  el  primer  punto  del  Pleno  del
Ayuntamiento, bueno, ya saben porque ustedes estuvieron el Día de la Memoria, que el Ayuntamiento de Jaén
desde 2008 lo tiene este día, además, aprobado en Pleno. Desde 2004 el Estado español y desde 2008 el
Pleno del Ayuntamiento de Jaén.

Está bien que todos recordemos estos hechos y que, además, alabemos las actividades de gente que
quiso,  a título personal arriesgando su vida y la de su familia,  poder salvar  a otros.  Y está fantástico  que
nosotros, desde luego, desde el Pleno del Ayuntamiento y desde cualquier otro punto, tengamos que recordarlo.
Pero, es cierto, que habría que hacer una pequeña reflexión que, a lo mejor, en este Pleno, tal vez, no toque,
pero que no quiero dejar pasar, sobre las causas más que los efectos.  Es cierto, que el  Estado nazi para
eliminar y querer eliminar, no solamente, a judíos sino también a todo tipo de disidencia, incluyendo católicos
como bien dice la moción, necesitaba, casi, cosificar a las personas. También esto pasó en España, hay que
culpar de todo lo que pasa a un tipo de persona, luego cosificarla, quitarle el alma y, además, luego convertirlos
en extranjeros en su propio país. Hablando como hablaba el Partido Nazi sobre el pueblo judío, gente que podía
llevar 200 años o 300 en Alemania viviendo, como si fueran extranjeros, o movidos por una ocupación, o por
alguna  conspiración  extranjera.  A  nadie  se  nos  puede  olvidar,  que  en  España  se  estuvo  hablando  de
conspiración judeo-masónica hasta el mismo año 1.975, ¿no?.

Es importante recordar todo esto porque no debemos de dar nunca la posibilidad a que la exageración,
como pasó en la Alemania nazi y en otros puntos del mundo también y, por qué no decirlo, también en España,
nos lleve nunca a ver al contrincante político o a las personas que piensen diferente, como extranjeros, como
cosas, o gente sin alma. Está bien dicho en la moción, efectivamente, pero, aparte, de decirlo una moción
habría que practicarlo diariamente, ¿no?.

Sirva, también, esta intervención mía para recordar a los 132 jiennenses que murieron en campos de
concentración. Y que, algunos de ellos, también se salvaron, por ejemplo, Vicente. Hay una pequeña historia
sobre uno de los que se salvó que los mandaron a Dachau (que era como un campo de concentración un poco
más ligero) que fue liberado, además, y que su familia pensó que había muerto hasta 1.967 porque todas las
cartas que mandaba a su familia desde el extranjero eran paralizadas por el Estado español.

Lo tenemos que recordar y es importante recordar a todos y hablar.  Y este Pleno creo que es un
ejemplo de ello, de cómo la palabra es la que tiene que estar siempre frente a la violencia. Si no hay palabra, si
no hay…, si la gente no se sienta a hablar solo queda una cosa, que es la violencia.

Bueno, obviamente, votará el Partido Socialista a favor.”
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a la portavoz del Grupo Municipal VOX, para
cerrar el debate.

Toma la palabra, Dª. SALUD ANGUITA VERÓN, para, en primer lugar, agradecer el apoyo de
todos los grupos municipales en el Pleno.

Acto seguido, la Sra. Anguita Verón toma la palabra para responder al Grupo Municipal
Adelante Jaén:

“Solamente le voy a decir a mi compañero Javier Ureña de, Adelante Jaén, que habla de incoherencia y
de que le resulta curioso que nosotros presentemos… Nosotros no tenemos nada que ver con el nazismo.
Habla usted de fascismo, nosotros hemos dicho y hemos condenado el nazismo nacional socialista, y lo hemos
dicho varias veces en la moción. Me da mucha pena que en una moción, que es bonita, que es un recuerdo a
víctimas, se utilice siempre ese sectarismo que tienen y que ustedes vuelvan a atacarnos a nosotros con lo
mismo que estamos pidiendo, y que vuelvan a recordar a Franco. Yo les digo que no sería bueno, también, que
yo les recordara cuando ustedes presentaran una cosa así, pues, por ejemplo, que les hablara y estuvieran,
presentaran algo de Franco,  y  yo les hablara  del  Che Guevara  y,  por  ejemplo,  de los asesinatos que se
cometían en Cuba con las personas homosexuales.

Creo que esto de aprovechar lo que el río pasa por aquí, por Pisuerga y vamos a soltar…, me parece
que  habría  que  tener  un  poquito  de  decoro  en  ese  sentido.  Estábamos  hablando  de  estas  víctimas,  del
Holocausto, rememorando un día y recordándolo. Con lo cual, ya le digo, que le agradezco que hagan el apoyo,
pero que piensen muchas veces que no todo vale para dar al compañero y dar al contrincante con cosas que
aquí no tienen nada que ver.”

Concluida su intervención, la Sra. Anguita expone que el Grupo Municipal VOX propone
al Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprobación de los siguientes acuerdos:

PRIMERO: El Pleno del Ayuntamiento de Jaén, con motivo del día 27 de enero “Día
Europeo de la Memoria del Holocausto y el Día Internacional de la Memoria del Holocausto y
prevención de los crímenes contra la humanidad,  quiere recordar a todas las personas que
sufrieron  persecución  en  campos  de  concentración  y  exterminio  nazis,  en  especial,  a  la
comunidad judía, a los católicos, disidentes políticos, personas de etnia gitana y homosexuales
objeto de persecución y muerte.

SEGUNDO:  Asimismo,  el  Pleno  del  Ayuntamiento  de  Jaén,  quiere  expresar  su
reconocimiento y recuerdo para todos aquellos que supieron ver la barbarie y, con sus limitados
medios,  lucharon por proteger a los judíos perseguidos o por su liberación,  aún asumiendo
enormes riesgos personales, como los españoles declarados Justos entre las Naciones en el
museo Yad Vashem de Jerusalén,  por contribuir a salvar la vida de judíos perseguidos por los
nazis: Ángel Sanz-Briz, José Ruiz Santaella y su esposa, Carmen Schrader, Eduardo Propper
de Callejón, Concepción Faya Blasquez, Martín Aguirre y Otegui y Sebastián de Romero 
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Radigales,  a los que dedicamos especial mención por ser ejemplo de generosidad, humanidad
y respeto a la dignidad de la persona.

Acto seguido, el Sr. Alcalde somete a votación la moción.

Sometida a votación el Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por unanimidad, con el
voto a favor de los Sres/as. Concejales asistentes a la sesión, Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D.  JAVIER UREÑA OLIVERA

(Adelante Jaén), Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,
Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN

RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP),  D. JULIO MILLÁN

MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO

MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ

(PSOE). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS
MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

NÚMERO  VEINTIDÓS.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO

MUNICIPAL  ADELANTE  JAÉN  DENOMINADA  “EN  DEFENSA  DE  LA  EDUCACIÓN

PÚBLICA  COMO  GARANTE  DEL  DERECHO  UNIVERSAL  A  LA  EDUCACIÓN  EN

CONDICIONES DE IGUALDAD”.

LA CONCEJAL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL ADELANTE JAÉN,  Dª LUCÍA MARÍA REAL

MARTÍNEZ, a tenor de lo dispuesto en los artículos 94.1 y 97.3 del Reglamento de Organización,

Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, con fecha: 24.02.2020 y nº de

asiento:  2020004213  presenta  en  el  Registro  General  de  la  Corporación  para  su debate  y

aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva a la

que da lectura:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX

Toma la palabra su portavoz, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, para exponer:

“A mí me asombra, realmente, cómo utiliza el Grupo de Adelante la Constitución a su antojo. Hablan del
artículo 27, el derecho a la educación. La libertad de enseñanza, pero de la que no les gusta. La libertad de
elección de centro, ustedes, la comparan y, déjeme que le diga, con la ética del más fuerte. La educación
segregada,  también  la  quieren  quitar,  ¿qué  miedo  tienen?.  Habla  de  contactos  sociales,  compañeros  y
compañeras en el aula porque la clientela escogida que sirve a las clases más acomodadas… Déjeme que le
diga que sus líderes todavía sus niños son pequeños, pero la integración, con varias parejas de la Guardia Civil
rodeando su casa para que nadie se acerque, creo que no van a ir por ahí.

Hablan de que ustedes lo único que buscan es que todos los demás tengan libertad, pero esa libertad
que  ustedes  quieren  imponer,  ese  adoctrinamiento  que  realizan  a  través  del  pensamiento  único  y,
evidentemente, tiene que ser el suyo. Para ello, no tienen escrúpulos, pues, en utilizar la educación, anular,
cómo no, el derecho de los padres, la libertad, y así llegar a imponer qué es lo bueno y lo malo, qué es lo que
tienen o no tienen que hacer los padres, cómo tiene que ser la educación o no tiene que ser. Pero siempre bajo
su criterio, evidentemente.

Y déjenme que les diga, que lo que ustedes se autoproclaman, “garantes de la libertad”, a mí frases, en
su segundo punto, como: “Que hay que certificar procesos de escolarización, participación de agentes sociales,
sistema de  inspección  educativa  que  se  aplican  desde las  direcciones  provinciales”,  incluso  piden  que  se
establezcan normativas específicas para que ningún tribunal pueda amparar la segregación o la desigualdad. O
sea, ustedes están por encima de la ley, quieren que la educación sea como ustedes la digan, y que se creen
normas para que ningún tribunal pueda amparar a unos padres que no estén de acuerdo con ustedes. Déjenme
que les diga, que todas esas frases ¿saben dónde me recuerdan?, a países cruzando el charco, como; Cuba,
Venezuela, donde ustedes imponen su total forma de pensar y adoctrinamiento.

Nosotros, desde el Grupo Municipal de VOX, defendemos la libertad de los padres. La libertad de los
padres para elegir el centro educativo que quieran y que consideren mejor para sus hijos. Si esos padres tienen
más recursos y quieren llevar a sus hijos a cualquier otro tipo de centro, evidentemente, defendemos la libertad
de esos padres que elijan centro de educación segregada, o no, sabrán que es lo mejor para sus hijos. También
la libertad de los padres para autorizar qué actividades, o a qué talleres, pueden acudir sus hijos. Porque, en
definitiva, la libertad con mayúscula de los hijos hasta por lo menos, como bien se ha dicho: “Los hijos no son de
los padres”, pues, déjeme que le diga, que del Estado sí que no son. Yo hasta que mis hijos tengan 18 años, el
que los tutela, el que los sustenta y el que los educa, son los padres. A lo mejor, ustedes llegan al gobierno y
ahora ya que están en este gobierno radical, pues, lo mismo ahora son ellos los que nos mantienen a los niños,
los que nos dicen, los que pagan el centro educativo y sustentan a todos los niños, porque como dijo, hace
poco, una ministra, los hijos no pertenecían a los padres.

Evidentemente,  nuestro voto aquí va a  ser que no.  Y déjenme que les diga que abogamos por la
libertad,  pero  la  libertad  con  mayúsculas,  no  esa  libertad  de  pensamiento  único  y  de  adoctrinamiento  de
izquierda radical.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Ciudadanos.
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Toma la palabra, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, para exponer:

“Bueno, otro tema en el que desde aquí poco podemos hacer sino, solamente, posicionarnos.

Ciudadanos apuesta, evidentemente, por la libertad y por la convivencia. Ustedes están determinando
que el modelo de concierto educativo no es el más oportuno, y que pase a adoptar un carácter subsidiario. 

Nosotros no coincidimos con esta afirmación ni se lo podemos compartir. De hecho, defendemos toda la
enseñanza sostenida con fondos públicos, pública y concertada, para defender el derecho a la educación y el
derecho  a  la  libertad  educativa.  En  definitiva,  queremos  constituir  el  mejor  futuro  posible  porque  cuando
hablamos de educación no estamos hablando solo de plazas o de infraestructuras. Quizá, si habláramos de
infraestructuras aquí, sí sería lo oportuno, estas son solo puntales del significado más profundo de la educación,
la base de nuestro futuro como país.

La enseñanza concertada es una pieza clave para garantizar tanto el derecho a la educación como la
libertad de enseñanza. Las familias tienen derecho a elegir a qué colegio llevan a sus hijos. Es el momento de
asegurar la suficiencia de medios tanto para la pública como para la concertada. El artículo 108 de la Ley
Orgánica  2/2006,  de  3  de  mayo,  de  educación,  establece:  “Que  la  prestación  del  servicio  público  de  la
educación se realizará a través de los centros públicos y concertados”. Yo, un poco, en el sentido que hablaba
Salud,  no  sé  como leemos aquí  la  Constitución  y  las  leyes,  cada uno  las  leemos como nos  da la  gana.
Reconociéndose mediante este precepto,  la concertada, como pieza clave y como derecho a la libertad de
enseñanza.

Para nuestra formación, la educación pública es un pilar fundamental para garantizar la equidad dentro
de nuestra sociedad. Actualmente, el panorama del sistema público de educación, es más que deficiente. Por
ello, nuestra formación considera que aumentar y priorizar el gasto en esta materia para revertir la situación
actual, tanto en materia de eficiencia como de equidad, necesita reformarse y abordarse de la mejor manera
posible para volver a ofrecer una calidad e innovación propias de una potencia europea.

Además,  nuestra  formación  ampara  a  los  padres  en  la  libertad  de  elección  de  centro.  Por  ello,
defendemos  la  existencia  de  centros  educativos  sostenidos  con  fondos  públicos.  Entendemos  la  escuela
concertada como un garante de la libertad de enseñanza, la diversidad, y la pluralidad del sistema educativo.
Derecho, por otro lado, que está reconocido en nuestra Carta Magna en su artículo 27 y, por ende, se ha de dar
cumplimiento al mandato constitucional.

Creemos que ambos objetivos son plenamente compatibles y, por ello, intentaremos trabajar con el
resto de fuerzas políticas para logar su consecución.

Ciudadanos, defiende respetar y defender la Constitución Española y la jurisprudencia emanada del
Tribunal Constitucional en relación al  artículo 27, que sitúa en el mismo plano de igualdad el  derecho a la
libertad de educación y el derecho a la elección de centro.

Ciudadanos, pretende también garantizar que los padres puedan elegir el tipo de centro educativo que
consideren más adecuado para sus hijos, garantizar que tanto la red pública como la red concertada tengan los
recursos necesarios para poder salvaguardar de forma adecuada el derecho de libertad de elección de centro y,
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promover y apoyar el carácter y autonomía pedagógica de los centros desarrollando proyectos educativos de
calidad que respondan a las inquietudes familiares. Y, asimismo, respetar el artículo 27.3 de nuestra 

Constitución Española, que obliga a los poderes públicos a respetar el derecho de los padres para que sus hijos
reciban la educación religiosa y moral que sea acorde a sus propias convicciones.

Por otro lado, el nuevo Decreto de escolarización mejora el sistema de acceso a los centros educativos
y brinda la libertad de los padres a la hora de elegir entre un público y un concertado. El Decreto mejora los
criterios de puntuación en favor de las rentas más bajas, prima la reagrupación de hermanos y facilita el acceso
a los hijos de los trabajadores de los centros. Es un Decreto fruto del consenso, largamente, demandado por la
comunidad educativa que viene a poner orden en el sistema y a ofrecer certidumbres a familias y alumnos. Se
han  mantenido  más  de  350  reuniones  con  la  comunidad  educativa  y  se  han  incorporado  28  de  las  55
recomendaciones que hace el Consejo escolar, más del 50%. Se prima a las rentas más bajas y a los colectivos
más desfavorecidos en la puntuación para acceder a los centros. El Decreto de escolarización aprobado por el
Consejo de Gobierno permite que todas las familias puedan elegir entre su centro concertado y uno público,
aunque no haya concertado en su zona, para lo que se distribuye en las zonas educativas. Es un Decreto muy
demandado por las familias ya que garantiza la libertad de elección de centro relacionando la oferta con la
demanda, aunque siempre dando prioridad a las rentas más bajas y a los colectivos más desfavorecidos. El
Decreto amplía las opciones, no obliga a elegir un concertado frente a un público. La oferta de la concertada no
aumenta seguirá como este curso pasado, salvo para la educación especial. Favorece a las familias que, vivan
donde vivan,  podrán elegir  el  modelo  de educación que quieran para sus hijos.  Todos los alumnos tienen
garantizada una plaza en un centro  público.  El Gobierno de la  Junta  de Andalucía ha aumentado en 456
millones el presupuesto para la educación pública. Nunca ha habido una apuesta tan clara por ella, pero somos
un gobierno convencido de la libertad de elección de las familias y avanzamos en medidas para facilitarla.

En definitiva, no hay que tener miedo a la libertad, ambas opciones forman parte del sistema educativo
andaluz. Lo que hace el Decreto de escolarización es regular mejor el sistema de acceso para dar certidumbre a
las familias.  Como decía el  Consejero,  él  mismo ha declarado en sede parlamentaria:  “Este  Decreto es el
Decreto de las familias porque parte del postulado básico ha partido de ellas, de las familias. La libertad para
elegir el centro escolar de sus hijos, e incorpora el concepto de demanda social facilitando el agrupamiento de
hermanos, entre otras mejoras.”

Este gobierno es el que más recursos ha incorporado a la educación pública, 456 millones más que el
gobierno anterior. Más profesores que nunca en la escuela pública y la mayor oferta de oposiciones en los
últimos años. Con lo cual, evidentemente, nuestro posicionamiento es contrario a su moción.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra, Dª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, para exponer:

“La moción que hoy nos presenta el Grupo Municipal Adelante Jaén, denominada “En defensa de la
educación pública como garante del derecho universal a la educación en condiciones de igualdad”, está claro
que surge como reacción al  Decreto,  recientemente,  aprobado por  el  Consejo de Gobierno de la Junta de
Andalucía, presidida por nuestro Presidente, El Sr. Moreno Bonilla.

Como bien decía el compañero, en palabras del Sr. Imbroda, con este Decreto lo que se pretende es
avanzar en el derecho que tienen las familias a elegir el centro en el que quieren que sus hijos se formen y se
eduquen,  ya sea privado o  concertado.  Este  derecho,  además,  como bien sabemos,  viene recogido en el
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artículo 26.3 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, que dice que los padres tendrán derecho
preferente a elegir el tipo de educación que habrá de darse a sus hijos.

Desde el Partido Popular, como siempre he dicho (ya me lo habrá oído decir), consideramos que, en
pleno siglo XXI, lo mínimo que se debe de conceder a unos padres es que tengan libertad para decidir qué tipo
de educación consideran que es mejor para sus hijos. Pero, además, tienen que tener libertad de elegir qué
personas y en qué centros les van a complementar y les van a ayudar a la ardua tarea de educar y formar a
nuestros niños y jóvenes.

No solo el artículo 26 de la Declaración Universal de Derechos Humanos sino también el artículo 27 al
que ustedes aluden,  pero  claro,  puestos de perfil,  de  la  Constitución Española,  garantiza;  el  derecho a  la
educación, la libertad de enseñanza, que esta educación básica tiene que ser obligatoria y gratuita, y que tiene
que ser financiada con fondos públicos. 

Recordarles, como ya he dicho en otra ocasión, que los conciertos se hicieron en el año 85 gobernando
el Partido Socialista. Ese año, en esa época, se produjo el boom de la natalidad  y el Estado, con los medios
propios que tenía, no podía hacer frente a la demanda educativa del momento. Pues, muy bien hecho, acudió a
los colegios privados y los concertó. Y desde ese momento que se lleva a cabo un concierto en un colegio,
privado,  esa  educación,  básica  y  obligatoria,  es  gratuita  tanto  en  un  colegio  público  como  en  un  colegio
concertado. Por lo tanto, todas las familias tienen derecho y libertad, si quieren, para que sus hijos vayan a un
colegio público gratuito o a un colegio concertado en el que la enseñanza es también gratuita.

No  sé,  no  comparto  con  ustedes,  para  nada,  el  hecho  de  que  digan  que  en  esta  enseñanza,  la
educación  concertada,  solamente  tienen  derecho  o  preferencia  las  familias  de  una  posición  económica
acomodada, o como ustedes denominan, la clientela selecta. Para nada se corresponde con la realidad, y eso
es fácil de demostrar. Ustedes sí que no comulgan con sus propias ideas. De hecho, su líder, tanto; la casta, la
casta, la casta, criticando a la casta y cuando ha probado la casta, ¡la casta mola cantidad!.

Por otro lado, le voy a poner un ejemplo que me pasó a mí en la puerta del colegio de mis hijos. Estaba
yo esperando para recogerlos y oí a un grupo de padres, criticando: “¡Pues anda, tanto rezar los niños!, ¡pues
anda, tanta misa!, ¡pues anda, tanta educación religiosa!. Yo, con educación y respeto, me acerqué, y les dije:
“Bueno, y si ustedes que, previamente, sabían que este colegio era religioso y, libremente, han traído a sus hijos
a este colegio, ¿cómo es que los han traído y no se han decantado por otro?. A lo que respondieron: “¡Bueno,
Bueno, Bueno, es  que este colegio tiene unas instalaciones deportivas fantásticas, y encima gratis!. Y yo les
dije: “¡Ah, por las instalaciones deportivas!, pues, entonces a rezar, a rezar a punta pala, que falta nos hace”.

Con este Decreto también lo que se hace, como bien ha dicho el compañero, es reorganizar las zonas
de escolarización para que en cada una de estas zonas haya un colegio concertado al igual que los colegios
públicos que haya en dicha zona. Y cada familia, vuelvo a decir, es libre de llevar a sus hijos a uno o a otro
colegio con libertad, sin imposición. 

El ejemplo más gráfico lo tenemos en Torredonjimeno, hay seis colegios públicos y, solamente, uno
concertado al que solo pueden acceder las familias que pertenecen a esa zona de escolarización. Con este
nuevo Decreto todas las familias de Torredonjimeno, libre y voluntariamente (dice la Sra.  Anguita),  pueden
acceder a que sus hijos estudien en este colegio.

¡Tanto revuelo,  tanto revuelo,  con este Decreto!,  ¿por qué?, porque es del equipo de gobierno del
Partido Popular.
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En este Decreto también se regula el acceso al Sistema Educativo Andaluz, gozando y dando a las
familias y al alumno, pues, mayor garantía. Y también se prioriza a los colectivos, con todo el respeto y con todo
el cariño, más desfavorecidos dando prioridad de admisión; a las rentas más bajas, a las víctimas de violencia
de género, a las víctimas de terrorismo, a los menores de acogida. Entonces, de qué clase selecta, o de qué
clientela selecta, nos está hablando que solo tienen esas familias, de una posición económica desahogada, el
acceso a la escolarización en estos centros. Para nada, para nada y para nada. Es un Decreto que nace del
consenso ya que recoge la mayor parte de las propuestas del Consejo Escolar. No hay cierre de unidades
públicas. Por supuesto, que no estoy de acuerdo, ni  ninguno de los que estamos aquí, con que se cierren
unidades públicas. Pero esas unidades públicas, ¿por qué se cierran, porque todas las familias deciden llevar
ahora a  sus hijos a colegios concertados?, no porque, solamente,  está dedicado a la clientela  selecta.  Se
cierran (o Dios quiera que no se cierren), supuestamente, porque hay mucha menos natalidad.

Desde el Partido Popular apostamos, a tope, al mil  por mil,  a la educación pública. Hay fantásticos
profesionales, no me canso de decirlo. Pero esto no va en detrimento, y puede convivir perfectamente, con que
los padres tengamos libertad para elegir el tipo de educación que queremos para nuestros hijos.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, para exponer:

“Resulta muy inquietante escuchar con la  facilidad con la que se quiere adaptar la educación a la
política, y no al revés, la política a la educación. La misma facilidad con la que los gobiernos aplican una fórmula
parecida a la regla de tres (como en matemáticas), a nuestro sistema educativo, que es: a cuanto más derechos
los  gobiernos  menos  educación  pública.  Cuantos  más  derechos  los  gobiernos,  normas  cada  vez  más
simplificadas y cada vez menos organizadas. Esta vez, un Decreto. Un Decreto que se implanta sin medir el
comportamiento  que  vaya  a  tener  la  población.  Bajo  un  lema,  llamado  libertad  de  elección  en  centros
educativos, que solo lleva a una confusión intencionada de términos y conceptos muy básicos.

VOX, debe estar muy satisfecho en liderar en Andalucía el discurso. En titulares leía hace unos días, en
palabras del actual consejero, que cree en el sistema público pero que también cree en la libertad de los padres
para elegir el modelo educativo, no el centro. No solo es noticia escuchar de un gobierno constitucional, de un
representante de la educación pública, que cree en este sistema (que menuda noticia) sino que, además, está
reconociendo que son modelos educativos diferentes según qué centros.

Preocupante e inquietante que con la política, ante una crisis de democracia, lo que se pretende es
hacer  tambalear  los  derechos  que  ya  se  nos  reconocieron  en  la  Constitución  Española  y  en  posteriores
normativas.

Esto es sociología pura. Si la tendencia demográfica es regresiva tenemos una pirámide poblacional
invertida; cada vez menos nacimientos, aumento de la población mayor. Bueno, es lógico pensar que habrá
menos matriculaciones en los centros este año y sucesivos. 

Pues bien, cómo ante la reducción de matriculaciones estamos aumentando en Andalucía, y más en
concreto en la provincia de Jaén, la eliminación de las líneas educativas exclusivamente en los centros docentes
de la red pública, y mientras se mantiene el número de unidades de la red pública concertada.
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Bueno,  si  ante  tal  descenso demográfico  las planificaciones en política  consisten en llevarnos a la
infancia a los centros educativos que asumen otro modelo educativo, sin otra definición que lo acompañe, ¿a
qué estamos abocando a la mayor plataforma de igualdad, que es nuestra educación pública?. Pues, a una
reducción que podremos medir a partir de este próximo mes que comienzan las matriculaciones. Va a tener una
evaluación inmediata, y me gustaría observar vuestra evaluación personal de los efectos de no llevar a cabo
una política  integrada y  de mejora  del sistema público.  De nuevo el  Partido Socialista Obrero  Español,  en
solitario, en defensa de las políticas sociales inclusivas.

El artículo 27 de la Constitución Española, en su punto nº 5, ya habla de que en la programación debe
haber una participación efectiva de los sectores afectados. Bueno, pues, ya tenemos los grupos de padres en
los Whatsapp, ya nos está llegando la convocatoria de huelga para el próximo día 4 de marzo convocada por el
profesorado y por las asociaciones de padres y madres. 

¿Quiénes serán los más perjudicados por todo esto?

Sin duda, los niños y niñas menores en Andalucía. Los más vulnerables, a los que representamos los
padres  y  madres  para  que  no  pierdan  ni  un  ápice  de  sus  derechos.  Los  menores  de  colegios  en  zonas
vulnerables, con menor densidad demográfica, se quedarán en colegios con las familias que más se aproximen
al umbral de la pobreza. Estamos teniendo el más duro ejemplo en nuestro casco antiguo. Estos niños tendrán
que alejarse de su entorno para acudir a su colegio, serán los que tengan que hacer los desplazamientos más
largos. Los más vulnerables tendrán que andar para ir  al  colegio y  los menores de las familias,  que sean
aceptados en los centros concertados, podrán elegir. Nunca tendrá problema para ser elegidos en los centros
que ellos se propongan.

Estamos engrasando la máquina de la desigualdad y estamos, además, llenando nuestra ciudad de
vehículos, ya puestos. Si hay que desplazarse más para ir al centro educativo, más vehículos circulando en la
ciudad. No creo que el impacto que vamos a producir en el medio ambiente de Jaén esté bien visto por la Unión
Europea que es quien nos está llamando a que introduzcamos políticas respetuosas con el medio ambiente.

Como verán ustedes, todo son ventajas. La LOMCE ya lo intentó, introdujo un giro hacia la privatización
de la educación que la política educativa andaluza debe contrarrestar. Esta ley no se basa en las necesidades
educativas de la población sino en la demanda social, lo que podría otorgar prioridad a las entidades privadas
frente a los centros públicos, por encima de las necesidades reales de escolarización del alumbrado y de la
gestión eficaz del presupuesto público.

Es preciso realizar todos los esfuerzos políticos y legislativos necesarios para revertir las condiciones
impuestas por la LOMCE en la  renovación y mantenimiento  de los conciertos.  Por  ello es,  absolutamente,
necesario  reforzar  la  educación  pública  para  compensar  el  daño  que  la  LOMCE ha  infringido  y  evitar  su
retroceso  frente  a  las  opciones  de  la  educación  privada  concertada  potenciando  de  las  administraciones
educativas  el  fortalecimiento  de  la  oferta  educativa  pública  como  servicio  esencial  de  carácter  universal.
Además,  conviene actuar  políticamente y  establecer  las  siguientes estratégias y  medidas  para  afrontar  las
consecuencias de la disminución de la población educativa en los próximos años”.
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Acto seguido, la Concejal del Grupo Municipal Socialista,  Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,
presenta la siguiente enmienda de adición a la moción:
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Acto seguido, interviene el Sr. Alcalde para manifestar:

“Bien, ya ha presentado la enmienda de adición. Pues, yo creo que, ya tienen conocimiento los grupos.
Y de modificación, en algunos casos, ¿no?, me dicen.

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a la portavoz del Grupo Municipal Adelante
Jaén, proponente de la moción, para cerrar el debate.

Toma la palabra su portavoz, Dª LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, para manifestar:

“Bueno, me encanta que cuando hablamos de estas cosas se les llene la boca a algunas personas de
libertad. Libertad que no les reconocen a otras personas para otras cosas, pero para esto, sí la exigen con  la
boca llena”.

Acto seguido, la Sra. Real Martínez, responde a los grupos de la oposición:

“Sra. Anguita, mi hija ha estado en un colegio público durante toda la educación y ha compartido clases,
espacios, patios, trabajos, estudios y vida con una diversidad increíble de personas. De niños y niñas de otras
razas y nacionalidades sin ningún problema porque en los colegios públicos la existencia de estos niños y niñas
se da, no así como en la concertada.

La escuela que nosotros queremos, que a usted tanto le suena a Venezuela o a Cuba, pues, a nosotros
fíjese nos suena más a Noruega, a Holanda o a Finlandia. En fin, son tonalidades musicales que a cada uno nos
suenan de una manera. 

Le recuerdo que los padres no podemos hacer con los hijos y con las hijas lo que queremos, por mucho
que usted nos lo repita. Porque sí usted dice, que son ustedes los que tienen que…, los hijos son de los padres
y de las madres, los hijos y las hijas, y que se les quiere quitar a ustedes ese derecho… No podemos los padres
y las madres hacer lo que queremos con nuestros hijos y con nuestras hijas porque la ley nos lo impide.

Con respecto al Sr. Francisco Díaz, pues, quiero empezar hablándole de esa sensibilidad que tiene
usted con la escuela pública, a la vez, que esa defensa tan acérrima de la concertada por la libertad que tienen
que tener los padres. Y me preocupa, un poquito, que sea usted el responsable de que los colegios públicos de
esta ciudad se encuentren en las condiciones óptimas para que los niños y las niñas puedan desarrollar su vida
infantil  de aprendizaje, en todos los sentidos, no solamente de aprendizaje de libros y de historias sino de
compartir, de tener, de saber y de entender el mundo.

También,  la  Sra.  Isabel Azañón habla de que los padres en la puerta de un colegio (en el  que tú
estabas), estaban hablando de que llevaban a los niños allí (a pesar de la misa y de toda la historia) por las
instalaciones. Ese es el gran problema; la dejadez, el abandono del que ha sido objeto la escuela pública en
este  país.  La  escuela  pública  en  cuanto  a  instalaciones,  en  cuando  a  mantenimiento,  está  dejándose
abandonada.
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Les recuerdo que existen dos tipos de centros de enseñanza según nuestra Constitución, y es la pública
y la privada. Por circunstancias que se dieron en un momento determinado de nuestra historia, y por la falta de
esos centros, se recurrió a la existencia de estos centros privados que subsidiariamente prestaban este servicio.

Pero no es obligación de esos centros hacerlo sino del Estado a través de los centros públicos, como tantos y
tantos servicios que están obligados a ser prestados por parte de la Administración.

Recuerdo que hace ya bastantes años se hizo una manifestación en esta ciudad en defensa de las
líneas, o poniendo más líneas, o que no se suprimieran líneas de la enseñanza concertada de la ciudad de
Jaén.  El  Partido  Popular  participó  muy  activamente  en  aquella  manifestación.  Y  como  son  ustedes  tan
defensores de la pública esperamos que el  próximo día 4 de marzo asistan también a esta manifestación.
Porque tanto derecho tienen unos como otros.

Nosotros en cambio, fíjese, no creemos que la enseñanza concertada deba de tener más derechos, ni
haya tenido tantos derechos como tienen. Pero ustedes sí han manifestado aquí que son, totalmente, partidarios
de la enseñanza pública y que la apoyan totalmente. Entonces, por eso, les invito a que también asistan el
próximo día 4 de marzo a la manifestación. Y, por qué no, inviten a sus hijos a que hagan huelga en esos días”.

Con respecto a la enmienda de adición presentada por el Grupo Municipal Socialista, Dª

LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, concejal portavoz del Grupo Municipal Adelante Jaén proponente de
la moción:

� Acepta que los puntos nº 1 y 2 queden, tal y como, vienen en la moción.

� Acepta que se añadan a la moción los puntos de la enmienda de adición presentada
por el Grupo Municipal Socialista: 3, 4, 6, 7, 8, 9 y 10. Y que el punto nº 5 de la
enmienda, sustituya al punto 2.3 de la moción.

Con carácter previo a la votación, D. Francisco Javier Díaz Sáenz, Concejal del Grupo
Municipal Ciudadanos solicita al Sr. Alcalde un turno de réplica.

El Sr. Alcalde concede el turno de réplica solicitado por el Sr. Díaz Sáenz.

Acto seguido, el Sr. Díaz Sáenz, manifiesta:

“A mí, en principio, no se suena a ninguna música esto. A mí no me suena ni a música de Noruega,  ni a
música de Venezuela. A mí me sueña a liberta de elección, tan sencillo. Si hubiera un colegio concertado de
ideología marxista leninista lo defendería igual. Si los padres los quieren llevar allí, pues, que los lleven. Yo es
que creo en eso, y mi Partido cree en eso. Es libertad, no es música de un sitio o de otro.

Lucía, cuando haces referencia a…A ver, evidentemente, la gestión del Ayuntamiento es la gestión de
mantenimiento de los colegios, independientemente, de intentar llevar a cualquier otra actividad extraescolar a
los centros. Pero es que, de verdad, yo estoy visitando los centros y te puedo asegurar que a mí lo que me 
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provocas es envidia. Envidia lo que encuentro en los concertados, y quiero llevarlo a los públicos. Yo quiero que
los públicos tengan esas mismas infraestructuras.”

A continuación,  el  Sr.  Alcalde  somete  a  votación  del  Excmo.  Ayuntamiento  Pleno  la
moción con las consideraciones expuestas con anterioridad.

Sometida a votación, se produce el siguiente resultado:

Votan a favor los Concejales, Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D. JAVIER UREÑA OLIVERA

(Adelante Jaén), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE

LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO

MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES
JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE).

Votan en contra los Concejales, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS

(VOX), Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ,
Dª MARÍA REFUGIO OROZCO SÁENZ(Ciudadanos),  D.  FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,  Dª.  Mª

REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,
Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP).

No asisten a la sesión plenaria,  Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE)  y D. JESÚS
MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

En total 12 votos a favor y 12 votos en contra.

Se produce un empate en el resultado de la votación. El Sr. Alcalde somete la moción a
una  segunda  votación,  obteniéndose  el  mismo  resultado.  Por  tanto,  persistiendo  el  mismo
resultado en segunda votación, el Secretario General informa que decide el voto de calidad del
Presidente de la Corporación, a favor de la moción. Resultando aprobada la moción.

NÚMERO  VEINTITRÉS.-  MOCIÓN  RESOLUTIVA  PRESENTADA  POR  EL  GRUPO
MUNICIPAL CIUDADANOS DENOMINADA “CREACIÓN DE LA MESA COFRADE”.

LA CONCEJAL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS, Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, a
tenor  de  lo  dispuesto  en  los  artículos  94.1  y  97.3  del  Reglamento  de  Organización,
Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, con fecha: 24.02.2020 y nº de
asiento:2020004211  presenta  en  el  Registro  General  de  la  Corporación  para  su  debate  y
aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva.
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La Sra. Cantos Alcázar, cede el turno de intervención a D. José Carlos Piñar Fuentes,
miembro del Consejo de Bandas de Música de la ciudad de Jaén, que da lectura a la exposición
de motivos de la moción:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para exponer:

“Sí, vamos a ver, refieren ustedes en la moción, parece que la moción la presenta Ciudadanos o la
presenta un representante de la Agrupación de Bandas… Refieren ustedes en la moción (que son los que la
firman) que son las actividades culturales y benéficas de las cofradías, agrupaciones y bandas musicales que
están relacionadas con nuestra Semana Santa y también otras actividades que se relacionan el resto del año. Y,
además, del reconocimiento a esta festividad religiosa, católica por excelencia, cuyos principales actos de culto
se celebran en los templos e  iglesias, pero también en las calles con las procesiones, y que nosotros, sin lugar
a duda, apoyamos. Apoyamos la Semana Santa y a nuestra Semana Santa de Jaén, como no podía ser de otro
modo, una tradición muy importante.

Ustedes  hablan  también  de  un  atractivo  cultural  evidente  que  constituye  un  foco  de  atracción  de
visitantes, y cuya organización y coordinación proponen que se haga a través de una Mesa Cofrade. Pero
nosotros nos preguntamos una serie de cuestiones al respecto de esta propuesta:

¿Cómo ha venido funcionando en todos los años anteriores esta cuestión?

Aquí tenemos, por ejemplo,  a  la  anterior  concejal  de Cultura  (del  anterior  mandato municipal),  que
creemos estará en condiciones de poder darnos alguna información.

¿Han solicitado todos los agentes, o grupos implicados en la Semana Santa, que se cree este tipo de
órgano concreto?

Porque puede ser que sea suficiente con las reuniones previstas que periódicamente se celebren entre
agrupaciones  de  cofradías,  asociaciones  del  sector  de  bandas,  agrupaciones  musicales,  etc.,  con  las
respectivas concejalías de Cultura y Seguridad Ciudadana, y así sea como se ha venido actuando en los años
anteriores. Parece que ha funcionado de maravilla, ¿no?.

Piden ustedes que se traslade la propuesta a la concejalía de Cultura. Y nosotros nos preguntamos que
si ustedes están formando parte del equipo de gobierno por qué no lo hacen directamente y sin pasar por este
Pleno como en tantas otras iniciativas que sí han realizado, y de las que nosotros solo hemos tenido noticias por
los periódicos antes de que se procediera a su aprobación.

Nos preguntamos también, si no será que tienen un cierto sentimiento de culpa por haberse privado a
las cofradías de sus ayudas económicas para esta Semana Santa y por no haber posibilitado, ustedes como
equipo de gobierno, que se pudieran otorgar las subvenciones a través de una modificación presupuestaria
correctamente aplicada y con tiempo.

En muchas  ocasiones,  básicamente,  nos interrogamos acerca de la  eficacia  de tantas comisiones,
comités, mesas que están creadas y que se van a seguir creando. Y nos parece, en muchos casos de ellas, que
son poco operativas e innecesarias.
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Por cierto, que se les ha pasado incluir también en la mesa a los soldados romanos que no van a poder
salir este año por la falta de estas subvenciones.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, para exponer:

“Yo no sé si en esta moción, en sí, al Grupo de Ciudadanos se le olvida que son parte del gobierno y,
nuevamente, vuelven a traer otra moción en la que proponen algo que ustedes podrían llevar directamente
como parte del Equipo de Gobierno. Lo que nos recuerda que, a lo mejor, sería el momento de replantearse si
tiene sentido que los grupos de gobierno hagan este tipo de mociones en los plenos cuando no se tratan más
que mociones de control al gobierno. Por lo tanto, lo lógico es que tuviésemos mayor capacidad los grupos de la
oposición.

Ya el Sr. Bonilla les recordó esto en el anterior Pleno. Que, bueno, que hay otras vías para encauzar
este  tipo  de  propuestas.  No  sé  si  no  se  dan  cuenta,  pero  este  Pleno  no  es  el  Patronato  de  Cultura.
Probablemente el Patronato de Cultura sea el espacio en el que tenga que caber este tipo de propuestas.

Y si estiman oportuno, yo sé que ustedes son muy generosos con su acción, hoy lo han demostrado
porque van a poner a disposición de la acción del Ayuntamiento de Jaén un personal suyo propio del  grupo
municipal. Parece curioso que sea un personal de Ciudadanos el que se vaya a ocupar de algún área que
corresponde al Ayuntamiento, pero bueno, ustedes son así de generosos. Y entiendo que en su generosidad
también ponen a disposición sus mociones para otro tipo de cosas que podrían hacer directamente. Pero bueno,
nos ocuparemos este tiempo en tratar este tema.

Seguramente, el mundo cofrade en sus distintas variantes (incluso los romanos de las procesiones)
tiene muchas reivindicaciones y seguramente tienen muchas necesidades, pero bueno, me consta que estos
tienen bastante buena mano con el Patronato de  Cultura y Festejos y no es difícil  ver al  Sr. Higueras en
distintos tipos de manifestaciones del mundo cofrade, religioso y tal. No, no es difícil, todos hemos visto algunas
fotos al respecto. Entonces, bueno, les recomiendo que ustedes que comparten Equipo de Gobierno, pues, le
planteen al  Sr. Higueras estas ideas, estas propuestas de poner en marcha este tipo de mesas u otro tipo.

Lo que yo quería destacar es que, probablemente, el mundo cofrade en la ciudad de Jaén no es el más
necesitado en temas de cultura. No es el que más necesidades puede tener o el que parte de peor posición
porque si todo lo que se invierte en este Ayuntamiento o que se ha invertido durante muchos años en el mundo
cofrade, en las procesiones, en las hermandades, en las distintas actividades, se hubiera invertido en otro tipo
de  actividades,  si  toda  esa  cantidad  de  dinero  que  se  ha  estado  invirtiendo  se  invirtiera  en  otro  tipo  de
actividades Jaén hoy sería conocido por otro tipo de actividades como el teatro, como la danza o como otras
actividades culturales.

Nuestra postura  va a ser que no, y les animamos a que hagan esta gestión a través de otros métodos,
que ya en otros momentos se les ha señalado que lo pueden hacer. Así que les animo a que lo lleven a través
de esas otras vías.”
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra, Dª Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, para exponer:

“El Grupo Municipal Popular, desde luego, quiere aprovechar esta moción, como no puede ser de otra
manera,  para  poner  en  valor  el  trabajo  que  desde  la  Agrupación  de  Cofradías,  desde  las  diferentes
agrupaciones musicales,  bandas y  demás, se viene haciendo a lo largo de mucho tiempo, pues, para que
nuestra Semana Santa sea una Semana Santa muy buena y que, desde luego, no tenga nada que envidiarle a
la Semana Santa que se celebra en otras ciudades.

Sí que es verdad que, además, a mí me gustaría destacar especialmente otra tarea muy importante que
para los que somos cristianos, pues, valoramos de manera especial. Y es el apostolado y esa manifestación de
fe que se hace a través de la Semana Santa. Y no solamente en Semana Santa, sino durante todo el año, con
la variedad de cultos religiosos que desde las diferentes agrupaciones y cofradías de realizan.

Por otra parte, destacar toda la riqueza que genera la Semana Santa porque no podemos olvidar que
son muchas las empresas que se benefician, pues, de temas de ornamentación, de artistas propios de la tierra
que  hacen  tallas,  fotografías  para  los  carteles,  boletines,  todo  el  tema  de  flores,  de  ceras,  los  bares,  la
hostelería, la restauración, incluso las tiendas de moda, de zapatos. Es decir, que entorno a la Semana Santa,
pues, se generan también una serie de ingresos económicos que, indiscutiblemente, benefician a la ciudad.

Y, por supuesto, no quiero olvidar ni dejar pasar por alto todas esas actuaciones que se llevan a cabo
desde la Vocalía de Caridad porque son muchos los convenios que se desarrollan y muchas las actuaciones
que realizan con asociaciones, con ONGs, incluso con el propio Patronato Municipal de Asuntos Sociales, y que
son actuaciones que siempre vienen orientadas a ayudar a aquellos colectivos que tienen más necesidad. Por
ejemplo, con la Cofradía de la Amargura durante muchos años se han mantenido convenios de colaboración
para temas de ropa de adultos e incluso para prestar ayuda en la cobertura de las necesidades básicas de los
más pequeños, o con la Borriquita, o con la Santa Cena. La propia Agrupación de Cofradías ha colaborado con
el Ayuntamiento en el tema de las campañas de juguetes, por ejemplo, o en los últimos años con el tema de
facilitar libros y material escolar a los pequeños. Con lo cual, pues, ese es un valor que yo también quiero
destacar aquí porque, evidentemente, las cofradías también contribuyen en esa parte social, y de estar ahí,
formando parte, pues, de la sociedad y de los problemas que hay en ella.

Dicho lo cual, nosotros desde luego siempre vamos a estar a favor de cualquier cosa que venga a
ayudar, a beneficiar y a poner en valor todo este trabajo. Pero tenemos dos cuestiones: una (ya lo han dicho los
compañeros de Adelante Jaén y de VOX), es que no entendemos por qué se trae este tema aquí cuando
ustedes son parte del Equipo de Gobierno y entiendo que el presidente del Patronato de Cultura, bueno pues,
es el que debe valorar plantear esta cuestión y después si se aprueba traerlo aquí para ratificarlo. Entiendo que
ese es el procedimiento. Y, por otra parte, ustedes hablan aquí de cofradías y de agrupaciones musicales pero
se  olvidan  de  hablar  de  la  Agrupación  de  Cofradías.  Yo  hablé  ayer  con  la  Agrupación  de  Cofradías  y
desconocían por completo el objeto de esta moción. En principio, no es que estén ni  a favor ni  en contra,
simplemente, que no la conocen. Y claro, si la Agrupación de Cofradías aglutina a todas las cofradías, forma
parte de todo esto de lo que estamos hablando, es un elemento importante de esta mesa, pues, no entendemos
cómo se puede plantear esta cuestión sin que la Agrupación de Cofradías se haya manifestado. Entre otras
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cosas, porque si nosotros hoy aquí aprobamos esta moción y la Agrupación de Cofradías no participa, pues,
realmente no va a servir para nada. Por lo tanto, nosotros vamos a abstenernos. 

Desde luego, si la Agrupación de Cofradías, la Agrupación de Bandas y las agrupaciones musicales
consiguen ponerse de acuerdo, y ven oportuno la creación de esta mesa, nosotros vamos a estar ahí para
trabajar y para apoyar en todo lo que sea necesario. Pero entendemos que el primer paso, y el primer visto
bueno, no nos corresponde a nosotros sino a la Agrupación de Cofradías por la representación tan importante
que tiene dentro de este mundo.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, para exponer:

“A lo largo del año hay una gran profusión de actividad de Semana Santa. No solo de Semana Santa
sino también Cofradías de Gloria. El calendario Católico va desde el 1 de enero hasta el 31 de diciembre, como
no podría ser de otra manera. Estamos hablando de… y tranquilizar, un poco, con la metodología que se lleva
en la concejalía que, en todo caso, es exactamente igual que la que se llevaba. Nosotros gestionamos todas las
solicitudes de ocupación de vía pública, como la coordinación con la Policía Local, limpieza, o con quien sea,
para la salida de las diferentes procesiones. Ayer mismo, no hay que irse más lejos ¿no?, estuvimos en las
calles. Y son alrededor de unas 45 solicitudes, entre 45 o 50, depende de cómo vaya el año. Es decir, si os dais
cuenta son más de 3, 4 al mes. Son Bastantes, esto las gestionadas en calle. Hablamos luego también de las
ocupaciones en teatros. Hay un convenio con la Agrupación de Cofradías que no solamente es económico sino
que también hay una cesión de los espacios escénicos a las cofradías en un número determinado que ellas van
descontando, pues, conforme van haciendo. Todo eso se vehiculiza a través de la Agrupación de Cofradías.
Aún así hay más y, efectivamente tal y como dice la moción, no solamente la Agrupación de Cofradías es la que
realiza actividades religiosas sino que hay una ingente cantidad, la verdad, de actividades  benéficas a lo largo
del año que unas son para sufragar las hermandades y otras son auténticamente benéficas que van destinadas
a diferentes colectivos que lo necesitan. Este Equipo de Gobierno siempre acepta todo tipo de actividades. Y,
por supuesto, estaremos presentes allá donde nos llamen. 

Y como dice el compañero de VOX, claro que al concejal Higueras lo puede ver usted con la Agrupación
de Cofradías, incluso en alguna procesión. Y también me puede ver con la Asociación de Defensa del Pueblo
Palestino o con la Red de Juderías. Nosotros somos un Equipo de Gobierno de todos los jiennenses y no solo
de unos cuentos jiennenses.

Respecto a la eficacia de las mesas a que alude el concejal Ureña, pues, sí que son eficaces realmente.
Sabe usted que tenemos la Mesa del Flamenco, la Mesa por la Feria, la Mesa por el Carnaval, una Mesa de la
Cultura Urbana, una Mesa de Turismo donde está  representado el  sector turístico  tanto  empresarial  como
incluso social, una Mesa de la Cultura, al fin y al cabo es hacer partícipe a la ciudad de las decisiones. Es una
manera inteligente, desde mi punto de vista, porque si participa la población y la gente que lleva o que gestiona
junto con el Ayuntamiento, las decisiones son consensuadas, las decisiones  son coordinadas y es más difícil
equivocarse, ¿no?. Aún así, por supuesto, que uno puede errar y erraremos a lo largo de la legislatura, seguro,
alguna vez. Pero que sí que son plenamente eficaces, yo les invito a que asistan a cualquiera de ellas e incluso
podemos convocarlas para que puedan ustedes asistir. Me consta que, por ejemplo, el compañero de Podemos
ha acudido a alguna de ellas, ¿no?, de la Cultura Urbana, concretamente.

PÁGINA 284/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

Es verdad que la Agrupación de Cofradías hace un trabajo a lo largo del año, un trabajo callado, un
trabajo con jóvenes, también hacen defensa del patrimonio  y,  además, hay una economía alrededor de la
Semana Santa que es importante para Jaén tanto desde el punto de vista turístico como desde el punto de vista

cultural. Por supuesto, que a esta concejalía es a la que le concierne y la que debe convocar esta mesa, al igual
que las demás mesas. Y votaremos que sí a esta moción.”    

A  continuación,  el  Sr.  Alcalde  da  la  palabra  a  la  portavoz  del  Grupo  Municipal
Ciudadanos, proponente de la moción, para cerrar el debate.

Toma la palabra, Dª Mª CANTOS ALCÁZAR, para exponer:

“Volvemos a dar, otra vez, la voz a la sociedad jiennense. En este caso, a la sociedad civil, y parece
como que sorprende que se de la oportunidad de que la gente de Jaén tenga la posibilidad de venir a este Pleno
a hablar. Y, parece ser, que al ser parte del Equipo de Gobierno ya tenemos todo hecho y que nos acordamos
de los colectivos cuando estamos en campaña electoral y cuando estamos en gobierno nos olvidamos de ellos.
Pues, no nos olvidamos de ellos, los seguimos llamando y los seguimos haciendo partícipes. A mí me hubiera
resultado muy cómodo pasarle  la moción directamente al  compañero de Cultura,  pero entonces,  todas las
personas que han sido protagonistas durante todo este proceso de elaboración pierden su momento. Nosotros
le damos su momento de protagonismo a cada una de las personas que han colaborado con nosotros. Eso, por
ahí.

Otra cosa que le voy a comentar. Hoy volvemos a estar en otro Pleno en el que la única moción de
carácter local es la nuestra. La única de carácter local. Aquí hemos estado escuchando que se insta a la Junta,
se insta al Gobierno, se insta a Europa, ¡se insta al mundo!, somos los únicos que nos instamos a nosotros
mismos porque tenemos la capacidad y la facultad de hacer lo que estamos instando. Así que, eso por ahí.

Y ya para cuadrar el círculo, hacemos mociones que intentamos que sean acordes con la temporada.
Estamos en Cuaresma y qué mejor que en la temporada de Cuaresma pensar en esa Mesa Cofrade. Como bien
se ha dicho existe la Mesa del Turismo, la Mesa de la Peatonalización, la Mesa del Carnaval… mil mesas:

¿Acaso el mundo cofrade no se merece tener su mesa?

¿Acaso tenemos que seguir, uno a uno, pidiéndole opiniones?

Yo creo, apuesto lo que quieran, que todos o casi todos en este Pleno, tenemos alguna vinculación con
el mundo cofrade, o estamos relacionados con alguna cofradía, con alguna banda musical, o incluso alguno es
un soldado romano. No lo sé. La propuesta es creación de una Mesa Cofrade. Cuando algo se crea es una
propuesta y después la gente se va adhiriendo a lo que considere necesario. Entonces, de verdad, vuelvo a
insistir, acostúmbrense ustedes a que en todas, o casi todas, las mociones que traiga este grupo municipal
vamos a ceder el turno de palabra a la sociedad civil. Váyanse acostumbrando porque, vuelvo a decir lo mismo,
esta moción saben ustedes de dónde nace, de ellos mismos. Porque cuando estábamos haciendo el programa
electoral nos reunimos con ellos y nos pareció muy buena la propuesta, y les dijimos, no os preocupéis que si
podemos ayudaros así lo hacemos. Y ahora le podemos ayudar. Esto es una forma de ayudar, vuelvo a insistir,
que no tengo ninguna necesidad de hacer una moción para crear la Mesa de las Cofradías en Cultura, pero,
vuelvo a insistir, ustedes son muy participativos, ustedes dan la voz a la sociedad jiennense, demos la voz de

PÁGINA 285/318



EXCMO. AYUNTAMIENTO
             DE JAÉN

SECRETARÍA GENERAL

NEGOCIADO DE ACTAS
PLAZA DE SANTA MARIA, Nº 1  23002 JAÉN 

verdad, Démosle el micrófono y que hablen ellos mismos, démosles la oportunidad de que defiendan lo que
quieren. Y lo están haciendo, no se asusten por eso, den libertad a la gente. Y no nos sentemos con ellos
solamente en campaña electoral, no nos sentemos solo en campaña electoral, que después la vida sigue y
sigue.

Por eso, solamente, decirles que la necesidad de la Mesa Cofrade es evidente porque la Mesa Cofrade,
en  la  que  se  pretende  coordinar  la  multitud  de  actividades  que  hacen  tanto  las  bandas  musicales,  las
agrupaciones musicales, las cofradías, los soldados romanos, todo lo relacionado con el mundo cofrade, tiene
que tener su sitio y este Ayuntamiento tiene que ser el promotor. Y nosotros, desde el Grupo Municipal de
Ciudadanos, estaremos a su lado. Así que, sí a la Mesa Cofrade y sí a todas las mesas que quiera pedir la
sociedad  jiennense.”

A continuación, el Sr. Alcalde somete a votación la moción.

Sometida a votación el Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por mayoría, con el voto
a  favor  de  los  Sres/as.  Concejales  asistentes  a  la  sesión,  Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR,  D.
FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ,  D.  MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ,  Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ

(Ciudadanos),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA
TORRE,  D.  JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D.  FRANCISCO PADORNO

MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES
JIMÉNEZ,  D.  FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE),  el  voto  en  contra  de  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL

MARTÍNEZ,  D.  JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante  Jaén),  y la  abstención de Dª SALUD ANGUITA

VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES

CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª

ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP).  No asisten a la sesión plenaria,
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA
VALDIVIESO (PP).  En  total  14  votos  a  favor,  2  votos  en  contra  y  10  abstenciones,  lo  que
representa  el  voto  a  favor  de  la  mayoría  absoluta  del  número  legal  de  miembros  de  la
Corporación.

NÚMERO VEINTICUATRO.- MOCIÓN RESOLUTIVA PRESENTADA POR EL GRUPO

MUNICIPAL POPULAR DENOMINADA “DEFENSA DE ANDALUCÍA Y SU AUTONOMÍA”.

EL CONCEJAL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL POPULAR,  D.  MANUEL SANTIAGO BONILLA

HIDALGO, a tenor de lo dispuesto en los artículos 94.1 y 97.3 del Reglamento de Organización,

Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, con fecha: 24.02.2020 y nº de

asiento:  2020004216  presenta  en  el  Registro  General  de  la  Corporación  para  su debate  y
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aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva que

expone:
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A continuación, el Sr. Bonilla Hidalgo, añade:

“Se cumplen 40 años de la aprobación, en referéndum, del Estatuto de Autonomía el 28 de febrero de
1.980. Un Estatuto que contó entonces, yo creo que, con el consenso de toda la sociedad andaluza, con el
consenso de todas las provincias y capitales de provincia de Andalucía y, desde luego, de la población, así
como, de los partidos políticos. Teníamos el precedente, unos meses antes, del Pacto de Antequera cuyo objeto
fue,  precisamente,  ese, que Andalucía  alcanzara una autonomía plena.  Y, finalmente,  esto,  como digo, se
consigue una vez que se aprueba en referéndum el 28 de febrero de 1.980 el primer Estatuto. Saben que se
modificó en el año 2017 y dicha modificación también contó con un amplio consenso.

Se habría entonces la puerta para el reconocimiento de Andalucía como una región histórica y también
importante por nuestra aprobación, por nuestra geografía, por nuestra extensión, por nuestra cultura y, desde
luego,  por  la  aportación  histórica  que  Andalucía  ha  hecho  a  España,  al  conjunto  de  nuestra  nación.  Y
entendemos, además, que en Andalucía, con carácter general, ampliamente nuestra población, los ciudadanos
andaluces se sienten identificados al mismo tiempo como tales y, también, como españoles. No hay ningún tipo
de contraindicación entre sentirse  andaluz y  sentirse  español.  Por  eso,  era  muy importante que Andalucía
entrara  por  la  vía  del  artículo  149.1,  por  la  vía  extensa  en cuanto  a  competencias,  de  la  mano  de  otras
comunidades autónomas históricas y también reconocidas, en algún caso, por la propia Constitución, por el
artículo 2, como nacionalidades, como era el caso de: Galicia, País Vasco y Cataluña. Por eso, sin lugar a
dudas, ponía de manifiesto la plena voluntad de los andaluces de constituirse en un elemento clave dentro del
devenir histórico de España.

Quiero recordar aquí, y es importante  hacerlo precisamente en este 40 aniversario,  la figura de un
ministro que probablemente ha pasado más desapercibido que el resto de las personas que tuvieron que ver
con el proceso autonómico y, especialmente, de los distintos presidentes y presidentas del gobierno andaluz
que se ha sucedido desde ese año, desde al año 1.980, que fue la figura del Manuel Clavero Arévalo, ministro
de Agricultura y de Regiones de UCD, y que tuvo,  sin lugar a duda, un papel clave a la hora de configurar un
Estatuto de Autonomía que fuera, precisamente, para todos los andaluces.

Y quiero recordar también aquí que en este ámbito, en el ámbito de lo que es el 40 aniversario del
Estatuto de Autonomía y de la Autonomía Andaluza, es importante también recuperar el carácter reivindicativo
de esa Comunidad Autónoma y de ese Estatuto, porque, ese carácter reivindicativo, nos lleva inexorablemente
a hablar de la situación actual en España. Una situación que, desde nuestro punto de vista, está en riesgo.
Están en riesgo principios básicos como los de solidaridad interterritorial, como los de la propia unidad de la
nación española y, sobre todo, está en duda el interés general. En este caso, el interés de los andaluces que
pueden ver cómo hay comunidades autónomas que pueden salir beneficiadas de determinadas negociaciones,
en aras, de mantener o de conseguir el gobierno de la nación. Es lo que ha venido haciendo en los últimos
meses Pedro Sánchez, pactar con independentistas, pactar con fuerzas políticas que, directamente, quieren
destruir el estado español y que quieren atentar contra la unidad de España.

Y, además, no se puede decir que este sea un problema que no afecta a los andaluces. No es cierto.
Hoy mismo en un medio de comunicación local, en un medio escrito, veíamos una encuesta que se ha hecho a
nivel  de  Andalucía  donde  2  de  cada  3  andaluces  (un  65%  de  la  población  andaluza)  se  encuentran,
profundamente, preocupados por la situación en Cataluña y por la respuesta que el gobierno Socialista y de
Podemos de Pedro Sánchez va a dar, y está dando. Ayer mismo, veíamos unas imágenes lamentables donde
se veía a un presidente de una comunidad autónoma, que yo quiero recordar aquí, que está inhabilitado por
desobediencia a la justicia española, por desobediencia a las leyes y al principio de legalidad, y se sienta, en
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igualdad de condiciones, con el Presidente del Gobierno con un tratamiento que parecía, más bien, de Jefe de 

Estado.

Entendemos que esa no es la forma de negociar, y así lo han expresado las distintas comunidades
autónomas gobernadas por el Partido Popular en España en el último Consejo de Política Fiscal y Financiera. Y
creemos que es importante, desde Andalucía así se ha hecho, que volvamos a tener un carácter reivindicativo.
En este caso, un carácter reivindicativo hacia el Gobierno de la nación porque ya no es que estemos pidiendo
unas mejoras, que son necesarias, en la financiación (y que, curiosamente, el Partido Socialista pedía cuando
gobernaba Andalucía), no, es que estamos pidiendo que se devuelva a los andaluces, también a los ciudadanos
jiennenses, más de 537 millones de euros de IVA que los jiennenses y los andaluces han pagado de sus
bolsillos en los años precedentes mediante el impuesto que recae, como todos ustedes saben, en el consumo y
que debería revertir en las arcas autonómicas para mejorar servicios públicos ahora que, por cierto, se anuncia
una  huelga  política  en  la  educación,  sencillamente,  porque  la  izquierda  no  sabe  asumir  que  la  Junta  de
Andalucía no era patrimonio de la izquierda.

Tienen ustedes un concepto patrimonial del poder. Tendremos la oportunidad de hablar de ello. Y me
refiero a las dos fuerzas de izquierdas que hay en este Salón de Plenos y que están representadas en otros
foros de gobierno como es la Junta de Andalucía y el Gobierno de la nación. Tienen ustedes un concepto
patrimonial de la política y se creían que la Junta de Andalucía era suya, y lo que no pueden tolerar, lo que no
pueden  soportar  es  que,  al  final,  en  el  40  aniversario  del  Estatuto  de  Autonomía  el  centro  derecha  esté
gobernando Andalucía y un presidente del Partido Popular, que se llama Juanma Moreno, lo esté haciendo y,
por cierto, con mucho éxito. Estos días también veíamos unas encuestas donde la valoración del Presidente de
la Junta de Andalucía, Juanma Moreno, era la más alta de todos los líderes políticos y el único, por cierto, que
aprobaba por la ciudadanía.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra su portavoz, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, que expone:

“Nosotros, esta moción no vamos a poder apoyarla. Hablan ustedes, en el primer punto, de Andalucía
como nacionalidad histórica. No podemos, ni mucho menos, estar de acuerdo en este punto. Andalucía ha sido,
es y será una parte fundamental de España mucho anterior a esos 40 años de los que están hablando, donde
posee muchos hitos históricos que sucedieron aquí, como la Reconquista, la caída del mundo musulmán. Y,
precisamente,  estas  autonomías  que  ustedes  están  aquí  defendiendo,  lo  único  que  nos  han  traído  es
desigualdad. Dice usted, en su punto número cuatro,  que instemos al  Gobierno de la nación a no adoptar
medidas que fomenten esta desigualdad. Precisamente, este estado de las autonomías lo que ha hecho es
fomentar desigualdad en educación, en justicia, en sanidad.

Se aumenta el gasto, ¿por qué no hablamos de eso? 

Duplicidad  de leyes,  de políticos,  diecisiete  miniparlamentos  tratando de imponer  cada  uno lo  que
considera mejor, cada uno tirando de esa gran tarta que es España, cada uno tirando y rompiendo un pedazo.
Intentando separarnos, incluso, ahora ya con el lenguaje. Incluso este cambio de gobierno que el  día 2 de
diciembre se produjo en la Junta de Andalucía se ha visto, y se utiliza, desde el gobierno central para recortar la
financiación, para ver cómo eso que ustedes hablan de la autonomía ha fomentado esa desigualdad, cómo se
les  da a  tierras  como Cataluña  o  las  Vascongadas,  cómo se  les  permite  financiación  y  cómo hacen  que
nosotros, los andaluces, estemos totalmente en contra.
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Desde VOX defendemos un Estado fuerte, centralizado. La eliminación de las autonomías para que ese
gasto que se ocasiona con esos minidiecisiete parlamentos, con esa cantidad de políticos, con esa cantidad de
administrativos y de instituciones que hoy en día no sirven para nada más que para aumentar el gasto, vuelva a
estar en el bolsillo del que nunca debió salir, que es el del contribuyente.

Nuestro voto, por tanto, en esta moción será en contra.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra su portavoz, Dª LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, que expone:

“Nos  alegra,  enormemente,  el  que  se  presente  una  moción  en  este  Ayuntamiento  en  defensa  de
Andalucía,  de su autonomía.  Efectivamente,  se  cumplen 40 años del 28 de febrero de 1.980 y hace, muy
poquito,  se  cumplieron 42  años del  4  de diciembre de 1.977.  Fecha  importante  para  las andaluzas  y  los
andaluces. Sin aquél 4 de diciembre no habría existido este 28 de febrero. Se consiguió la autonomía plena, sí,
pero no fue gracias a la abstención y a los votos en blanco pedidos por UCD y Alianza Popular porque ese
deseo de no querer ser menos que nadie, que ahora parece ser que muchos más y muchas más tenemos, no
existía en una parte, nada despreciable, de nuestros representantes políticos en aquellos tiempos. Y gracias a
quienes votaron sí, hoy podemos sentirnos orgullos de nuestra autonomía.

Esta comunidad que adjetivan de orgullosa de su autonomía, contrasta con el acuerdo que ustedes
mantienen con VOX para gobernarla. Que más que el futuro de la nación andaluza, un partido que está en
contra de las autonomías, de esta autonomía que está tan orgullosa, es un insulto para Andalucía.

Cuando se elimina el impuesto de sucesiones y se rebaja en tres puntos el IRPF del tramo autonómico
a las rentas más altas (lo que supondrá más de 200 millones de euros de recaudación en cuatro años), o
cuando se plantean el objetivo de bajar el IVA de las sillas de la Semana Santa (habiendo introducido un copago
en los museos), o cuando abandonamos a la educación pública (mientras mantenemos con el dinero de todos la
privada), créame que vuelven ustedes, nuevamente, a pedir la abstención y el voto en blanco como en aquél 28
de febrero de 1.980.

Por supuesto, que cuentan con nuestro voto y, ¡Viva Andalucía libre!-“

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Ciudadanos.

Toma la palabra, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ, que expone:

“Efectivamente,  el  proceso  que  el  Partido  Popular  describe  hasta  que  se  adoptó  el  Estatuto  de
Autonomía de la Comunidad Andaluza, todos los que estamos aquí presentes, lo vivimos con más o menos
intensidad.  Y  aquellos que no lo  vivieron,  como puede  ser  el  Sr.  Palomares,  es  porque  ya nació  en una
Comunidad Autónoma, perfectamente, consagrada defendiendo los derechos de los andaluces en el seño del
Estado español. Y la Sra. Plaza, también, perdón, no controlo la edad de todo el mundo, la verdad.

El Partido de Ciudadanos siempre ha enarbolado la bandera de ser un partido constitucionalista que
defiende las diferencias de las distintas comunidades autónomas en el seno del Estado español, siendo España
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el territorio, la nación, que nos une a todos. Y, en este sentido, el Grupo Municipal Ciudadanos no puede 

separarse de esta línea porque es la que creemos que es la justa y la que es nuestra.

Apoyaremos la moción del Partido Popular en todos sus puntos. Sí que es verdad que en el punto
tercero, que es cuando se reclama al gobierno central que nos devuelva los 537 millones de euros que nos
corresponden de IVA, echo en falta una propuesta para promover una reforma del Sistema de Financiación de
las Comunidades Autónomas. Todos sabemos que Andalucía está infrafinanciada, que el sistema no es junto
para nosotros y que ese modelo de financiación es el que está creando las desigualdades entre los distintos
territorios del Estado Español. Y, por lo tanto, a mí me hubiera gustado ver esa propuesta dentro del punto tres.
No obstante, creo que empezar por 537 millones no está mal y podríamos seguir, todos juntos, reclamando lo
que realmente nos pertenece a los andaluces.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista.

Toma la palabra, Dª CARMEN ANGULO MONTORO, que expone:

“Esta moción, la verdad, es que es, cuanto menos, un poco curiosa. La verdad, es que el Pleno hoy está
siendo curioso.

Ustedes que no apoyaron la autonomía de Andalucía por el 151, que pidieran el voto en blanco o la
abstención para que  no saliera adelante el 28F, son ustedes los que vienen aquí, cuarenta años después, a
alzar la voz y defenderla.

Les voy a traer dos frases aquí; una del Sr. Fraga y otra del padre de la patria andaluza, del Sr. Blas
Infante, ¿no?.

El Sr. Fraga, dijo en un Congreso Regional de 1.980, en Fuengirola (que quizá esta frase nos traiga
alguna ilustración): “La autonomía no es otra cosa que acercarse a la teta de los sueldos”. Ahí lo dejo.

En cambio, Blas Infante, dijo: “La bandera andaluza, símbolo de esperanza y de paz, no nos traerá ni
esta esperanza ni esta paz tan anheladas si cada uno de nosotros no la lleva plenamente izada en el corazón.”

Es curioso que no apoyaron la autonomía de Andalucía, como digo, por la vía del 151 (que es el que
nos equiparaba y  nos igualaba a estas zonas históricas),  que pidieron el  voto  en blanco,  como digo,  y  la
abstención, y vengan a decir estas cosas.

Recordamos, como ejemplo, que en 1.980 los partidos de derecha y el centro, Alianza Popular y UCD,
no  apoyaron  que  Andalucía  tuviera  autonomía  por  la  vía  del  151.  No  querían  que  Andalucía  tuviera  el
reconocimiento de la autonomía como Cataluña, País Vasco y Galicia, que es lo que venía a decir el 151.

El PP, como ejemplo, que se llamaba entonces Alianza Popular, no participó en la Marcha del 4 de
diciembre ni pidió el voto a favor del Estatuto Andaluz. En febrero de 1.980 el Congreso Regional de Alianza
Popular en Andalucía, reunido en Fuengirola, decidió recomendar el voto en blanco o la abstención. Y, entre
otras cosas, el Sr. Fraga digo lo que mencionado anteriormente. Y dijo, que si el 28 de febrero no sale adelante
el artículo 151 de la Constitución creo que la Junta de Andalucía, son palabras textuales: “Sabrá lo que tiene
que hacer, que no es otra cosa que dimitir.” Eso fue su apuesta por Andalucía. Las y los andaluces tuvimos que
escuchar del partido que gobernaba, de la UCD, que: “No te dejas engañar, esto no es tu referendum.”
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Nosotros, los y las socialistas, pedimos ser una comunidad, en aquél momento y en este, de primera en
un país de iguales. 

Hay que recordar que actuales dirigentes del PP de Andalucía, como el Alcalde de Málaga (entonces en
la UCD), pidieron el voto en blanco también o la abstención.

Esto son unos ejemplos. Como en otras ocasiones lo que quieren es usar una conmemoración tan
bonita del 40 Aniversario del Referendum Andaluz para ocultar la pésima gestión del gobierno de derechas. La
merma de derechos porque reclaman una financiación que fue responsabilidad de una decisión del PP cuando
gobernaba España. Andalucía podía tener más financiación si hubiera aprobado los Presupuestos Generales
que planteó Pedro Sánchez (Presidente en este momento). Votaron en contra, con otra curiosidad, votaron en
contra con los independentistas catalanes antes que defender el interés general de España y de Andalucía.

Ahora lo que toca, lo responsable, es pedir al nuevo Gobierno de España que cumpla lo anunciado y
abra  una  negociación  con  las  Comunidades  Autónomas  para  aprobar  un  nuevo  modelo  de  financiación
autonómica, ¡claro que sí!.

Nuestra posición sobre los asuntos tratados en esta moción es clara. Los socialistas andaluces vamos a
defender a Andalucía, como siempre lo hemos hecho, porque las y los socialistas hemos permanecido desde el
principio  en  la  primera  línea  de  la  lucha  autonómica  compartiendo  sus  demandas  de  libertad,  igualdad  y
dignidad,  y  no  de  forma  ocurrente  sino  serie  y  coherente.  Porque  la  autonomía  es  sinónimo  de  libertad,
derechos e igualdad. Y si algo de debemos al Sr. Bonilla, como digo, es haber aprendido que los derechos se
pueden perder. Lo estamos viendo de hecho.

Por tanto, exigimos al Gobierno Andaluz y al Parlamento de Andalucía que no se de ni un paso atrás en
el autogobierno de Andalucía desarrollando todas las competencias establecidas en el Estatuto vigente de 2007
reformado. Planteamos que Andalucía cuente con la financiación que le corresponde, como no puede ser de
otra manera. Y, por eso, fuimos impulsores de un grupo de trabajo sobre financiación autonómica en la pasada
legislatura para exigir  al  gobierno de España la cantidad justa para garantizar los servicios de calidad que
necesita.

Nosotros proponemos una enmienda, in voce, a la que voy a dar lectura, y que ahora se va a dar ya que
la están imprimiendo.”

Acto seguido, el Sr. Alcalde dispone que se pase por escrito el texto de la enmienda a los
portavoces de los grupos políticos:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al portavoz del Grupo Municipal  Popular,
proponente de la moción, para cerrar el debate.

Toma la  palabra,  D.  MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  para responder  a  los  grupos
políticos:

“A  la  Sra.  Salud Anguita,  le  digo,  que bueno,  ustedes están pactando con gobiernos  de…,  con el
gobierno de Juanma Moreno. Y lo ha hecho en Andalucía, entiendo, porque su visión, desde luego, de lo que
son las comunidades autónomas no puede ser tan catastrofista.

De todas formas, hay cosas que son difícilmente entendibles. Lo digo porque no sé muy bien cuál es el
modelo de VOX en materia territorial.  No lo tengo muy claro.  Entre otras cosas,  porque el  Sr. Abascal ha
participado activamente en distintos foros  de la  Comunidad  Autónoma del  País  Vasco y  ha tenido cargos
públicos de todo tipo y todo tipo de responsabilidades, con el Partido Popular, durante muchos años en el País
Vasco y nunca, durante ese mandato, nunca cuestionó, por ejemplo, el cupo Vasco. Nunca, mientras estuvo en
el Partido Popular. Nunca.

¿Qué es lo que ha cambiado ahora en el Sr. Abascal?

Probablemente, que necesitaba otra fuerza política para tener las aspiraciones personales que en el
Partido Popular no consiguió tener. Probablemente, es lo que ha cambiado.

Entonces, Sra.  Salud Anguita, yo no comprendo muy bien cuál es el  modelo territorial  de VOX. En
España  hay  una  Constitución,  hay  un  consenso.  Yo  creo  que  para  mantener  ese  consenso  no  podemos
mantenerlo en unas cosas sí y en otras no. Yo creo que es importante mantenerlo en toda su amplitud. Y, desde
luego, el consenso que se alcanzó en el 78, en materia de organización territorial del Estado, no fue sencillo.
Hubo que hacer muchos sacrificios por todas las fuerzas políticas de España. Y creo que ponerlo en cuestión es
tan malo si se pone por parte del Sr. Pedro Sánchez cuando negocia con independentistas como si lo hace VOX
diciendo que deben desaparecer las Comunidades Autónomas.

El Partido Popular,  en esto,  no puede estar  con VOX.  Siempre tendremos una actitud mucho más
moderada. Y a las pruebas me remito.

Sra. Lucía Real, hombre, yo sí le digo que, sinceramente, me alegro de que apoyen nuestra moción
pero cuando, por ejemplo, apoyan huelgas que son claramente políticas, como la del próximo 4 de marzo, están
lanzando señales muy claras. Las que yo decía antes, que son señales de que al final lo que no tolera la
izquierda es que la derecha gobierne. Como he dicho antes, eso forma parte de la democracia. La alternancia
del poder es uno de los elementos básicos sobre los que se erige la democracia y que es importante tolerarlo y,
sobre todo, cuando, repito, afecta a una cuestión tan importante como es la libertad.

Ustedes  decían en su  moción,  ¡hombre,  es  que  los padres no son propietarios  de sus  hijos!.  Por
supuesto, que no, pero sí tienen que tener plena libertad para saber qué educación (dentro de los márgenes
legales) quieren para sus hijos. Y la libertad religiosa es uno de ellos y, por lo tanto, si quieren que haya una
enseñanza vinculada a la religión (se lo dice una persona que tiene a sus hijas en un colegio público), sin
quieren tenerla, deben tenerla. Y, por ejemplo, con esta reforma que promueve el Gobierno del Partido Popular
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y de Ciudadanos en Andalucía esa posibilidad existe. Lo digo, simplemente, por lanzarlo como una 

consideración.

A la Sra.  Orozco, le digo que, efectivamente,  la cuestión de la financiación es importante.  Nuestro
Consejero, Juan Bravo, lo planteó en el último Consejo de Política Fiscal y Financiera y, por supuesto, entiendo
que desde el Partido Popular y desde Ciudadanos en Andalucía (y el Partido Popular lo está haciendo en toda
España), vamos a reclamar un nuevo Modelo de Financiación Autonómica. Además, lo dijo el Consejero Juan
Bravo, se trata de recuperar, como bien se ha dicho, unas reclamaciones sobre financiación que se aprobaron
ya en el Parlamento Andaluz en la anterior legislatura y que, por lo tanto, deben ser llevadas a efecto.

Lo que pasa, y me decía la Sra. Angulo, que no hay que dar un paso atrás en cuestiones de autonomía
y de autogobierno. Y, bueno, el paso atrás lo que no debe darse tampoco es en financiación. Lo tiene muy fácil,
ustedes están gobernando en España, y lo primero que tienen que decirle a la Ministra Montero es que cumpla
con la propia reivindicación que se hizo desde el Parlamento Andaluz al Gobierno de la Nación cuando ella era
Consejera de Hacienda. Hizo algo más que cumplir la regla de gasto y el déficit, ahora por cierto, tenemos que
asumir nosotros los costes de esa mala gestión. Y, a partir de ahí, díganle que devuelvan los 537 millones de
euros de IVA y díganle que financien adecuadamente los servicios que los andaluces merecen.

Y lo pueden hacer, está en sus manos, lo que pasa es que prefieren sentarse con Torra en una mesa
bilateral y pactar lo que no se debe pactar que puede afectar, y va a afectar al final, a todos los españoles. Y
ustedes lo saben.

Ha hablado usted del Sr. Fraga. Mire, el Sr. Fraga, indudablemente, tiene capacidad política de sobra. Y
lo demostró cuando ejerció como político como para plantear durante el franquismo el Plan de Paradores o el
Programa de Paradores Nacionales. Desde una dictadura, pasar luego a la democracia, dijo lo que dijo. Pero
también fue luego, indudablemente, el Presidente autonómico en Galicia más querido y más votado de todo el
periodo democrático. Por algo sería, no digo que fuera perfecto, ninguno lo somos, pero, desde luego, algo
bueno tendría cuando fue capaz de ser un autonomista pleno, de convertirse en un autonomista pleno desde el
Partido Popular en el Gobierno de la Comunidad Autónoma de Galicia.

Voy a acabar con una reflexión que ya he dicho anteriormente. Creo que la esencia de la democracia,
en un  nivel  práctico,  está  en  la  alternancia  del  poder  y,  desde luego,  también  en  la  plena libertad  de  la
ciudadanía. Algo que las fuerzas de izquierda no acaban de comprender y, por eso, no pueden tolerar y les
cuesta  mucho  trabajo  aceptar  que  cuarenta  años  después  un  Presidente  de  la  Comunidad  Autónoma de
Andalucía sea del Partido Popular, y se llame Juanma Moreno. Eso lo llevan muy mal, pero no les queda más
remedio que aceptarlo, son las reglas de la democracia. Lo decía, es la esencia práctica de la democracia: la
alteración en el poder y el respeto de la libertad que tiene la ciudadanía cuando elige en las elecciones. Como
nosotros  tenemos que  aceptar  ahora  que  en  Madrid  esté  gobernando Pedro  Sánchez  de la  mano  de  los
independentistas.

En cuando a la enmienda, yo lamento no poder aceptarla. Tendría que aceptarla, en todo caso, si están
dispuestos…, lo digo por el  tiempo con el  que se ha facilitado. Es que tampoco tenemos tiempo de leerla
detalladamente. Me llama la atención de que en la enmienda cuando se habla del Principio de Solidaridad, por
lo que he escuchado, pues ya digo, no se menciona a Cataluña. Me gustaría que se mencionara expresamente
a Cataluña. Si me dejan un minuto la leo y les doy una respuesta.

Una vez leía la enmienda presentada a la moción por el Grupo Municipal Socialista, el
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portavoz del Grupo Municipal Popular, manifiesta:

“No  la  podemos  aceptar,  entre  otras  cosas,  porque  entiendo  que  sustituye  plenamente  la  parte
dispositiva de nuestra moción donde hay una reivindicación expresa del IVA.”

Acto seguido, la Sra. Angulo, plantea al portavoz del Grupo Municipal Popular la votación
por puntos de la moción.

D.  MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, concejal  portavoz del  Grupo Municipal  Popular,
proponente de la moción:

� No acepta la enmienda a la totalidad presentada por el Grupo Municipal Socialista.

� No acepta la votación por puntos de la moción.

Sometida a votación el Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por mayoría, con el voto
a favor de los Sres/as. Concejales asistentes a la sesión, Dª. LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ, D.
JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante Jaén),  Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR,  D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ

RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. FRANCISCO
JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,
Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA

(PP),  D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D.
JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª

DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª.  EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ,  D.
FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE),  y el voto en contra de Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL

UREÑA CONTRERAS (VOX).  No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ

(PSOE) y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP). En total 24 votos
a favor y 2 votos en contra, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número
legal de miembros de la Corporación. 

NÚMERO VEINTICINCO.-  MOCIÓN RESOLUTIVA PRESENTADA POR EL GRUPO

MUNICIPAL SOCIALISTA DENOMINADA “POR EL FERROCARRIL, POR JAÉN”.

LA CONCEJAL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA, Dª Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ,

a  tenor  de  lo  dispuesto  en  los  artículos  94.1  y  97.3  del  Reglamento  de  Organización,

Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, con fecha: 24.02.2020 y nº de
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asiento:  2020004212  presenta  en  el  Registro  General  de  la  Corporación  para  su debate  y

aprobación, si procede, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno la siguiente moción resolutiva.

D.  FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ, concejal  del  Grupo Municipal  Socialista,  da  lectura  a  la
exposición de motivos de la moción:
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A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX.

Toma la palabra, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, para manifestar:

“Sr.  Alcalde,  no  sé  si  con  carácter  previo  va  a  autorizar  la  intervención  de  esta  persona  que  ha
solicitado…., el Sr. representante de la Plataforma de nueva construcción de líneas de trenes, AVE, y otros, o
posteriormente.”

El Sr. Alcalde, le responde:

“Por la formalidad del Pleno, posteriormente.”

Acto seguido, el Sr. Ureña Contreras, expone:

“Bien, nuevamente nos traen ustedes aquí esta moción por el ferrocarril  que ya podría denominarse
remoción porque vamos sobre los mismos temas y vamos, digamos, incidiendo o repitiendo cuestiones que ya
se habían expuesto antes pero que, no obstante, siguen estando ahí en las exposiciones de motivos, cronología
de los asuntos, etc. Y, bueno, no se trata tanto de culpar a uno solo de los gobiernos que han gobernado
España durante tiempo y destacar los logros del otro de los gobiernos que ha gobernado también España
durante bastante tiempo. Porque, bueno, no vamos a entrar otra vez en el asunto del intercambiador de Alcolea
que fue prometido, que fue tal…, como que iba a ser la conexión en el tren de alta velocidad y que luego,
efectivamente, ha quedado ahí en el olvido. O tampoco vamos a rememorar otra vez la cuestión del gobierno de
Rajoy,  o incluso anteriormente con los gobiernos de Aznar,  el  Ministro Álvarez Cascos cuando prometía la
velocidad alta, que no, la alta velocidad. Efectivamente, esto ya lo mencionábamos en la pasada moción, pero
bueno, reproducir un poco los puestos porque claro están ahí ahora recordando lo que era esa exposición de
motivos.

A nosotros lo que nos interesa reproducir, destacar como grupo es que, bueno, en los últimos años 18 o
20 años y tras dos gobiernos del partido…, dos o tres gobiernos del Partido Popular, Partido Socialista, estamos
donde estábamos. Estamos donde estábamos. Por cierto, que no observamos tampoco que con la entrada del
gobierno  socialista  de  Pedro  Sánchez  desde  junio  de  2018  hayan  mejorado  mucho  las  cosas.  Hagamos,
además, hincapié en aquella famosa inauguración del Sr.  Sánchez, el AVE de Granada, que realizó y cómo se
nos quedó la cara a los jiennenses en aquél momento, la verdad.

Por  tanto,  no  basta  con  liderar  las  protestas  (como  ustedes  mencionan),  las  reclamaciones  en  la
provincia  de  Jaén.  Y  aunque  nos  parece  bien  y  valoramos,  efectivamente,  los  dictámenes  del  Consejo
Económico  Social  Provincial  o  las  iniciativas  que  hayan  planteado  los  parlamentarios  en  las  Cortes,  la
Diputación o el Ayuntamiento, me parece que ha llegado ya el momento en el que se adopten decisiones y
medidas efectivas concretas. Creemos que esto es así.

Lo que es cierto es que la situación del ferrocarril en Jaén empeora por momentos, y las noticias que
nos  llegan  son  lamentables.  Pero  claro,  los  que  están  gobernando,  sencillamente,  el  Ayuntamiento,  la
Diputación, el Gobierno Central, en estos momentos son ustedes. A ustedes cabe reclamar responsabilidad,
responsabilidad en este tema, y por ustedes se deben de adoptar las medidas que sean correspondientes.
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Y ustedes, sin embargo, nos anuncian (en el espíritu de su moción así parece) que las soluciones no
nos van a llegar muy pronto. Qué pena para Jaén entonces, señores, si las soluciones no van a llegar pronto.
Deberían, quizá, informarnos del resultado de sus reuniones con RENFE-ADIF o con el Ministerio de Fomento.
Y eso, pues, que también nos tememos que el Ministerio de Fomento esté muy ocupado ahora con el asunto del
Delcy gate.

En  cualquiera  de  de  los  casos,  como  decimos,  la  remoción  se  explica,  básicamente,  porque  está
motivado que hay ahora un gran número de averías, suspensión de servicios, traslado de viajeros a través de
otros medios como los autobuses, etc. Una situación que es muy, muy incierta, que es muy lamentable y, a
pesar de eso, nosotros, efectivamente no puede ser de otro modo, vamos a votar que sí, para reiterar las
cuestiones de la importancia y de la gravedad del asunto. Y una cosa son las inversiones que tengan que
hacerse a lo largo de otros presupuestos, pero otra cosa será, el tema del coste del mantenimiento de las
instalaciones, que es defectuoso, y la conservación de lo que haya. Por muy poco que sea el servicio que
tenemos  hay  que  conservarlo  en  unas  condiciones  que  sean  óptimas.  Por  eso,  entendemos,  que  el
requerimiento y las exigencias que se tengan que hacer a RENFE han de ser de lo más contundentes posibles.
No rogando sino exigiendo, porque creemos que es un agravio que tenemos los ciudadanos de Jaén. Y no nos
lo merecemos.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Adelante Jaén.

Toma la palabra su portavoz, Dª LUCÍA Mª REAL MARTÍNEZ, para exponer:

“Mi intervención va a ser más breve todavía de lo que habitualmente es ya que volvemos a ver una
moción  sobre  la  lamentable  situación en que  se  encuentra  nuestro  ferrocarril.  Lo  más  lamentable  es  que
hablamos de ello,  volvemos a hacerlo y no conseguimos ningún avance. Todo lo  contrario,  los incidentes,
relacionados con la pésima prestación del servicio, van aumentando.

Es difícil plantear ningún argumento porque nada de lo que digamos o hagamos nos lleva a ninguna
parte.  Seguimos estancados  sin  soluciones  ni  previsiones  de solución,  y  como ya  utilicé  en una ocasión,
lamento que no esté aquí la Sra.  Colomo que me dijo  que la  cosa no era tan así.  Yo considero que nos
encontramos, atrapados en el tiempo, celebrando el Día de la Marmota una y otra vez.

Apoyaremos esta moción y todas las mociones que se presenten encaminadas a la mejora de nuestras
comunicaciones. Y haciendo un pequeño guiñó a  Ernesto Sabato:  “Lo hacemos porque nos anima la leve
esperanza de que alguien llegue a entendernos, aunque sea un solo alguien.” 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Ciudadanos.

Toma la palabra, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, para exponer:

“Volvemos a retomar, como ha dicho el compañero Manuel de VOX, la moción que se planteó en el mes
de septiembre. Y, la verdad, es que ratificar el problema tan importante que tiene Jaén me parece fenomenal,
extraordinario.  La verdad, es que si  hablamos de ferrocarril  hablamos de progreso, de inversiones en esta
ciudad que tan dejada de la mano de nuestros políticos ha estado siempre. Por eso, ahora que estamos aquí
todos los grupos políticos presentes, todos sabemos que la situación es, claramente, inaceptable. Inaceptable
por la situación que tenemos en el ferrocarril en nuestra provincia. Ahora tenemos la ocasión de volver, otra vez,
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a plantearlo, a llevarlo donde tengamos que llevarlo, sin ningún pudor y sin ningún miedo. Y de exigir lo nuestro
porque llevamos, de verdad, más de 20 años sin hacer este tipo de inversiones.

Nosotros, en la precampaña, ya tuvimos varias reuniones con las asociaciones del ferrocarril, y te lo
plantean de tal forma, bueno, que se te…, que te vienes abajo. Por eso, la verdad, es que en plan gracioso yo
digo siempre que Jaén ha sido muy maltratada, ya ves si fue maltratada que cuando hacen el proyecto del AVE
Madrid-Granada,  pues,  se  ve  que  los  técnicos,  que los  Ingenieros  de  Caminos,  pues,  de  despistaron,  se
despistaron porque con lo fácil que es…., yo me pongo a la salida de Madrid, y me pongo recto, y tiene que
pasar por Jaén. Y lo que han hecho, hacernos la cobra como nos la han hecho, es un problema, de verdad, ya
más que nada es menosprecio a esta provincia.

Por eso  entiendo,  que como ha  dicho  el  compañero  Paco Chica,  concejal,  creo  que sí  que es el
momento  de  plantear,  otra  vez,  por  qué  no,  y  mil  veces  si  hace  falta,  nuestro  problema.  Llevarlo  donde
tengamos que llevarlo y si hace falta, pues eso, pues pedirlo a quien sea. Y si tenemos que ir, como ya se hizo
en su momento, que hicimos una caravana que tuvo mucha repercusión.

Bueno, en definitiva, lo que pretendo, lo que pretendemos Ciudadanos, es eso. Es decir, que para Jaén
siempre lo mejor. Lo mejor y tiene que salir desde aquí, desde nuestros grupos políticos. Da igual que sea
Adelante Jaén, VOX, Partido Popular, PSOE, que Ciudadanos, en estos casos hay que olvidarse y apostar por
nuestra ciudad, por Jaén. Por ese motivo, nosotros lo entendemos así, y vamos a votar que sí, a favor. Como ya
lo hicimos la otra vez. Y nada, y eso, y fuerza para seguir adelante.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.

Toma la palabra, D. JAVIER CARAZO CARAZO, para exponer:

“Yo voy a ser muy breve. Y voy a ser muy breve porque, realmente,  ya tuvimos oportunidad en la
anterior moción (que entiendo que es la misma), pues, de dar nuestra opinión. Y yo me ratifico íntegramente en
lo que en su día mi compañera, Reyes Chamorro, manifestó magníficamente bien.

Bien, pero sí quiero, aunque sea muy brevemente, decir que estamos ante otra moción que es igual. Se
produce un,  corta  y  pega,  con  unos  antecedentes,  con unos  antecedentes  históricos.  Me remito  a  lo  que
manifestaba el representante, el compañero concejal de VOX, de quien tiene la culpa o no la tiene. Y debemos
tener  una  cosa  bien  clara,  los  que  tenemos ya  una  edad,  no  tan  mayores  ¿no?,  y  es  que  el  verdadero
desmantelamiento del ferrocarril de Jaén se hizo en la época de Felipe González cuando nos quedamos sin los
tres Talgos que teníamos.  Y que yo, personalmente (supongo que algunos más de los que estamos aquí
también los utilizaron), pues, en una época en la que estuve viviendo en Madrid había dos Talgos a Espeluy y
un Talgo a Linares-Baeza. Cuando llega la alta velocidad se decide que ha de ir por Lazo Tortas, nos quitan dos
tour ferroviarios, y nos quedamos fatal. Ese fue el momento. Después, no voy a entrar más, bueno pues, porque
cada uno tendremos nuestra opinión.

Pero bien, yo lo que sí quiero decir es que lo que venimos en esta segunda moción que, desde luego,
vamos a apoyar, por supuestísimo que sí, es lo mismo; dar cuenta inmediata, insistir, instar, requerir a RENFE.
Esto parece como si nos hubieran castigado.
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Presentamos la primera moción y, claro, yo me tengo que preguntar indudablemente:

¿Sr. Alcalde, se han ejecutado los acuerdos que adoptamos por mayoría absoluta, menos los cuatro
concejales de Ciudadanos, en septiembre?. Punto uno.

Punto dos: ¿Sr. Alcalde, se ha contestado algo por parte de los requeridos, de aquellas personas a las
que instamos?. A mí me gustaría saberlo.

¿Se ha hecho alguna gestión directa con Fomento, con el Sr. Ábalos?, que, como decían, aunque esté
muy ocupado ahora con el tema de la vicepresidenta de la dictadura bolivariana, pero creo que también debería
de ocuparse de estos asuntos.

Se podría invitar, digo yo, al Sr. Ábalos a que viniera aquí a Jaén en el tren. Podríamos ir con el Sr.
Alcalde a Fomento, porque la marcha que tuvimos si tuvo…, pero fue una marcha limitada, una marcha sin
coches, sin vehículos, y no hizo nada.

Y de ahí, ocurre lo que tenemos ahora. Es decir, que continuamos, que continuamos. Y continuamos ya
con situaciones Kafkianas, con situaciones, vamos, patéticas como son: cambios de trenes, el de Madrid se va a
Sevilla, el de Sevilla se va a Madrid, hay cinco trenes previstos cuando, realmente, hay tres vagones, la gente
por los suelos…, ¡una vergüenza!. Esto fue después de la moción y después de la marcha, por eso he dicho que
si es que es un castigo.

Bien, entonces, la situación evidentemente es muy lamentable. Y nosotros vamos a votar que sí. Claro
que vamos a votar que sí. Pero, desde luego, Sr. Alcalde lo que sí le pido, en nombre del Grupo Popular, es que
se hagan, se adopten otras medidas más drásticas y más contundentes. Lo que no podemos es seguir como
estamos. Y el Grupo Popular está, totalmente, dispuesto a colaborar con el Equipo de Gobierno para ir a done
hay que ir y solucionar de una forma buena para los ciudadanos de Jaén estas cuestiones que hay. Yo no digo
que nos  vayan  a poner un AVE de aquí  a  Madrid  en cuestión de un año pero,  por  lo  menos,  que estas
cuestiones  y  estos  problemas  que  se  están  produciendo,  que  no  se  vuelvan  a  producir  porque  estamos
quedando fatal.”

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Socialista, proponente de
la moción, para cerrar el debate.

Toma la palabra, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ, para exponer:

“Vaya por delante el agradecimiento a todos los grupos, en el sentido de defender esta moción que hoy
presentamos.

Yo quisiera, muy brevemente, porque parece que tenemos que estar para la idea fundamental de esta
moción,  que ahora reiteraré,  contestar  muy brevemente a unas cuantas cuestiones que ya se pusieron de
manifiesto en el último Pleno.

Vamos a ver, hay datos reales. Entre el año 2006 a 2017 el Estado licitó 293 millones de euros en
ferrocarril para la provincia de Jaén de los cuales, durante el gobierno socialista, se ejecutaron 288 y el resto
correspondiendo a periodos de gobierno del Partido Popular. También es cierto.
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Quiero decir, de verdad, que a pesar de esto, y que ya se dijo y que consta, yo quisiera dejar esto un
poco de lado para no entrar en un baile porque me parece que es fundamental que ahora reitere en este
segundo turno cuál es el motivo de la presentación de esta moción.

También quisiera contestar que ha habido algunas reuniones con RENFE y con ADIF. Se habla de una
próxima ejecución de obras de mejora en el  tramo Jaén-Grañena y,  además, se han mostrado favorables,
curiosamente, a las mejoras de este tramo desde la Intermodal en su actual situación. Ven de una manera
bastante crítica que se hubiera desplazado a lugares fuera de la ciudad por cuanto vienen a comentar que
cuando la Intermodal está saliendo de las ciudades está siendo un poco desastre para la gestión de las mismas
tanto en el tema del tranvía como en los servicios de autobuses y demás, en cuanto a descenso de usuarios.

Bien, quería insistir, como digo a lo de un principio. Miren, la idea de esta moción, esencialmente, es
para corroborar dos extremos:

Uno,  que  nuestra  anterior  petición  de  septiembre  no  fue  con  motivo  electoralista.  Por  eso,  hoy
reiteramos esta moción.

Y en segundo lugar, porque pretendemos, esencialmente, sacar este tema (que consideramos esencial
para los intereses de la ciudadanía de Jaén) de la confrontación política. Es verdad, que hubo hace poco una
reunión del Grupo Parlamentario Socialista con RENFE y ADIF, como he comentado anteriormente, y justo
después se hicieron unas declaraciones por parte del Partido Popular haciendo unos comentarios parecidos a
esos; que si esto era un poco de cachondeo con la ciudad de Jaén, y demás.

De verdad, de verdad, que pienso que es mejor que estas cosas salgan de la confrontación política. Me
parece que la idea es que, dada la situación que tenemos, dada la situación que tenemos, debemos intentar
remar  todos  en  el  mismo sentido.  Y  me  parece  que  la  matización  es  muy importante.  Nosotros  estamos
liderando esto, a pesar, de que el Gobierno Central, actualmente, es del Partido Socialista. Y, habitualmente, lo
que solemos hacer es echar balones fuera cuando les toca a los nuestros. Habitualmente, dirigimos hacia la
Junta o hacia el Estado, en función de los colores políticos. Nosotros estamos dirigiendo hacia el Estado, a
pesar, de que Pedro Sánchez es el Presidente del Gobierno. Como digo, queremos sacar este tema de la
confrontación política.

Miren, tenemos una hoja de ruta (y yo creo que la compartimos todos) que es el Dictamen que el CES
aprobó. Y, además, importante porque dicho Dictamen fue aprobado, por unanimidad, de todos sus miembros.
Tenemos un momento crucial, que es la aprobación de los Presupuestos Generales del Estado y, es verdad,
que en la situación en la que estamos sin inversión no se puede hacer absolutamente nada. Por tanto, debemos
hacer  un  esfuerzo  porque  esto  se  haga  realidad  a  pesar  de  las  dificultades  que  esto  implica,  porque,
posiblemente, no puedan incorporarse a unos Presupuestos del Estado, todas, todas las inversiones que fueran
necesarias para poner al día, en buenas condiciones, nuestro sistema de transporte ferroviario.

Yo creo que es el momento de avanzar, de aunar esfuerzos, de conseguir el crédito necesario que haga
realidad la inversión necesaria a corto y medio plazo. Y, por eso, pedimos el  apoyo de este Pleno para la
moción.

Y, por último, comentar (porque ha salido en este Pleno a lo largo de todas las intervenciones) que se
trata de un asunto de especial interés para la ciudadanía de Jaén y para nuestra provincia, con independencia
de las circunstancias esenciales en la ejecución y mantenimiento de dicha red, no corresponde a este Pleno
sino, esencialmente, al Estado y en lo que corresponda a la Junta de Andalucía.”
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Con carácter previo a la votación, el Sr. Ureña Contreras (VOX), se dirige al Sr. Alcalde:

“Sr. Alcalde, con carácter previo, no sé si la intervención de esta persona que habíamos solicitado, no
tiene…”

El Sr. Alcalde, le responde:

“Es que el turno de las intervenciones debe estar reglado dentro de las mociones. Acabamos la moción,
la Dación de Cuenta, Ruegos y Preguntas, y después ya los Concejales (porque imagino que habrá cuestiones)
ya nos quedamos y valoramos con él la intervención que él quiera y escuchamos aquellos que lo consideren, si
les parece. Lo digo porque, además, formalmente el Pleno, pues, tiene su orden.”

A continuación, el Sr. Alcalde somete a votación la moción.

Sometida a votación el Excmo. Ayuntamiento Pleno la aprueba, por unanimidad, con el
voto a favor de los Sres/as. Concejales asistentes a la sesión, Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  D.
MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D.  JAVIER UREÑA OLIVERA

(Adelante Jaén), Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO

GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO,
Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN

RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA CABRERA,  D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP),  D. JULIO MILLÁN

MUÑOZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS

LORITE,  Dª.  ESTEFANÍA PLAZA LEÓN,  D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO

MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ

(PSOE).  No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D. JESÚS
MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

NÚMERO VEINTISÉIS.- DACIÓN DE CUENTA DE RESOLUCIONES DE LA ALCALDÍA

Y SUS DELEGADOS DICTADAS DURANTE EL MES DE ENERO DE 2020, ASÍ COMO LAS

RESOLUCIONES DICTADAS EN FORMATO ELECTRÓNICO EN EL MES DE ENERO DE

2020.

Se da cuenta de las Resoluciones de la Alcaldía y sus Delegados dictadas durante el
mes de enero de 2020, según relación facilitada por el Registro General de la Corporación que
comprende desde el nº de asiento: 2020000004 al 2020001058 así como de las Resoluciones
dictadas en formato electrónico en el mes de enero de 2020, CSV 13067467623611034650 al
13067467264767352125.
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De la dación de cuentas efectuada quedan enterados los miembros de la Corporación
Local asistentes a la sesión, Dª. SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.
LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D.  JAVIER UREÑA OLIVERA (Adelante  Jaén),  Dª.  MARÍA CANTOS

ALCÁZAR,  D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO

SAÉNZ (Ciudadanos) , D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO,
D.  MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  Dª.  Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO,  Dª.  Mª ESTHER ORTEGA

CABRERA,  D.  MANUEL PALOMARES HERRERA (PP), D.  JULIO MILLÁN MUÑOZ,  D.  CARLOS ALBERCA

MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA

LEÓN,  D.  FRANCISCO PADORNO MUÑOZ,  Dª.  Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO,  D.  FRANCISCO
LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE). No asisten a
la sesión plenaria Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ y D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES,  D.
ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

NÚMERO VEINTISIETE.- RUEGOS Y PREGUNTAS

El Ilmo. Sr. Alcalde da inicio al turno de ruegos y preguntas.

D. MANUEL UREÑA CONTERAS, Concejal del Grupo Municipal VOX, toma la palabra para
formular un ruego. 

Detalla que al inicio de esta semana han asistido al acto de inauguración de la prueba
deportiva  Andalucía  Bike  Race.  No  obstante,  no  sabe  si  fue  el  lunes  de  madrugada,  o  el
domingo por la noche ya,  cuando vieron,  o les avisaron de que camiones de gran tonelaje
estaban llegando a la Plaza de Santa María. Afirma que al día siguiente este evento deportivo
fue  trasladado  a  las  instalaciones  municipales  del  Poliderpotivo  de  la  Salobreja.  Sobre  el
particular,  manifiesta  que tienen una serie  de fotografías,  que pueden mostrar,  sobre estos
camiones  de  gran  tonelaje  pasando  tanto  por  las  instalaciones  deportivas  municipales  del
Polideportivo de la Salobreja como por el pavimento de la calle peatonal Carrera de Jesús. Y se
preguntan y ruegan al Concejal de Deportes si este tipo de actos no podrían regularse de otro
modo a fin de que este tipo de vehículo no llegara a dañar, como puede ser, el pavimento de
unas instalaciones deportivas, suficientemente,  ya afectadas y mermadas. O en el  caso del
pavimento de las calles, que son peatonales, y que merece la pena proteger. 

El Sr. Ureña Conteras, concluye que ese sería el ruego o pregunta.

Dª SALUD ANGUITA VERÓN,  portavoz del Grupo Municipal VOX, expone que tiene varios
ruegos y varias preguntas.

Formula un ruego, viendo cómo se están desarrollando las mociones:
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“Se habló en Junta de Portavoces que el Equipo de Gobierno, en principio, cabía la posibilidad de no
presentar mociones. Nosotros, en ese momento, pedimos que las mociones se nos aumentaran a dos, en ese
caso. Porque no sabemos si estas mociones que se están presentando son, simplemente, pues para evitar que
nosotros pidamos llevar  dos mociones.  Porque se presentan asuntos que, como bien se dice,  el  control  y
fiscalización del Equipo de Gobierno es de la Oposición. Ese es un ruego.

Otro ruego era, si el Equipo de Gobierno era consciente del malestar (que aquí se ha llevado por el
Grupo Municipal de Ciudadanos la creación de una Mesa Cofrade), que se ha suscitado en la ciudad con la
publicidad que se ha hecho en las marquesinas de la Semana Santa de Almería, y cómo ha sido interpretado
por  muchos  jiennenses  como  que  no  se  ponía  de  manifiesto  nuestra  Semana  Santa  de  Jaén  sino  el
promocionar, a cualquier coste, la Semana Santa de fuera.

Quisiera hacer también un ruego sobre el tema de los arreglos de Santa Isabel. En la Plaza de los
Naranjos hemos tenido quejas por parte de varios vecinos de cómo se encuentra la arboleda que está dentro de
la Plaza de los Naranjos, pues, con excrementos, con parte del mobiliario roto, las vallas que están sobre los
setos, setos igual, con todo lleno de excrementos. Y la Calle del Carmen que ha sido asfaltada solamente por un
lado, y no entienden por qué solamente se les ha asfaltado un lateral de la calle. El lado asfaltado, me parece,
que ha sido el lado impar y, sin embargo, el lado par de la calle no se les ha asfaltado.

Y luego también, contestación sobre unos escritos que presentamos por registro sobre unas señales de
tráfico  de dirección prohibida en las cuales se ha insertado un lazo morado,  con lo cual,  confunden.  Y la
Ordenanza Municipal dice que las señales de tráfico no deben manipularse, si con ello se confunde. Entones,
son unas direcciones prohibidas que están puestas en diferentes sitios de la ciudad y con un lazo para evitar
violencia de género. Con lo cual, pedimos que se utilice otro tipo de cartel, otro tipo de lo que se quiera, pero
que no se utilice señal de dirección prohibida de tráfico con un lazo morado porque, claro, puede llevar a error.
Lo presentamos por registro hace, pues, creo que un mes y todavía no ha sido contestado, ni han sido tampoco
retiradas ni sustituidas.”

El Sr. Alcalde solicita a la Sra. Anguita que aclare si lo que formula es un ruego o una
pregunta.

La Sra. Anguita, responde:

“Quisiera que obtuviéramos respuesta por escrito ante el escrito que hemos presentado.”

D. MANUEL PALOMARES HERRERA, CONCEJAL DEL GRUPO MUNICIPAL POPULAR, toma la palabra
para formular un ruego:

“Y es que en diciembre se retiraron de la Calle Carrera de Jesús unas jardineras, unos maceteros de
madera, y no se han vuelto a reubicar. No sé si corresponde a Mantenimiento Urbano o a Medio Ambiente, pero
rogamos que se vuelvan a reubicar en los sitios en los que estaban, pues, los vecinos estaban muy agradecidos
con ellos.”
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Dª ESTHER ORTEGA CABRERA, Concejal del Grupo Municipal Popular, toma la palabra para
reiterar una petición:

“Esta semana, durante el desarrollo de la Andalucía Bike Rice, hemos visto distintas infraestructuras
montadas en nuestra ciudad y nos gustaría tener el informe de seguridad de policía y bomberos. Ya lo hemos
solicitado por escrito, pero le reiteramos esa solicitud.”

Dª. ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Concejal del Grupo Municipal Popular, para formular la siguiente
cuestión:

“Como bien saben, desde el Partido Popular, hemos iniciado un expediente para la concesión de la
Medalla de Oro y el  Título de Hijo Predilecto de la ciudad a nuestro anterior y querido Alcalde, D. Alfonso
Sánchez Herrera.  En el  día  de hoy se le  ha circulado,  mediante  e-mail,  a todos los grupos políticos aquí
representados. Un e-mail adjuntándoles una solicitud de adhesión a esta iniciativa que, si lo tienen a bien y sin
ningún tipo de compromiso, estaríamos encantados de que la secunden.”

D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO,  portavoz del  Grupo Municipal  Popular,  toma la
palabra para formular un ruego:

“Un ruego muy breve al Sr. Higueras. Como en una de las intervenciones de este Pleno ha dicho que
había un montón de mesas y las ha ido enunciando, yo le ruego que tenga a bien invitarnos. De algunas de
ellas nos llega, pero de la gran mayoría no nos llega invitación. Por lo tanto, ya que hay tantas mesas, sí le
ruego que de las instrucciones al respecto.”

De los  ruegos y preguntas formulados  en el  control  y  fiscalización de la  gestión del
Equipo de Gobierno, quedan enterados los Concejales asistentes a la sesión, Dª SALUD ANGUITA

VERÓN,  D.  MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  Dª.  LUCÍA MARÍA REAL MARTÍNEZ,  D. JAVIER UREÑA

OLIVERA (Adelante Jaén), Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL

CASTRO GUTIÉRREZ, Dª Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos),  D. FRANCISCO JAVIER CARAZO

CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL
AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP),  D. JULIO
MILLÁN MUÑOZ,  D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ,  Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE,  D. JOSÉ MANUEL

HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN

ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA

JIMÉNEZ (PSOE). No asisten a la sesión plenaria, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ (PSOE) y D.
JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO (PP).

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las doce horas y
veintinueve minutos, de lo que se extiende la presente acta que firma el  ILMO.  SR.  ALCALDE

conmigo el Secretario.- Doy fe.

PÁGINA 318/318


		2020-04-30T09:34:18+0200
	CERTIFICADO DE SELLO ELECTRONICO




